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és valamennyi hirdetési iroda.

elnök válság komédiája.
Nyomorúságok nyomorúsága ! Egy héttel 

ezelőtt Clemenceau, a nagy buktató Grévy- 
nek. az elnöknek szemébe mondotta, hogy 
most már nemcsak a kormánynak, hanem 
neki az elnöknek is el kell helyéről távoznia. 
Utána a radikálisok gyalázatos hajszát in­
dítottak a legelső franczia republikánusra 
é; terrorisztikus lármájokkal minden jobb 
meggyőződés nyilvánulását megakadályoz­
ták. Az intranzigens hirlapok mindennap 
hirdették, hogy az elnök csak piszkos fös­
vénységből halogatja lemondását, mert tel­
jesen föl akarja venni deczember havi já­
rulékát és az utczai sihedevek mindenfelé 
gunydalokat énekeltek Wilson apósára. A 
republikánus pártvezérek mindnyájan azt a 
véleményt fejezték ki az elnök előtt, hogy 
szemben az általános áramlattal, nincs más 
választása, csak a lemondás.

így tartott ez a világ bámulata és meg­
vetése között tovább egy hétnél. És egy 
hét nagy idő a franczia radikális politi­
kában.

A kötelességeit megfontoló elnök nem fo­
gadta rögtön a jó szót, engedett egy napot 
a másik után eltelni és ünnepélyes komoly­
ságával lassankint a legbohózatosabb for­
dulatot idézte elő a radikálisok elnökbuk­
tató hadjáratában. Mert ime Clemenceau 
időközben meggondolta a dolgot és kor­
mányzatot is kész volna elvállalni Grévy 
alatt, a radikálisok könyörögve járnak fel 
Grévyhez, hogy maradjon meg állásában, 
az intranzigens hirlapok csaholó! dicsőítik 
Grévy kötelességérzetét és a gunydalok 
éneklőit megbotozzák Paris utczáin. A ra­
dikális közhangulat képe alaposan megvál­
tozott. És ha ez a közhangulat telte 
szükségessé az elnök lemondását, miként a 
republikánus vezérek állították, csak termé­
szetes következtetés, hogy a közhangulat 
változtával a lemondás szüksége is el- 
enyészszék. Az öreg Grévy ki is vonta ezt 
a következtetést. Hogy ma a kamarák egy­
begyűltek az elnök lemondó izenetének át­
vételére, a nagy meglepetéstől elállt szavuk, 
mert a kormánynak csak azt lehetett je­
lentenie, hogy lemondó üzenet nem létezik 
és az elnök tovább helyén kivan maradni. 
A radikálisok vad hóbortja és az opportu­
nisták gyáva bölcsescge egyszerre és együtt 
sárban rekedtek.

És ha csak leczke kellene a franczia po­
litika tényezőinek, örülni lehetne, hogy az 
öreg Grévynek az ő szívós türelmével oly 
pompásan sikerült ezt a leczkét megadnia. 
Mily színben állhat ma Clemenceau ur esze­
veszett radikálizmusa ő előtte, a professzio-

Ipolyi emlékezete a történelmi 
társulatban.

Epen esztendővel ezelőtt havi ülésre gyűlt össze 
a történelmi társulat, mikor értesült, hogy nagynevű 
elnöke. Ipolyi Arnold nagyváradi püspök halva fek­
szik. Ma ismét havi ülést tartott, s a szomorú év­
fordulót jeles emlékbeszéddel ülte meg.

Csak egy esztendeje, hogy a történelmi társulat 
elvesztette azt az elnökét, a ki a társulat egyik fő 
alapítója, húsz évig vezére volt, tudományosságában 
kitűnőség, állása méltóságában mintaszerű, s ma a 
történelmi társulat épen arról feledkezett el, hogy 
emlékezetét üli meg. Nem tudott róla előlcgesen 
-önki semmit. A gyűlést nem hirdették. Hírlapok, 
közönség nem hallott róla. Nem is jelent meg kö­
zönség. A legutolsó egyesület is nagyobb nyilvános­
sággal tartja üléseit, mint a történelmi társulat rótta 
le a kegyelet adóját hires elnöke iránt.

A felolvasó asztalra még a szokásos fekete bár­
sony térítőt sem borították rá. Az a bizonyos ko­
pottas zöld posztó takarta, a pályázati jeligés lc- 
vélkék lepecsételésekor rácsöpögtetett stearin-pöttyök- 
H tinta-foltokkal. A közönségnek fenlartott helyen 
egyetlen fiatal ember és a jelenlegi nagyváradi püs­
pök komornyikja tette ki a hallgatóságot, A társu­
lat választmányának tagjai, kiknek véletlenül eszébe 
jutott, hogy a hónap első napján ülés szokott lenni 
p és el is jöttek, — nagyot néztek, hogy mit je- 
fent, mikor b. Kemény Gábor karon fogva vezeti 
p az ülésterembe Schlauch nagyváradi püspököt. 
Mi hozhatta erre az ülésre.

A váradi püspökséget és hatóságot, s az cgyesü- 
feteket, melyeknek Ipolyi elnöke, tagja volt, meghiv- 
lafe az aktusra, hogy tanúi legyenek mikor egy első- 
rendü tudós-társaság maga foglalja koszorúba saját 
elnökének emlékezetét. Megjelent N.-Váradról maga 
a püspök, a káptalan részéről Xajnay kanonok, to­
vábbá Czobor Béla a papnövelde igazgatója és Sál 
f.erencz polgármester. A Szent-lstvántársulatot kép­
viselte a titkár és Füssv Tamás: a képzőművészeti 
társulatot Keleti Gusztáv; az egyetem hittudományi 
karát Kiinger, Breznay Béla, Kisfaludy Árpád; a 
közoktatási tanácsot Stoczek József elnök. Ott volt 
a lud- akadémia főtitkára is, a ki meglehet, hogy 
H'-váradi kanonoki palotájában értesült a történen- 
pkről. Láthatták, hogy kívülük mindössze még egy 
Pár választmányi tag gyűlt össze, közönség semmi.

A rideg, nyomott hangulatban mintegy szemre- 
pnyón hangzottak el az emlékbeszéd ama szavai, 
j^vek figyelmeztettek, hogy Ipolyi milye volt a 
°rténelmi társulatnak, s mit vesztett benne a tár- 

p!’ s lnennyivel tartozik emlékezetének.
J'áró Kemény Gábor jelentette be voltaképen, 

I . <,czen ülést szenteljük kegyelctes megem- 
pezésül néhai nagynevű elnökünk Ipolyi püs­
pöknek.» Nincs ugyan rá kötelezve a társulat, 
‘e *'ensti szózat sugallatából a társulat megemlékezik 

nagynevű vezérről, büszkeségéről, fényes csilla­
nj, Ezzel kapcsolatban még egy másik vesztesé­
it. lanárky Gedeon halálát is bejelentette s hozzá 
■ :e> hogy a hatvanas években irodalommal is log-

nátus buktató előtt is. Ez a radikalizmus 
létfeltételének tekintette, hogy soha semmi 
következménynyel ne gondoljon, vig ficzkán- 
dozással buktatta egyremásra a kormányo­
kat, hogy a köztársaság soha nyugalomhoz 
ne juthasson és végül merész lábrugással 
döntötte fel az elnöki széket, hogy az álta­
lános felfordulásban annál szilajabban tán- 
czolhassa vad carmagnole-tánczát. Egy heti 
elnökválság nevetséges komédiája azonban 
tökéletesen elég volt, hogy mámorából 
kijózanodjék és a felidézett következmé­
nyektől halálra ijedjen. Clemenceau ur hí­
vei szörnyen megrémültek attól a kilátás­
tól, hogy az uj választásból Jules Ferry 
fogna a köztársaság elnöki székére jutni. 
Az opportunisták vezérét, a Gambetta-poli- 
tika örökösét, kit ma is Fvancziaország leg­
erélyesebb és lcgczéltudalosabb államférfié­
nak tartanak, a radikálisok mint félelmes 
elleségöket rettegik és gyűlölik. Hirdették 
előre és nem is lehet kételkedni rajta, hogy 
Ferry választására torlaszok építésével és 
az utczák lázadásával készek felelni. Ők 
készek lehetnek, csakhogy Páris ma nem a 
régi tűzfészek többé és a tömegek hangu­
lata minden jel szerint nem kedvez a forra­
dalomnak. Hát a radikális nagyszájuság in­
kább könyörgésre fogja a dolgot és esde- 
kelve borul oda Grévy lábaihoz, kit az 
imént meggyalázott. Ez a magatartás ter­
mészetesen csak arról tesz tanúságot, hogy 
a radikálisok kijózanodásuk után a politika 
féyógyithatlan őrültjei maradnak. Hogyan 
léinek Jules Ferry elnökségétől, kinek állam­
férfiul egyénisége csak nagyban növelné a 
köztársaság iránti bizalmat és azt ma sem 
látják, hogy az ő egész politikai eljárásuk 
minden pillanatban, minden órában oda 
tereli az államot az örvény szélére, hol az 
államcsínyek és erőszakos katasztrófák föl­
tétlenül megsemmisíthetik a republikánus 
kormányzat minden elemét. Ezt a teljes be­
látást majd csak Cayenne gályái között szer­
zik meg.

Bizonyára csak örülni lehet annak, hogy 
az öreg Grévynek szigorú republikánus jel­
leme oly hamar nyerte meg az elégtételt a 
népszerű áramlatok pillanatnyi változásai 
ellenében. De vajon jól tctle-e, hogy le­
mondó üzenetét visszavonta és az állam 
vezetésére tovább is vállalkozik, ez nagyon 
kétségesnek tetszhelik. Talán épen ez lett 
voln az alkalmas pillanat, hogy teljes dicső­
séggel, imponáló méltósággal és általános 
sajnálkozástól kisérve vonulhasson vissza a 
magánéletbe. Ha államfő kiván maradni, bi­
zonyos, hogy a republikánus pártvezérek, a 
kik valamennyien lemondásra szorították,

lalko.z°lt, de mikor államtitkár lett, megszűnt az

irodalmi téren működni, mert — úgymond — min­
denki, a ki miniszter vagy államtitkár lett, a vagy 
közhivatalt vállalt, jól tudja, hogy a tudományra 
nézve el van veszve.

Foór Antal pozsonyi kanonok tartotta az emlék- 
beszédet, e linóm műveltségű, az irodalommal, a 
tudományokkal oly benső szeretettel foglalkozó fő­
pap. Ipolyiról irt már egy kimerítő életrajzot, mely 
akkor jelent meg, mikor Ipolyi elfoglalta a nagyvá­
radi püspöki széket és végig kiséri egész pályáján, 
munkássága és tevékenysége nagy körében. Az em­
lékbeszédben nem ismétli ezeket, hanem kizárólag 
a történetíróval foglalkozik, s azzal a szoros kap­
csolattal, melyben élete állt, húsz éven keresztül a 
történelmi társulattal. Az emlékbeszéd megadta a 
hirtelen összekerült ülésnek a melegséget, Ipolyi 
szellemének az elismerést. Hangjában nemes, formá­
jában szép és tartalmában Poór hévvel hirdeti azt, 
a mi Ipolyinak, a püspöknek legfőbb erénye volt, 
hogy a magyar főpapoknak hazafiaknak kell lenni. 
Az emlékbeszéd kitünően is volt előadva, s az ér- 
czes szózat ünnepélyesen hangzott az oly üres te­
remben. A beszédet megtapsolták és éljenezték.

Ipolyinak a történelmi társulat megalakítása kö­
rül kifejtett buzgóságát Írja le először, azután meg­
emlékezik azokról, a magok idejében oly feltűnést 
telt beszédekről, melyeket a társulat vidéki nagy­
gyűlésein tartott, s melyek sorozatát az 1885-iki 
budapesti történeti kongresszuson, a magyar törté­
neti szellemről mondott beszéde rekesztett be.

Ipolyi e beszédeiben — mondja Poór — a tör­
ténelmei, mint az élet mesterét, a cicerói vitae ma­
gistral mutatta be, midőn «politikai nagy felvilágo­
sul I Sággal vonja le következteléseit a múltból a 
jelen számára,» és «tárgya aktuális politikai lénye­
gét ritka finomsággal úgy egybeszövi az alapos és 
szigorúan tudományos buvárlattal», hogy tétovában 
van a kritikus az iránt, vajon a tudós történész 
vagy a mély belátása hazafi politikus érdekelje-e 
inkább figyelmét.

E megnyitó beszédek egyonkint is mesterművek s 
a magyar ’ történetírásnak és politikai belátásnak 
egyaránt mindenkorra nyomjelzői maradnak. Növeli 
beesőket a tervszerűség, melylyel ben nők a nemzeti 
lét aktuális nagy kérdései cgybeluzvék. Ünnepelt 
elnökünk nemcsak a helyhez, melyen elmondandó 
volt, alkalmazta enuncziáezióit, hanem az időhöz is, 
a mennyiben korunk legvitálisabb nemzeti érdekeit 
tette megbeszélései ép oly tapintatos, mint hazafias 
tárgyává, midőn Rima-Szombatban, a magyar nyelv­
határ c jelentékeny városában a nemzet- és állam­
egység kérdését fejtegeté, hogy az együvetartozás 
megingatott nagy eszméjét, mely nélkül se befelé, se 
kifelé nem állhatunk biztosan, főimen hirdesse; 
azután Pozsonyban, hol hajdan a ezéhek és ipar 
teljékben virágzának, és Kassán, a legszebb 
t* legmüvésziebb gót ízlésű alkotmány szék­
helyén, a megélhetés és jólét, a nemzeti nagyság és 
emelkedés legfőbb eszközeinek, az iparnak és mű­
vészetnek amaz alapkérdéseit és föltételeit, adatait 
és emlékeit, melyeket történelmünk fölmutatni s 
indokolni képes, adá elő: továbbá Maros-Vásárhelyi,

most ferde helyzetbe kerülnek vele szem­
ben, és valószínű, hogy még kevésbbé sike­
rül elfogadható kormányt alakítania, mint a 
legutóbbi válságban. Ha nem is volna igy, 
a pártok sokkal inkább vannak szervezve 
a küzdelemre, a kedélyek jobban vannak 
felcsigázva az uj fejlemények várakozásá­
ban, semhogy a válság közeli időben újra 
ki ne törjön. Tartunk tőle, hogy Grévy uj 
elhatározása most már a bonyodalmat csak 
súlyosbítani fogja és a kibontakozásnak 
még fennmaradt útjait teljesen bevághatja.

Budapest, decz. 1.
A Pulszky-allaireben összehívott ankét ma meg­

kezdette tanácskozásait. Csak is dicsérettel vehetjük 
tudomásul ezt a gyors intézkedést. Hitünk, hogy a 
vizsgálat alapján ki fog derülni azoknak ártatlan­
sága, a kiknek nevét oly nehéz vádakkal hozta kap­
csolatba a hir. S ez esetben joguk van hozzá ne­
kik is, hogy az ügy siettessék, a mi különben a 
közérdek szempontjából is kívánatos. A legigényte­
lenebb ember is megkövetelheti, hogy ily vádakkal 
szemben az igazságszolgáltatás ne késsék soká, s 
megtámadott becsületében elégtételt nyerjen. Ez 
alkalommal egy általánosan tisztelt nevet, s magas 
állásban levő férfiakat vett szájára a hir. Oly dol­
gokat és oly általánosan suttogtak az emberek, 
hogy csak rosszakaratról tanúskodott volna, tudo­
mást sem venni az egészről. Ez állal tovább tar­
totta volna magát a gyanúsítás. így el fog nétnulni 
egyszerre, — ha alaptalan s igazság lesz szolgál­
tatva, ha alapos. De szükség, hogy gyorsan intéz- 
tessék cl a dolog, akár van alapja, akár nincs.

A telekkönyvi rendeletek ideiglenes módosí­
tása és pótlása fölött tanácskozó értekezlet f. évi nov. 
30-án Teleszky István államtitkár elnöklete alatt tar­
tott ülésén az Í88IS. XXIX. t. ez. 7(S. ij-ának !), 12, 5 
és 11. pontjaiban foglalt felhatalmazások alapján kibo- 
csájtandó rendeletek tervezeteit vitatta meg s a követ­
kező fontosabb megállapodásokra jutott. Az idézett tör­
vényszakasz E) pontjában említett törlések nem eszkö- 
zölhotők ki kérvényi utón a telekkönyvi hatóságtól, liá­
néin azok iránt a birlokbiróság előtt törlési pert kell 
indítani, mely jegyzőkönyvileg tárgyaltatik és soron kivid 
intézteibe el. Az alzálogjoggal való terlieltetés vagy más 
ok miatt ki nem fizethető, de bírói kézhez való letétel 
által fedezett tehertételek törlése iránt nemcsak az idézett 
törvényszakasz E) pontja alapján, indítható törlési per, ha­
nem a telekkönyvi rendelet 91.§-aérlelmében nyert előjegy­
zés igazolása végett benyújtott kereset is jegyzőkönyvileg 
tárgyalandó és havonkint intézendő el. A tehertétel 
összegének bírói kézhez való letétele alapján indított 
törlési perben a bíróság csak a fölött határoz, vajon a 
letét fedezi-e a követelést, de nem terjeszkedik ki an­
nak eldöntésére, kit illet a lelett összeg. A törvény 76. 
§-ának 12. pontja akként intézkedik, hogy rendelet bo­
csátandó ki, mely szerint a telekkönyvi bejegyzés alap­
jául szolgáló okiratok magyar nyelven állíttassanak ki, 
illetőleg a más nyelven szerkesztett okiratokhoz bírósági 
hiteles tolmács vagy az illető nyelvre jogositványnyal 
biró kir. közjegyző által kiállított bélyegmentes hiteles 
fordítás osaioltassék és hogy ezen fordításokért a hites 
tolmácsokat, illetve a kir. közjegyzőket megillető mérsé­
kelt lolmácsdij külön szabályozandó. A törvény szövege 
a rendeleti tervezetbe átvétetett s egyszersmind ki­
mondatott, hogy azon esetben, ha a fordítás hiányzik, a

rangsorozat feljegyzése mellett a folyamodó utasittatni 
fog, hogy a fordítást 15 napi határidő alatt, mely 
egyszer 15 nappal meghosszabbítható, mutassa be; ha 
a folyamodó a fordítási vagy hitelesítési dijat a kérvény 
benyújtásakor előlegezi, a telekkönyvi hatóság tartozik a 
fordítás vagy hitelesítésről gondoskodni. A mérsékelt 
díjszabályzat számszerű megállapításába az értekezlet 
nem bocsátkozott, de czélszerünek jelezte, hogy az a 
tolmácsokra és a kir. közjegyzőkre nézve ugyanaz le­
gyen. A törvény 76. §-ának 5. pontját, mely azt kí­
vánja, hogy a telki szolgalmak az uralgó jószágtestnél 
is bejegyeztessenek, az értekezlet csak a telekkönyvi be­
tétek szerkesztésének befejeztével vélte alkalmazandók- 
nak. Végül az idézett törvényszakasz 11. pontjának meg-

telekköny
alapuló igények bejelentésének többé hely ne adas­
sák. (0. E.)

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma este 
Királyi Pál elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalás 
alá vette a bélyeg és illetékekre vonatkozó törvény- 
javaslatot, melyet Uoránszky Nándor ismertetett bo­
hr tóan s indítványozza, hogy a párt a törvényjavaslatot 
még általánosságban sem fogadja el. A párt Apponyi 
Albert gróf és Horváth Lajos ielszólalásai után a tör­
vényjavaslatot egyhangúlag elvetette. A bor, hús, ezu- 
kor és sörfogyasztásra vonatkozó törvényjavaslat erős 
ellenzésre talált a párt tanácskozásában. A párt nem 
fogadja el a törvényjavaslatot sem. A liorvát regnikolá- 
ris bizottságba a párt Horváth Lajost választotta be.

Báró Orczy Béla az ki. belügyminiszter tegnap Bécsbe 
utazott. Mint értesülünk Orczy miniszter bécsi útja össze­
függésben van az intendáns kérdéssel. A miniszter 
szombatig visszatér Béesböl, szombaton válaszolni fog a 
Fcnyvessy Ferencz interpellácziójára.

A képviselöház igazságügyi bizottsága, az örökjog- 
rúl szóló törvényjavaslat tárgyalásának megkezdését 
deczember hó 14-ére tűzte ki.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 1-én.

1.
A képviselöház ma a dohányjövedéki törvényjavas­

latot részletesen tárgyalta s a 15. tj-ig haladt. A 
vitában részt vettek a kormánypártról Néppel Fe­
rencz, a kinek számos módosítását fogadták el, to­
vábbá Domahidy István, Bakorszk;/ István, Váraiig 
Károly, a mérsékelt ellenzék részéről Gulner Gyula, 
Bnjanovich Sándor, Grecsák Károly, a függetlenségi 
pártból Petrich Ferencz, Almássij Sándor, Polónyi 
Géza, Helfy Ignácz s általános figyelemmel hallga­
tott szüzbeszéddel Lipthay Károly. A vita legélén­
kebb volt a kötelező similóházakról szóló szakasz­
nál. — Az ülés elején az inilemnyti törvényjavas­
lat Madarász József s Apponyi Albert, Helfy Ig­
nácz ellenző felszólalásai s Tisza Kálmán minisz­
terelnök beszéde után elfogadtatott. A kormánypárt 
az ülés elején oly csekély számban volt jelen, hogy 
leszavaztatástó! félt, a minek elhárítására névsze­
rinti szavazást készültek kérni, abban a reményben, 
hogy azalatt megjelenik a többség, de mire szava­
zásra került a sor, annyira megszaporodtak, hogy 
ez feleslegessé vált.

I.
Elnök: Póchy Imre; jegyzők: libád Antal, Josi- 

povich Géza, Balogh Géza.

Az elnök bemutatja Münnich Aurel képviselőnek, 
mint kiküldött vizsgáló biztosnak jelentését, Szabó'Lajos 
dunaszerdahelyi képviselő választása tárgyában elrendelt 
vizsgálat foganatosításáról. A bemutatott jelentés a 8-ik 
bíráló bizottságnak adatik ki azzal, hogy további eljá­
rásánál felhasználhassa és figyelembe vegye. Bemutatja 
Magyar- és Német-Fakert, Zimándköz és Zimándfalu 
községek lakosainak’ kérvényét, melyben oly intézkedés 
megtételéért esedeznek, hogy a kincstártól haszonbérbe 
birt s 1880. óta megvett földjeik után részletenkint be­
fizetett összegek a régi haszonbéri tartozás rovatából a 
vételi dijak rovatába vezettessenek át s egyúttal a ha­
szonbér! hátralékok, per és bélyegköltségek leírásba ho­
zassanak. Kiadalik a kérvényi bizottságnak.

Következik a napirend: a pénzügyi bizottságjelentése 
az 1888. óv első negyedében viselendő 
közterhekről és fedezendő állami kiadásokról 
szóló törvényjavaslat tárgyában.

Hegedűs Sándor előadó ajánlja a törvényjavaslatot.
Apponyi Albert gróf: hűvel a jelenlegi törvény­

javaslat nem csupán a szükséges gondoskodást tartal­
mazza az állam nélkülözhetetlen kiadásának folyóvá 
tételéről, valamint bevételeinek eszközléséről, hanem 
egyszersmind azt az intézkedést is tartalmazza, hogy c 
bevételek a jelenlegi kormánynak rendelkezésére bocsát­
tassanak, valamint ezen kiadások eszközlésére ez a 
kormány hatalmazlatik fel, az eddigi gyakorlatot követve 
én és tisztelt elvbarátaim, kik a jelenlegi kormány iránt 
bizalommal nem viseltetünk, ezen törvényjavaslathoz 
hozzá nem járulhatunk. (Helyeslés a baloldalon.)

Madarász József: Világos és határozott azon állás­
pont, a melyre a kormány és a t. ház többsége egy­
felől, másfelől pedig a függe ienségi és negyvennyolezas 
párti ellenzék áll. A kormány a ház többsége és sajná­
latunkra az itt mellettünk ül j ellenzéki képviselőtársaink 
is, az 1867-ben megkötött kózösügyes kiegyezési alapon 
és annak azóta még rosszabbá lett következésein álla­
nak. Mi pedig azon az alapon állunk, hogy ezen 67-iki 
kiegyezés nemzetünk óhajtásával ésSugy reméljük, elöbb- 
utóbb elérendő akaratával megszüntethető. Egyetlenegy 
kormánynak sem, a mely más alapon állana, vagy áll, 
mint Magyarország teljesen önálló rendelkezésének és 
függetlenségének alapján, mi sem költségeket nem ajánl­
hatunk meg, sem fel nem hatalmazhatjuk arra, hogy 
ezen költségekkel az országot kormányozlífijLi. Így 
tehát a beterjesztett törvényjavaslatot sem általánosság­
ban, sem részleteiben el nem fogadhatjuk. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök és pénzügyminiszter: 
Természetes, hogy én magam részéről kell, íiogy kér­
jem, hogy a törvényjavaslatot elfogadni méltóztassék ; 
kell kérnem ezt annál is inkább, mert bármi legyen 
valakinek a nézete, legyen pl. az is, a melynek Mada­
rász József képviselő ur kifejezést adott, hogy mig a 
jelenlegi közjogi alapon áll egy kormány, ö annak 
egyáltalán nem szavaz meg semmit, mondom, még ak­
kor is az államháztartás fennakadását nem kívánhatja 
senki; mert hiszen, ha akarná vagy lehetőnek hinné is 
megváltoztatni a közjogi helyzetet, azért még az állam­
nak kötelezettségeit ezen idő alatt is teljesíteni kellene. 
Az államtói tehát azt, a mi erre szükséges, megvonni 
egyáltalában teljesen lehetetlen. (Helyeslés jobbfelül.) Az, 
hogy kellő időben a költségvetés oly ritkán jöhet létre, 
bizonynyal igen sajnálandó dolog; a lehetőségig igye­
kezni fog a kormány a jövőre nézve más beosztás állal, 
természetesen a törvényhozás hozzájárulásával, ezen se­
gíteni. De méltóztassék elhinni, nem épen oly könnyű 
feladat egy államháztartás beosztásán változtatni, kivált 
olyan országban, mint a mienk, hol az állam jövedel­
meinek befolyása is az évnek különböző szakaszai sze­
rint annyira különböző. Azonban erről, azt hiszem, 
felesleges volna most hosszasabban szólam; talán eljő 
az ideje nemsokára, midőn ez megbeszélhető lesz. Én 
most csak egyszerűen arra vagyok kénytelen a t. házat 
kérni, hogy ezen törvényjavaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadni méltóztassék. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Helfy Ignácz: Én azt hiszem, hogy egy parlament­
ben nemcsak arról van szó, hogy egy kérdés szavazat

a vitéz székely nép főhelyén, a székely vitézség és 
katonáskodási rendszerrel szemtiil-szemhen, a ma­
gyar hadképességnek, mely a hazát szerzetté és 
löntarlani van kiváltképen hivatva, fontosságáról 
érlekezék; végre a történeti kongresszuson, a ma­
gyar tanári kar körében a magyar történeti szel­
lemből vett okulással arra intve, hogy ne a merev 
mozdulatlanság legyen elvünk, hanem a nemzet 
geniusa szerint adjunk helyet a kor követelményei­
nek, újításokat igyekezzünk a nemzeti hagyomá­
nyok és aspirácziók keretébe alkalmazni, gondosan 
óvakodván, a szélsőségektől és túlzásoktól, a divóanaly- 
sislól, mely idegen elemekre bontja szét a magyar 
miveltség egészét úgy, mint a túlsúlyra vergődő ide- 
genségektől, melyek a rohamos ujhodás mellett élik 
világokat, noha — úgymond — az idegent se sza­
bad kizárnunk, melyre szükségünk van és volt min­
dig, hisz az idegen elem fölvétele és beolvasztása 
képezte századokon át hagyományos politikánkat és 
e beolvasztás ma az iskola föladata, melyet a tör­
ténet lanilása által fog elérni.

Ipolyi fölfogása, melylyel a nem-magyar nemzetisé­
gek állását a hajdani Magyarországban, hol nem talá­
lunk maudile race-t, mint Francziaországban, nincs 
nyoma az angolok, skótok, irck s a különböző ger­
mán törzsek véres harczainak, hanem teljes szabad­
ság és jogegyenlőség uralkodik a hasonló néposz­
tályok közt; annak őszinte megismerése, hogy egy­
formán testvérek vagyunk és egyenjogúak lehetünk 
még akkor is, ha különböző nemzetiségekhez tar­
tozunk s a mellett is, ha nem egyikünk vagy mási­
kunk anyanyelve az uralkodó az állami ügyvitelben; 
méltatása a nemes tulajdonoknak, melyek például 
a szláv és német nemzetiségű népeinket díszítik és 
melyeknek nemzetünk annyit köszön, — ép oly 
koncziliatorius hatással leheteti a nemzetiségi agi- 
tácziók c korában, mint a milyen emelő halassal 
voltak a nem eléggé méltányolt iparosra a tudós 
főpap e szavai: «Ä közérzet és szükség, a köz­
vélemény, valamint a történet lenhangon hirdeti és 
követeli a szocziális kérdések fölismerését, melyeket 
az iparnak kell megoldani . . . Hirdetnünk kell 
tehát az ipar dicsőségét és hasznát, hogy mun­
kára buzdítsunk, mert se nagy hatalmi állás vagy 
hadak túlnyomó ereje, sem a régi történeti dicső­
ség vagy uj politikai doktrínák nem képesek az 
ipart pótolni.» íme, folytatja a franczia-porosz há­
borúra és a commune viszonyaira vonatkoztatván 
szavait: «Tanúi voltunk újabban egy példátlan 
nagy háborúnak és konllagráeziónak, mely egy nem 
kevésbe nagy nemzetet levert és kizsákmányolt. De 
virágzó ipara, szorgalmas munkája; köznépének 
erénye és vallásossága jobban képcsité a balsors 
csapásai elviselésére, mint vesztett hires hadi vité- 
sége, nagyhatalmi állása s eddigi európai diplomá- 
cziai túlsúlya. Leküzdötte azokkal egyszerre a ba­
kom dulását, s a belső kommunistikus lázadás for­
radalmát. Megbirta vele a legnagyobb hadi sar- 
ezot, melyről valaha a történet beszél, meg­
tanultuk belőle az igazságot, hogy a szorgalom és 
erény, a hazafiság, munka és ipar a hadak erején 
is túltesz, sok milliárdnyi zsákmány-sarezot is meg- 
bir, a legélesebb látású államférfiak terveit és szá­

mításait is kijátszsza s egy nemzet öntudatát még 
inkább fokozza.» Valóban, alig lehet az ipar dicsőí­
tését magasbra fokozni! Es a ki országos deleyá- 
cziónknak még iménti tárgyalásait Becsben figye­
lemmel kisérte, nem fogja tagadni, hogy Ipolyi esz­
méi, melyeket Maros-Vásárhelyt magyar történelmi ta­
nulmányaiban elmondott, még sokáig nem vesztik el 
aktualitásukat. Annál inkább sajnálhatjuk tehát, hogy 
beszédét, melyben «A magyar történelmi szellemnek 
befejezéséül a nemzeti nevelés szelleméről akart ér­
tekezni, az idegen elemekkel inficziált, közönbös és 
kozmopolitikus nevelészeti rendszert ostorozandó, — 
elmondani a halál megakadályozta.

Tüzetesen jellemzi az emlékbeszéd ezután Ipolyi 
egyéb történelmi munkáját s azok szellemét.

önálló történeti nagyobb müvei közöl kettő nagy­
szabású korrajz a reformáczió idejéből. Az egyik 
Veresmarti Mihály, a másik Hajnal Mátyás nevét 
viseli homlokán. Amaz Vcrcsmarti saját elbeszélései 
és följegyzései nyomán a XVI. és XVII. századi 
hitviták legélénkebb jeleneteinek közepébe helyez, 
ezzel egyszersmind az akkori hazai, vallási és nem­
zeti irodalomtörténetünk színvonalára emel. Látjuk a 
küzdelmet lefolyni, halljuk a vitákat hangzani oly élén­
ken és részletesen, mikép ennek ily megragadó közvet­
lenséggel irodalmunkban párját nem ismerjük. Mély te­
kintetet vethetünk ez által a szellemek és elvek forron­
gásába s az akkori történeti események mellett érdekes 
egyes személyes viszonyokba, az egyházi és vallási, a 
tudományos és irodalmi, az iskolai, házi és magán 
életbe, a szokásokba és erkölcsökbe. Mindannyi vo­
nása pedig erős világot vet a kornak egész képe 
fölismerésére, s ezzel egyaránt érdekes és tanulsá­
gos annak története, valamint a tudományos vizs­
gálóra, úgy az akkori élet és a kor festőjére és 
tanulmányozójára. — E mü megjelent 1875-ben, és 
a nagy olvasó közönség részéről kedvezöleg fogad­
tatott szép rajzai, egyénitő jellemzései és felül 
élénk előadása miatt.

«Hajnal Mátyáson» Ipolyi éveken át nagy kedv­
vel dolgozott. Él is készítette azt kéziratban, mely­
hez— szerinte — csak az ultima manus igényelteték, 
de ezt felette sajnosán nélkülözi mind e napig. 
Bars-Szent-Kereszten 1885. évi szeptember hó 22. 
napján kelt végrendeletében szerző maga Írja, hogy 
kéziratai nehezen olvasható fogalmazások. Ipolyi 
ugyanis, igen sebesen fogalmazott, sokszor nehány 
szóval jélezve száguldó gondolatait, melyek feleve- 
nültek megnépesedtek, ba dolgozatát nyomda alá 
simította. Töméntelent tudott agyában megőrizni s 
adandó alkalommal híven visszaadni. Mely előny­
nyel nem ritkán járt az a hátrány, hogy ugyanegy 
eszméjét vagy adatját, megfeledkezvén, hogy már 
felhasználta, ismétli.

Hajnal Mátyásában azon kort tárgyalja Ipolyi, 
mely a mohácsi vésztől, helyesebben: a reformá­
czió elterjedésétől hazánkban az anti-reformáczió si­
keres megindulásáig, vagyis Esterházy Miklós nádorig 
terjed. Ezen egy századnál hosszabb időközt, mely 
eddig gyéren talált művelőkre, uj adatok egész tö­
megével világítja meg Ipolyi és hazatiságának azon 
melegével, melynek soha egyéb czélja nem volt, 
mint «pátriám illustrare».

Kél mutatványt «Ngáry Krisztina» és «A nagy­
szombati oskola a X VI. században» czitnen ismer 
már a közönség e műből, persze aligha úgy, mint 
azok Ipolyi tollából végleg kikerültek volna, mig a 
dolgozatnak mintegy három negyede kiadásra vár. 
A még meg nem jelent főbb fejezetek czimei: Oláh 
Miklós. A magyar renaissance. A jezsuiták Magyar- 
szágon. A kassai vértanuk. Hajnal Mátyás. Sámbár. 
Vásárhelyi.

Koronáját, befejezését képezi Ipolyi mind törté­
neti. mind mürégészeti munkáinak. «A magyar 
szent korona és koronázási jelvények története cs 
műleírása» czimü úgy tartalomra mint kiállításra 
nézve fényes müve.

Az emlékbeszéd igy végződik;
Munkaközben, pályát futva hanyatlott el. A tör­

téneti kongresszuson működvén, érte a baj, mely 
akkor oltá el drága életét, midőn beszédét készité, 
hogy híveit az üdvözítő születése ünnepén megör­
vendeztesse. Az élet fegyverével szivében, kezében, 
mint a honvédő a kötelesség mezejéről lépett az 
örök dicsőségbe, melyet kivitt magának azon nagy 
szeretet által, melylyel istent, az emberiséget és a 
hazát folyton lelkében viselte.

Deus et Patria volt jelszava, s ehhez élte minden 
szakában lm maradt. Ha müveit lapozzuk, minden­
ünnen kiérezzük hazaszeretete fűszeres illatát. «Ma­
gyar Mythologiája» kezdő mondata : «Ha a zivatar 
elviharzott, a férfi karok uj erővel fognak a mun­
kához», ép úgy a kellő időben kiejtett hazafias szó 
volt, mint egyik régészeti értekezése befejező tétele: 
«Őrizzük emlékeinket, gyűjtsük össze maradványai­
kat, nehogy végre is elveszszenek, s ez által üre­
sebb legyen a múlt, szegényebb a jelen és kétesebb 
a jövő» a maga helyén adott intelem vala a haza­
fiak számára. Azonképen a magyar képzőművészeti 
társulatban annyiszor variált e them áj a : «Nekünk 
első feladatunk, hogy nemzeti művészetünk legyen, 
hogy magyar iskolánk fejlődjék, mely tétel nem 
mond ellent annak, hogy művészetünk azért az 
európai művészet magaslatának színvonalára emel­
kedjék, sőt inkább föltétele annak», örökre kell hogy 
canona maradjon a magyar művészetnek.

Az édes haza szeretető nevében buzdította Ipolyi 
növendékeit és tanítványait a munkára, melynek 
czélja soha más ne legyen, mint pátriám illustrere, 
a haza javát és dicsőségét növelni. Mint püspök is, 
a magyar főpapság sarkalatos erényéül a hazasze­
retetei tartotta. «Minden egyéb papi erényt: ti szent 
életet, a lelki pásztori buzgalmat, a bőkezű adako­
zást, a nagy tudományt, a mlvelt ^erkölcsöket a ha­
zafiság nemes zomancza még fényesebbé teszi» 
szokta volt mondani. S a történet világánál ékes- 
szóllón tudta bebizonyítani, hogy a magyar katho- 
likus egyház az antireformátiótól az újabb időkig, 
Pázmánytól Scitovszkyig annál nagyobb tekintély­
nek örvendett, következéskép a vallásosság is an­
nál dusabban virágzott, minél hazafiasabbak voltak 
főpapjaink.

as
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utján mikép döi el, hanem nagy befolyással van az is, 
hogy milyen tanok, milyen clmélet.-k hirdeltetnek a 
parlamentben, mert hiszen ezek kimennek az országba 
és ezek alakítják lassan egymásután az országos köz­
véleményt, a melynek megint mi itten kifolyása vagyunk. 
A t. miniszterelnök ur bevezelöleg azt rnondá, hogy 
bármiként gondolkozzék is valaki az országos politiká­
ról, vagy magáról a közjogi alapról, ezt a törvényjavas­
latot mégis meg kellene szavaznia, mert hiszen az ad- 
minisztráeziót megakasztani senki sem kívánhatja. Hát 
engedőimet kérek, a parlamentáris eljárásból nem az 
következik, hogy pl. ha ma a I. kormány leszavaztatnék, 
az adminisztráeziónak lenn kell akadnia. Egyetlen-cgy 
pen-zre sem akadna fenn, mert akármelyik ellenzék 
számára lenne kilátás a kormányra jutásra, természetes, 
h'gy az folytatná előzetesen az adrniniszlráeziút azon 
biztosítás mellett, hogy a meddig ö szervezni lógja a 
maga kormányzati rendszerét, addig az ü elveit a ko­
rona is elfogadja és a mennyiben talán a többség öt 
támogatni nem akarná, történnék az, a mi történik min­
den más országban, hogy az illető kormányíérliak fel­
kérnék a koronát a parlament feloszlatására és uj vá­
lasztás elrendelésére. Arról tehát ne méltóztassék bőszéin:, 
hogy fennakadna az adminisztráeziú. Annyi érettség, hála 
isten, minden magyarországi politikai pártban van, hogy 
nagyon jól tudja, hogy egy államnak gépezetét egyszerre 
megállítani > -ak a forradalom idején szokás. Hundes par­
lamenti viszonyok közt erre szükség nincsen, mert a po­
litikai országos pártok nagyon jól felválthatják egymást, 
az adminisztrá-zió rnegakasztása nélkül is. (l atlakozom 
Madarász .József t. barátom felszólalásához. (Helyeslés a 
szélső balon.)

A többség a törvényjavaslatot úgy általánosságban, 
mint részleteiben elfogadja.

Következik n dohnnyjüvedóki törvények
es törvényesített szabályok némely intézkedéseinek 
módosításáról szóló törvényjavaslat részletes tár­
gyalása.

Az 1. k nál Domahidy István helyteleníti azt az in­
tézkedési, mely szerint a termelőktől visszaváltbatási jog 
addig, nug ők élvezetükre tisztességes utón, törvényszabta 
áron a szüksége anyagot bűnein szerezhetik, megvonas- 
sék. Indítványozza s kéri a miniszteri, legyen szives hoz­
zájárulni ahhoz, hogy addig legalább, míg a magyar 
kir. dohánytözsüKben bizonyos nagyobb helyeken az úgy­
nevezett szüzdohányok áruitatni fognak, a kincstár szá­
mára termelők visszaváltbatási jog fentartassék.

Polónyt Géza felszólal az ellen, hogy Domahidy 
javaslatának elfogadását nem a képviselőháziól várja, 
de alázatosan esedezik, hogy a miniszter ur kegyesked­
jék megengedni a módosítást (Derültség a szélső balol­
dalon.) Szóló felvilágosítást kér a pénzügyminisztertől. 
Az aíaptörvényjavaslat indokolásában foglaltatik egy 
ígéret az iránt, hogy majd jövőre szíizdohány név alatt 
fog egy jól elkészíteti dohány fog a közönség rendelkezésére 
bocsáttatni. Kérdi a minisztert, hogymily alakban kontemp- 
lálja ezen szűz-dohány áruba bocsátását, miként akarja 
ezt kezeltetni é mikor akarja életbeléptetni ? Mert fontos 
az, hogy mikor léptetletik életbe, hogy a kis termelők, 
illetve saját használatra való termelők, kiknek az eddigi 
törvény szerint joguk van egy esztendőre a dohányt el­
tenni, illetőleg élvezni, most azonnal inegfosztassanak-e 
eme termelt dohánytól s mikor jutnak azon helyzetbe, 
hogy szűz-dohány elnevezés alatt kapjanak jó dohányt? 
Lényeges az is, hogy ezen dohányt vajon csomagokban, 
vagy vágott állapotban szándékozik-e áruitatni a mi­
niszter ur. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Domahidy látván személyes kérdésben felszólalva, 
kijelenti, hogy nein fogadja el Pohinyi rendreutasítását.

Tisza Kálmán pénzügyminiszter : A mi azt illeti, 
hogy egyfelől a saját szükségletre termelt, másfelől e 
sajat használatra visszatartott dohány meddig élvezhető, 
csak azt válaszolhatom, hogy miután a jelen törvényja­
vaslat az I8l>7-iki törvénynek idevágó rendelkezéseit 
nem változtatja meg visszaható erővel, az 188b. év 
végéig tart azon idő, melyben azon dohányt, melyet 
1887-ben saját szükségletre, termeltek szívhatják az ille­
tők, valamint azt is, a mit a mostani beváltáskor a 
ma még fennálló törvények szerint visszatartottak. A 
másik, a mit megjegyezni kívánok, az, hogy az úgyne­
vezett szíizdohány okvetlenül csak felvágott ál­
lapotban, és mindig koczkára vagy laskára vágva fog 
ámsittatni, mint minden más dohány, megjelzésével an­
nak, hogy az - mint szokták és mint mi is lógjuk 
nevezni — szíizdohány, moly úgy kezeltetik, mint a 
hogy egyáltalában a rendes kezelés történik, azaz annak 
a bizonyos második forrásnak ki nem téve bocsájtatik 
gyártás alá. Ilyen dohány már most is készült kismeny- 
nyiségben, a jövő évben pedig intézkedni fogok, hogy 
minél nagyobb mennyiségben készüljön. Hogy mennyivel 
lesz szükséggs szaporítani, az természetesen attól fog 
függni, hogy milyen lesz irányában a kereslet. Doma­
hidy módosítását ellenzi.

Almáaay Sándor: A szegény embernek is, a ki ol.

EGY HALOTT TÖ1TÉNETE.
— REGÉNY. —
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Irta: MARIA CORELLI.

ELSŐ RÉSZ.

E rornes gondolatoktól gyötörve, fölálltam. Lá­
bam meztelen voll, s a hideg kövezel, a melyen 
álltám, szintű zneglagyasztolt. Szerencse rám nézve, 
gondolám magamban, hogy mint koleráid, temeltek 
el, feiig-meddig rajtam hagylak a ruhámat, nehogy 
az is torjeszszc a járvány!. Hajlam volt a llanel- 
ingem es a nadrágom. A nyakamban is volt va­
lami Megtapogat lám s édes-bánatos emlékek tá­
madtak IV,I lelkemben.

Vékony arany-láriczoeska volt, melyen medaillon 
búgott, nőm es gyermekem arezkepével. Ajkamhoz 
vettem, szenvedélyesen csókoltam össze es áztattam 
könnyeimmel. . . . Ah, igen. érdemes élni, ti inig 
X'inarn mosolya teszi derűssé a világot! igen, küz­
deni is lógok az életűid, bármily borzalmak várnak 
is teám.

Nina, szerelmem, szépségem! Arcza sugárzóan 
tekiiiletl reám a halloltas odú döglcleles sötétjében; 
szemei integetlek . . . azok a csillogó, hűséges sze­
mek, a melyek most — bizonyos valók benne — 
kónriyárban úsznak az én halálom mialt! Szinte 
láttam, hogy mint zokog az én gyöngéd szivü an­
gyalom egyedül abban a szobában, mely ezernyi 
csókunknak, ölelésünknek voll a lantija: hogy gyö­
nyörű haja, mini van .szétomolva, édes arcza milyen 
sápadt és beesett a keserű bánattól!

A Stclla-baba pedig, szegény kis ártatlan! bizo­
nyosan csodálkozik, hogy miért nem vagyok otthon, 
hogy hintáztassam a narancsfák alatt. . . . Es (luido, 
a derék, igazlelkű barát! . . . (lyöngéd vonzalom­
mal gondoltam reá. Ereztem, hogy milyen mélyen 
és örökké fogja gyászolni elvesztőméi. . . .

Oh, nem fogok megkisérlullenül hagyni semmi 
mcnckvé.-i módot. I iát fogok találni, mely ebből a 
rémes sírboltból kivezet ! Mily kimondhatatlan örö­
mük lesz mindnyájuknak, ha viszontlátnak, ha meg­
tudják, hogy mégis csak nem haltam meg! Hogy 
fognak üdvözölni! Hogy fog Nina a keblemre bo­
rulni, hogy kapaszkodik belém kicsiny gyermekem, 
hogy szorítja meg a kezemet Guido! . . .

Elmosolyodtam, a mini lefestettem magamnak a 
nagy öröm eme páratlan jelenetét ott, a kedves 
villában, a hű szerelem és rendületlen barátság c 
boldog hajlékában!

Mély, öblös, komor hang ülődölt megdöbbentően 
a fülembe. . . . Egy! kettő! három! — tizenkettőig 
olvastam. Valamelyik templom tornyából hallatszott 
az órait lés. . . . Kedves képzeteim szétfoszlottak s 
ismét előttem állott helyzetem borzalmassága. . . . 
Tizenkét óra! Dél-e vagy éjfél? Nem tudtam

Számítani kezdtem. Heggel lettem rosszul. . . . 
Nem sokkal nyolez óra után találkoztam a szerze­
tessel, a mint segedelmet kerestem a szegény kis 
gyümölcs-árus számára, tt ki végre mégis egyedül 
elhagyottan hall meg. . . . Tegyük lói már most. 
hogy rypzuUétem eltartott néhány óráig, körülbelül

csó dohányt szi, nem az a kifogása a trafik ellen, hogy 
rossz, mert az Ízlések igen különbözők, de nem győzi 
meg az árát, mert a zsíros dohányból egy kis pipával 
elbibelődik egész napon át s ez neki megfelelő, inig a 
gyenge, big, áztatott, kiszapult és kigőzölt dohány egy­
szerre elég, és igy semmi élvezete nincs. Ha tehát azt 
akarják, hogy a csempészet megszűnjék, iparkodjanak, 
hogy jó szűz dohányt áruljanak mentül nagyobb meny- 
nyiségben. A dohánytermelőkre béniló hatással van az, 
a midőn tudjuk, hogy a beváltási ár maximuma meg 
van állapítva. Felemlíti, hogy a termelők nincsenek tá­
jékozva az iránt, mikép csomózzák a dohányt.

Wckerle Sándor államtitkár kijelenti, hogy sem a 
kápolnai beváltó hivatalnál, sem egyáltalában semmi­
nemű beváltó hivatalnál, sem a minisztérium tudtával, 
sem annak tudtán kívül, soha sem lelt fixirozva azon 
maximális összeg, a meddig a beváltási ár terjed. Aki a 
beváltás módozatait ismeri, annak tudnia kell azt is, 
hogy ez a lixirozás lehetetlen is. Miért? Mert megálla- 
pittalván a mintacsomók, a termények beváltása ezen 
mintacsomók arányai szerint történik. Lehetetlen tehát 
azt tudni, hogy a beváltó hivatalok előtt előre nem is­
mert termény, minő osztályba fog soroztalni. A mi a 
dohány csomózását illeti, e tekintetben a kormány már 
is megtetta a szükséges intézkedéseket, a mennyiben 
nemcsak a beváltó hivataloknál állíttatnak ki előzetesen 
mintacsomók, a melyeket mindert termelőnek jogában 
van megtekinteni, hanem a minta vándortanári intéz­
mény folytán a vándortanárok eljárnak az egyes terme­
lőkhöz és mintacsomókat csinálnak, úgy a nagyobb ter­
melőknél, mind a kisebb termelők egyik vagy másikánál 
a végből, hogy a termelők tudják, miként fog a dohány 
beváltatni, ha ekként klasszilikálják.

Az 1. §. Domahidy módosításának elvetésével fogad- 
tatik cl.

A 2. első bekezdése helyeit Néppel Ferencz a 
következő szöveget ajánlja: A dohánytermelés ezentúl 
ha a termelő által hitelesített térképpel a terület nagy­
sága nem igazoltatik, lehetőleg csak könnyen felismer­
hető, mindenesetre azonban csak arra alkalmas, egészen 
száraz, talajvíz (földárja) által nem veszélyeztetett, a ter­
melésre kellőleg előkészített és ellenőrzés czéljából 
mindenkor megközelíthető oly földterületeken engedtetik 
meg, melyek gyártásra alkalmas, jó égésű anyagot szol­
gáltainak. Annak megállapítása, hogy mely területek al­
kalmasak a termelésre, bizottsági bejárás utján történik. 
Tisza Kálmán pénzügyminiszter nem ellenzi o szöveget 
s a ház azt elfogadja.

A 2. §. második bekezdésénél a mely a simitóliázak- 
ról szól, Néppel Ferencz a következő módosítást teszi: 
A 2. £. második bekezdésének 3-ik sorában előforduló 
ezen szavak után «simitóházza!» bírnak tétessék: «vagy 
ha arra kötelezik magukat, hogy a dohánylörésig szá­
ritó pajta és simitóhelyiséget állítanak fel.» (Helyeslés 
jobhlelől.)

Lipthay Károly c simitóháznk kötelező felállítássá 
ellen szól. Gzélszeriillcnnek tartja ezt első sorban köz­
gazdasági tekintetből, és a dohánytermelés javításának 
szempontjából; mert azon idő, mely a dohánykertésznek 
a dohány szántásától annak beszállításáig rendelkezésére 
áll, igen rövid. Ezen idő gyakran megrövidittetik még a 
fagyok által nagyon tön kénnyé tett dohánynak simi- 
lá.-ra alkalmatlan volta következtében. Megrövidittetik 
azonkívül még az állal is, hogy iU, 50 sőt 60 ember 
működése, egy terembe szorittatik. Már pedig tudjuk, 
hogy miriü befolyása van ennek a munka véghezvitelére, 
mert ez csak időveszteséggel jár. Ez időveszteséget 
hogyan fogja a dohánykertész pótolni ? Nem másként, 
mint úgy, hogy vagy szakavatatlan napszámosokat fog 
alkalmazni, vagy pedig a munkát fogja siettetni.

Nem tartja czélszerünek a dohánysimitó házak elren­
delését pénzügyi szempontból vagy a dohányjövedelmé­
nek emelése szempontjából sem. Do legkovésbbé tartja 
czélszerünek a csempészet megszüntetése szempontjából. 
Hiszen a hol 50—60 ember munkálkodik, ott a csem­
pészet emberileg meggátolhatatlan. Csempészetet meg­
akadályozni nern lehet, hanem ha mindannyiszor meg­
vizsgáltatnának, átkutattatnának, mit én részemről leg­
alább ethikai szempontból sent kívánatosnak, sem 
megengedhetőnek nem tartok. Van még egy másik moz­
zanat, a mi a mellett szó1, hogy a csempészetet ily 
módon megakadályozni nem lehet s az a mozzanat 
az, hogy azon garancziát, mit én magamnak a do­
hánymennyiségnek sulymérlék szerinti kiadása és be- 
kivánása által szerzek, a simító házak fölállításával a 
kormány nullifikálja; mert azon dohányt, melyei én 
most sulymérlék szerint kiadok a dohánytermelőnek s 
egyenesen az ő felelősségére bízom, a javaslat szerint, 
kiveszem az ő felelőssége alól, beterelvén azt a közös 
simító házakba, hol az nem dohányos kertész kezére, 
hanem más számtalan, nem meghízható emberrel köz­
vetlen érintkezésben lévő manipulácziójára bizalik s a 
kertész netaláni csempészet cselén liivatkozliatik a ter­
melővel szemben arra, hogy hogyan feleljen ő a rneny- 
nyiségérl, midőn a dohányt az ő saját felelőssége alól

délre veszthettem el végkúp eszméletemet — vagyis 
haltam meg a fogadóbeliek véleménye szerint. . . . 
Ez esetben bizonyosan mihamarabb iparkodtak el­
temetni. mindenesetre még napszállat előtt. . . .

Egyenkint gondolva végig mindezeket, arra a kö­
vetkeztetésre jutottam, hogy az imént hallott óra­
ütés az éjfélt jelenti, meg pedig temetésem napjának 
az éj (elét.

Összerázkódtam. Vallatni ideges félelem kezdett 
ellepni. Testben mindig bátor voltam, de nevelésem 
daczára is megmaradtam bizohyos fokig babonás­
nak — melyik nápolyi ember nem az ? henne van 
ez már a délszaki vérben. . . . Valami kimondha­
tatlanul rémes volt lehat abban az ejféli óraütés- 
ben olyan emberre nézve, a ki elevenen van elte­
metve egy sirholtha őseinek a tetemei közé. . . .

Összeszedtem magamat, hogy legyőzzem ideges­
ségeméi s kiokoskodjam a menekvés legjobb mód­
ját. Iparkodni fogok eljutni valahogyan a sírbolt 
lépcsőihez. Kinyújtottam mind a két kezemet, s 
lassan, óvatosan indultam előre . . .

Mi volt ez? Ilallgalőzva álltam meg, a vér színié 
megolvadt ereimben! Éles, metsző, hosszantartó, 
bonts sikoltás hangzóit végig és ismétlődött sírom 
öblös boll ivei alatt. Hideg izzadság verődött ki 
egész testemen — szivem olyan hevesen lüktetett, 
hogy liszlán halhattam dobbanásait bordáimon. 
Ismét, és ismét az a vészes rikoltás, s utána szár­
nyak surranása és csapkodása. Megkönnyebbülten 
lélckzcltem.

— Bagoly! mondám clszégyclvo magamat. — 
Egy szegény, ártatlan madár, társa és őre a hol­
laknak. azért olyan hús a szava — de lelni nem 
kell tőle.

S költöztetett óvatossággal tapogatóztam tovább. 
Egyszerre a vastag homályból két nagy sárga szem 
meredi ream, melyekből pokoli gonoszság és éhség 
villogotl. Ijedten hökkentem hálni; az a tigris dü- 
hösségévcl rontoll rám. Viaskodtam a rémes vala­
mivel minden irányban, körüliem repkedett, ar- 
ezomnak vágódott, csapkodott, vert nagy szárnyai­
val, melyeket csak éreztem, de nem láthattam, 
csak a sárga szemek villoglak a sötétben, mint 
valami bosszúálló démon szemei! Jobbra es balra 
ülöltein-vágtam, ti kínos Itarc.z néhány perczig tar­
tott . . . szédülni kezdtem, de elvakultan ki'tzköd- 
tem tovább. Végre, hála az égnek, az óriási bagoly 
le volt győzve, kimerültén lebegett hátrafelé s még 
egy dühös rikácsolást hallatva, lámpás-szerű sze­
mei eltűntek a sötétben.

Lihegve, de meg nem törve s izgatottságtól re­
megve folytattam utamat, a kölépcsőzetet keresve, 
kinyújtott kezeimmel tapogatva az ürességet. Kis 
idő múlva valami akadályba ütköztem — kemény 
volt és hideg . . . Nyilván köfaluzal . . . Tapoga­
tóztam rajta s nyilast találtam benne . . . Ez nem 
leltet a lépcső, nagyon is magas volna . . . Óvato­
san tapogattam meg másodszor is. Egyszerre csak 
valami puha, ragadós felülethez értem, mely olyan 
fogásit volt, mint a moha vagy nedves bársony.

Végigjárlatva rajta az ujjaimat, koporsószerü 
alakot véltem fölismerhetni. Ez a fölfedezés azon­
ban — különös! — nem volt ream nagy hatással

kivenni s más kezekre átterelni elrendelni méltóztatott? 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) A simító házak felállí­
tása, fenlartása, és a bennök teljesíteni szokott mun­
kálatokra való felügyelet költségei annyira megter­
helik a dohánytermelőt, hogy még a 40 holdas 
dohánytermelő birtokos sem fogná azt megtűrni, 
annál kevésbé a kisebb dohánytermelő birlokos, 
mert annak minden jövedelmét abszorbeálja. Szóló saját 
szemével olvasta egy dohánybeváltó felügyelőségnek azon 
utasítását, melyet az a dohánybeváltó tiszttartóhoz kül­
dött és a mely ezen szavakból állott: «Utasiltatik, hogy 
az átlag-ár 17 frt 50 kron felül ne emelkedjék.»

Ezt az inczidenst felfogva, a kis-várdai gazdakörben 
indítványt tett, hogy a gazdakör a dohánybevállási kala- 
mitások megszüntetése, vagy legalább szeliditése érdekében 
a pénzügyminisztériumnál lépéseket tenne. Miután ugyanis 
a kisvárdai dohánybeváltó körzetben azon időtájt, t. i. 
már január havának második felében, a dohánytermés 
átlaga 5£ mázsára rúgott és miután ugyanazon évben a 
náményi beváltó tiszlartónak a debreczeni felügyelőség­
től azon utasítás adatott, hogy az átlag-ár 17 frt 50 krnál 
felébb no rúgjon, ezen a két alapon szóló a dohányter­
melést nemcsak nem jövedelmezőnek, hanem határozot­
tan károsnak mutatta ki.

Összeadva a dohánytermelő a fedezeti és a szükségleti 
rovatokat, ki jött az az eredmény, hogy egy kis holdra 
marad a gazdának tiszta jövedelműi 3 frt 50 kv.

Ha abba az oly jól elkészített földbe zabot vet és azt 
kicsépelteti, annak a szalmáját sem adja 3 frt 50 krért. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) E szakaszt elvetendőnek 
tartja. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Álmáasy Sándor: Semmi ok sincs arra, hogy a kis­
termelők simitóbázak felállítására szorittassanak. Meg­
engedi, hogy a nagytermelőnél szükség van erre, mert 
nern elég garanezia az, hogy kimérik a dohányt; olt 
könnyebben lophatnak, mert az uraságét lopják. A kis­
termelőnél azonban, a ki maga foglalkozik vele, vajon 
nem mindegy-e akár a saját házában, akár külön pajtát 
épit erre a czélra, a hova azután el kell mennie és ott 
külön tüzelnie, világilania kell, holott a saját házához is 
alig birja a lüzelőszcrt beszerezni? (lígy van! Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Vagy többen közösen épit nek 
a falu végén similóházat, azután oda htirczolják, törjék 
azt a dohányt. Micsoda kvalitása lesz annak, ha a falun 
keresztül sárban, vízben hurczolják ? (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Ez attentálum a nép ellen, hogy a kister­
melő ne termelhessen, (ügy van a szélső baloldalon.)

A 2. §. 4. sorában e szavak után: «együtt is állít­
hatnak fel» folytatólag tenni indítványozza: »kivéve 
azokat, kik dohányföldjükct maguk mivelik, vagy csak 
egy feles dohányost tartanak, külön similóházat felállí­
tani nem tartoznak.»

Grocaák Károly indítványozza, hogy simító ház 
helyett tétessék a szakaszba simító helyiség.

Domahidy István pedig a külön simító helyiséget 
kéri betétetni.

Tiuza Kálmán miniszterelnök: Sokkal könnyebb 40 
ember eljárását ellenőrizni, ha egy helyiségben vannak, 
a hol egy felügyelő ellenőrizhet, mint ha ugyanazok 40 
felé saját szobájukban similanak, a hol minden lehető 
módjuk megvan azt a dohányt simítás közben clcsem­
pészni. Ha a doliány egy külön simitó házban simitta- 
tik, ez a doliány megmérését nem zárja ki, azt ép úgy 
meg lehet nézni, ha valaki odvaviszi, mint a saját há­
zában, csakhogy ily módon jobban lehet felügyelni; mig 
ha 40 ember külön saját szobájában simít, akkor csak­
ugyan nem lehet. A mi a qualitást illeti, aki ismeri a 
dohánynak azon természetét, Hogy az minden szagot 
igen könnyen magába vesz, az nem mondhatja, hogy jó 
simitó helyiség azon szoba, a hol ugyanakkor egy tek- 
nőben ruhát mosnak a konyhaajtóban, káposztát főznek 
a tűzhelyen, a hol ott kapar a lyuk az ágy alatt, vagy 
ott ül a tojáson, tehát azon aprómarha szaga is ott van, 
mondom, hogy ily helyiségben való simítás a dohány mi­
nőségének előnyére és ne ártalmára legyen, azt állítani 
csakugyan nem lehet. Részemről tehát a külön simitó 
helyiség elleni támadást indokolatlannak tartom, a Nép­
pel Ferencz képviselő ur állal tett módositványt, mint 
már az általános vitánál is kijelentettem, elfogadom, 
valamint elfogadom azt is, hogy a «ház» helyett «he­
lyiség» tétessék, do a Domahidy képviselő ur által java­
solj «külön» szónak beleszurásával. (Helyeslés.)

Hegedűs Sándor előadó felszólalása után a szakasz 
Néppel, Grecsák, Domahidy módosításaival fogadtatik el.

A 4-ik bekezdésnél Neppel Ferencz azt a módosí­
tást indítványozza, hogy egy községben a kincstár, va­
lamint a külföld számára is lehessen termelni, ha a 
kétnemű termelés egészen elkülönitett területen történik.

Hegedűs Sándor ezt elfogadhatónak tartja.
Szondrey Gerzson módosítást ad be, a mely sze­

rint e pont igy hangzik : «Egy község határában lehető­
leg csak vagy a kincstár számára, vagy pedig csak a 
kivitelre adható termelési engedély, ugyanazon termelő 
egy vagy egymással határos két különböző község ha-

Gépiesen számláltam a kiálló crczdavabokat, melyek 
nyilván a díszítésére szolgáltak. Nyolez volt hosz- 
szában a puha nyirkos kelmén, és három szélié­
ben . . .

Azután belém nyilamtól! valami s visszarántot­
tam a kezemet, arra gondolva, hogy vajon kinek a 
koporsója ez? Apámé? Vagy kába kézzel azt a 
bársony-leplet morzsolgatlam az imént, mely anyám 
eltűnt szépségének szentelt hamvait takarja?

Fölráztam magamat tompultságomból. Minden 
eddigi fáradozásom, hogy megtaláljam az illat, 
kárba veszeti. El voltam veszve a vak homályban, 
s nem tudtam, merre forduljak.

Helyzetem rémessége kettőzött borzalommal tá­
madt lói bennem. Szomjúság kezdett, gyötörni. 
Térdre roskadtam és hangosan fohászkodtam.

«Irgalomnak istene!» kiülték föl. — Földieknek 
megváltója! A Szent halottak lelkére, a kik őrző 
kezeid alatt vannak, könyörülj meg rajtam! . . . 
Olt anyám, ha valóban a te földi maradványaid 
vannak itt közelembcn, gondolj reám, te szolid an­
gyal olt a mennyek országában, a hol drága lelked 
pihen — könyörögj érettem és szabadíts meg, vagy 
engedj meghalnom mindjárt, hogy gyötrelmemnek 
vége legyen.

(Folytatása következik)

Á KASTÉLY REJTELME
— Holnap Madridba utazom — rnondá magá­

ban, s a kedves zene, mintha kíséretül szolgált 
volna félig bus, félig édes gondolatainak. El fogom 
mondani Leoninak ez iszonyú tragédia részleteit s 
meg fogom mutatni neki a medaiílont. Magavisele­
téről meg fogom tudni mennyire bűnös. Nem aka­
rok tovább ebben a kínos állapotban maradni, és 
örülök, hogy elhagyhatom c helyet, sötét titkaival 
és rejtelmeivel együtt. Mig ide nem jöttem, boldog, 
könnyiivórii ember voltam, a gondnak egy árnya 
sem terhelte léikéinél, s most! Sötét gyanú. Kinos 
és oly fölfedezéseket leltem, mintha valami rendőr­
kém volnék, .lobban fogom magamat érezni, ha 
ismét távol leszek; s tisztábban logom látni ti jót 
s az igazat.

Ezalatt az orvos elhagyta a zongorát s Lady 
Tregarvon kezeiből egy csésze kávét átvéve, Ber­
tram mellett foglalt helyet.

— Jól ismerte ön a boldogult Geoffrey bárót, 
Penrith ur? --- kérdé Bertram kissé hirtelen for­
dulva szomszédja felé, mig üres csészéjét mással 
cserélte ki.

Penrith összerezzent és keze, mely a csészét 
tartotta, annyira remegett, hogy kénytelen volt azt 
egy közellevő kis asztalra letenni, mert különben 
elejtette volna.

— Nem — azaz egy keveset — rnondá, titok­
zatos szemeiből ijedt, rémült tekintetet vetve Ber- 
Iramra.

— Borzasztó esemény volt a báró halála, ugy-e 
bár? — folytató Bertram kegyetlenül.

— Nagyon — felel az orvos gépiesen s arcza 
halálsáppadt lelt, a mint beszélt.

tárában a kincstár és kivitel részére is kaphat termelési 
engedélyt.»

Tisza Kálmán: A mi azt a módosítást illeti, hogy 
egy község határában legyen adható külkivitelre és az 
állámi szükségletre is termelési engedély, ha ez teljesen 
elkülönitett külterületen van, ezt a magam részéről haj­
landó vagyok elfogadni. A mi a Szcndrey módositását 
illeti, okvetlenül szükségesnek tartom, hogy kimondatnék, 
hogy egy és ugyanazon ember még két szomszédos köz­
ségben sem kaphasson egyszersmind kiviteli és állam 
számára való termelési engedélyt.

A szakasz Neppel módositásával fogadtatik el.
A 2-ik $. első bekezdésénél, a mely igy hangzik: 

«Dohányt legkésőbb junius 15-ig szabad kiültetni» Nep­
pel Ferencz indítványozza, hogy junius 15-ike helyett 
junius 30-ika tétessék. Fetrlch Ferenca szerint tartas­
sák meg határnapul a junius 15-ike, de vétessék fel, 
hogy «utánpótlás» azonban rendkívüli esetben megen­
gedtetik. — Wekerle államtitkár pártolja a Neppel s 
ellenzi Petrich módositását, Helfy Ignácz az előadó 
egy megjegyzésére azt válaszolja, hogy ő a pénzügyi 
bizottságban a simitóbázak ellen küzdött, a midőn azok 
elfogadtattak, enyhítéséül ajánlotta a közös similóházat. 
A szöveg Neppel módositásával fogadtatik el.

A 3-ik tj-nal felszólal Neppel Ferencz: E szakasz 
azzal kezdődik, hogy a termelő köteles az elvetendő 
mag és a palánták elültetésében utasítás szerint járni cl. 
Még odatétetni kéri, hogy a földterület előkészítésére 
nézve, úgy szintén a simítás és csomózás tekintetében 
is köteles legyen magát az utueitáshoz tartani, mert az 
is igen fontos, hogy a simítás és csomózás szintén a 
czélnak megfelelően történjék.

Poldnyl Géza: E szakasz második bekezdésében 
ezen kifejezés használtaik : «a kik a dohányt rendetle­
nül kezelik.» Ennek a kifejezésnek egyúttal büntető 
szankeziója is van, a mennyiben az ilyenek a dohány­
termelésből kizárhatók, indítványozza, hogy ez a szó 
«rendetlenül» hagyassák ki és tétessék helyette ez: «a 
pénzügyminiszter által kibocsátandó utasításokkal ellen 
kező módon.» (Felkiáltások balfelöl: Szabályellenesen !)

Bujanovics Sándor: A 2. §-ban az mondatik, hogy 
azok, a kik dohányt termelnek, a termelésből kizárha- 
hatók, ha a dohány között más növényt is termelnek. 
A következő módosítást adja be: A 3. §. második be- 
kekozdesének második sorában előforduló «más vélemé­
nyeket termelnek» szavak után tétessenek a következők: 
«kivéve az egyes termelők vagy dohánykertészek rész­
leteit elválasztó vonalra czirokot.»

Gulnor Gyula azt kívánná beletétetni e szakaszba, 
hogy akkor zárandók ki az illetők a termelésből, ha 
saját hibájukból tartalom nélküli, gyártásra előnynyel 
nem használható anyagot termelnek, (Helyesés a bal és 
szélső baloldalon.), további módositványa, hogy a 3. §. 
második sorának o szava után: «közölt» tétessék: «ki­
véve a szélfogó növényeket». A harmadik sorban e 
helyett: «junius hó 20-ig» tétessék: «július 5-ig».

Tisza Kálmán miniszterelnök cs pénzügyminiszter: 
Ezen szakasz második bekezdéséhez több módositvány 
tétetett. Én részemről princzipiáliter mindenikhez hozzá­
járulok, sőt egy irányban hajlandó vagyok tovább menni. 
A mi Polónyt képviselő ur módositványát illeti, én azt 
hajlandó vagyok elfogadni, de a helyes, hogy az mon­
datnék : «a kik a dohányt rendetlenül kezelik», azt 
szeretném mondani : «kik a dohányt szabályellenesen 
kezelik.» (Helyeslés.) az eszme gondolom ugyanaz. (He­
lyeslés.)

Polónyi Géza : Hozzájárulok.
Tisza Kálmán miniszterelnök és pénzügyminiszter. 

Természetes, hogy a július 5-ki terminust is el kell fo­
gadnom, mert az ültetés határideje msghosszabbittatván, 
természetesen ennek is megfelelően meg kell hosszab- 
bittalnia. A mi a növényeket illeti, én úgy tudom, hogy 
még magában azon kis munkában is, mely a miniszté­
rium állal figyelmébe ajánltatott a termelőknek, szélfogó 
növények termelése nemcsak tiltva nincs, de sőt ajánl- 
tatik. De én úgy tudom, hogy vannak még más növé­
nyek is, melyeknek a doliány közt való termelése eddig 
is elnézetett, csak meg vannak határozva bizonyos futó 
növények vagy káposzla vagy más hasonló növények, 
melyeket nem szabad a dohány között termelni. Kn 
ilt is tovább megyek, mint a módositvány, mert ha 
nem mondjuk meg, az utasítás szerint fogja a mi­
nisztérium végrehajtani, de ha mondunk valamit, 
a mi megszorító, akkor azután természetesen nem 
lehet lágabban magyarázni. Itt is azt szeret­
nem tehát mondani, hogy «azon termelők, kik e sza­
kasz határozmányait megszegik, valamint azok is, kik 
a dohány között a szabályokban tiltott más növényt 
termelnek.» Még egyet vagyok bátor megjegyezni, a mi 
ugyan itt e szempontból nem emlittelett meg. E szakasz 
második bekezdésében több ok van cmlitve, a mi a 
dohánytermelésből való kizárást vonja maga után. Én 
azt hiszem, az igazsággal megegyeznék, ebben bizonyos 
dislinctiót tenni. Mert van olyan, a melyik nz első 
esetben is megérdemli a kizáratásí, ilyennek tartom azt, ha

— Gyászos halálát át halhatatlan titok veszi kó­
rül — monda Bertram, társát folyton szemmel 
tartva. — De nekem az a sejtelmem van, hogy 
nincs már messze az a nap, a melyen a titok fel 
fog fedeztetni.

Az orvos merevenen nézett Berlramra, s mély 
szemeinek tekintete a nyomorúságnak s kintiak 
egész világát foglalta magában.

— Minden gyilkosság napfényre szokott jönni, és 
a kiöntött emberi vér hangosan kiált bosszúért, 
folylatá Bertram lassan, mintha csak magához be­
szélne, de az egész idő alatt mindig szemmel tartva 
az orvos megmerevült arczát.

— Meglehet, hogy a gyilkosságot egy darabig el­
titkolhatják ; a lettes bűnének következményei elől 
Ián menekülhetni vél: s a világnak valamely sötét 
zugában elrejtőzve, a bolond azt. hiszi, hogy sze­
rencsésen elkerülte üldözőit — hogy biztosságban 
van; de a biinhődés órája akkor szokott bekövet­
kezni, midőn az ember legkevésbhc várja; a gya­
núsított ki fog hurczoltalni biztos menedékhelyéről, 
és a nyomorult bűnös életével lizetendi meg gonosz 
teliének árát.

Az orvosnak egy kínos felkiáltása szakilá félbe 
Bertram sajtó szavait, melyek majdnem akarata el­
lenére özönlöttek ajkairól, s mielőtt képes lett volna 
az orvos gyönge alakját kezével támogatni, ez ájttl- 
tan rogyott a földre.

Az eset nagy meglepetést és ijedtséget okozott a 
jelenlevők között. Csak Lady Tregarvon egyedül 
maradt részvétlen a sok sajnálkozó közt, kiic kö­
rülvették az eszméletlenül a földön fekvő orvost, de 
midőn Bertram tekintete az övével találkozott, látta, 
hogy arcza ép oly halálsápadt, mint a milyen az 
ájult férfié volt.

— A kastély rejtelme tán közelebb van felfede­
zéséhez , mintsem képzelik, tűnődött magában 
Bertram, mialatt Gerald segítségével felemelte az 
orvost a földről s egy közel lévő pamlagra he­
lyezte. De irgalmas ég, miként lehetséges, hogy az 
orvos annyi ideig kikerülhette a gyanúsítást ? Mert 
hogy bűnös, abban már nem lehet kételkedni.

Az orvos nemsokára visszanyerte eszméletét s szá­
nalmat gerjesztő mosolylyal a nagy melegnek, és az 
utóbbi időben erejét túlterhelő munka következmé­
nyének tulajdonította rosszullélét, cs még gyönge 
kísérletet is telt, hogy tréfálva adjon igazat Gerald 
bárónak, ki azt a megjegyzést tévé, hogy éppen az 
orvosok nem képesek vigyázni magukra, holott 
magukról is ép ugv gondoskodhatnának, mint má­
sokról.

Csak Bertram látta, hogy az orvos mily bor­
zasztó lelki küzdelemmel bírta visszanyerni önural­
mát; és lelke némileg megkönnyebbült, midőn 
hallá, hogy Gerald kocsit rendelt, mely az orvost 
lakására vigye.

— Ön tudja Cavendish ur, hogy mi okozta Pen­
rith rosszullélét ? kérdé Lady Tregarvon halk 
hangon.

— Azt hiszem, hogy gyanítom okát, felel Ber­
tram, szigorúan nézve a nőre.

— Pedig azt mondta nekem, folylatá a no, né­

valak! a dohányjövedék kárára csalárdul csomóz, bálo’ 6 
a ki tartalomnélküli, gyártásra nem használható anva'eot 
termel; de viszont az talán nem volna egészen igazság, 
hogy azon termelő, ki ezen, ugyan régebben is létezett' 
de törvényben praegnansul ki nem fejezett nérnelv kö„' 
telességeket meg nem tarl, mindjárt kizáratnék, ha nem 
lehetne az első esetben bírságot es csak ismétlés i-s-jé 
ben kizárást határozni, úgy, hogy ha mindezeket f°«ve' 
lembe méltóztatik venni, azt kellene mondani: „,yzL‘ 
termelők, a kik ezen szakasz határozmányait messze, 
gik, valamint azok is, kik a dohány között a szabáiv! 
zatban tiltott más véleményeket termelnek, kik a dói 
hányt szabályellenesen kezelik, kik a növényágyj pián] 
Iáknak megsemmisítéséi, julius hó 5-ig elmulasztják 5 
írttól 50 írtig terjedő pénzbírsággal fenyittetnek, ismétlés 
esetében pedig a termeléstől eltiltatnak, a kik pedi« » 
dohányt a jövedék kárára csalárdul csomózzák és bá- 
lozzák és kik tartalom nélküli, gyártásra előnynyel n-ry 
használható anyagot termelnek, a dohánytermelésből ki 
záratnak.» (Helyeslés.)

Gnlner Gyula: Hát ha jégverte dohány van!
Tisza Kálmán miniszterelnök : Engedőimet kérek 

a jégverte dohány nem tartalom nélküli; nem haszná­
landó ugyan szivargyártásra, de másra használható és 
a force malettre esete mindig ki van véve s nem szűk- 
séges egyes esetekben kivenni, mert akkor az követkéz, 
nék, hogy a többi eset nincs kivéve, a mi inkább karos 
lenne, mint hasznos. (Helyeslés jobbfelöl.)

Bujanovioh és Gulner hozzájárulnak Tisza mj. 
niszler módosításához s azt a ház elfogadja, valamint 
elfogadja a Neppel módosítását is.

A 4-ik §. elfogadtatik Néppel Ferencz ama módosi- 
fásával, hogy e szó helyett: «kizáratnak», tétetik: „ki. 
zárhatók.»

Az 5. §-nál Petrich Ferencz ad be módosítást. E 
szakasz azt mondja, hogy: «Az összes termelő körze­
tekben és határokban azon községek kivételével, melvek 
linóm és középfinom kerti leveleket termelnek, vág - házi 
kertekben különös, a dohánygyártásra előnyösen "hasz­
nálható, valamint burnólgyártásra alkalmas anyagot állí­
tanak elő, dohánytormelési engedélyek csak azoknak ad. 
hatók, kik e czélra legalább egy katasztrális hold kitér- 
jedésü, összefüggő és lehetőleg szabályos alakit, kony- 
nyen felmérhető területet szánnak.

Az a kérdés: van-e szükség a középfinom, egészen 
finom és burnólra való dohányra, igen vagy nem ? Ha 
van reá szükség, akkor mindegy, akár kertben terem az" 
akár künn a szabadban.

Indítványa akkép szól: Hogy az 5-ik szakasz máso­
dik sorából a következő szavak: «Kerti leveleket termel- 
nek, vagy házi kertekben» hagyassanak ki. Indítványa 
elfogadása esetében a szakasz igy hangzanék: «Az esz- 
szcs termelő körzetekben és határokban azon községek 
kivételével, melyek finom és középfinom, a dohánygyár­
tásra előnyösen használható» stb., a szakasz többi" részé 
marad.

Hegedűs Sándor előadó ellenzi a módosítást.
Gulnor Gyula: A szakasz szövege szerint könnten 

lehetne a benne foglalt rendelkezésnek azt a magyará­
zatot adni, a mi pedig különben nem lehetséges, hogy 
a nagyobb területeknek is összefüggőknek kell lenniük, 
az esetleges félreértések kikerülése végett azt a javasla­
tot vagyok bátor tenni, hogy az első bekezdés utolsó 
sorában levő «összefüggő» szó kihagyassék és ennek 
végére a következők tétessenek : «A területnek egy ka­
tasztrális hokiig összefüggőnek kell lennie.»

Hegedűs Sándor előadó: Gulner magyarázata egé­
szen helyes, de a módosítást egyszerűsíteni lehetne az 
által, ha az «összefüggő» szót a szövegbe vennék fel, a 
mit azzal lehetne elérni, ha a kifejezés helyett «katasz­
trális hold» az tétetnék «egy összefüggő katasztrális 
hold.»

Gulner Gyula: (Közbeszól) Ez sem fejezné ki azl, 
a mit én óhajtok kifejezni.

Petrioh Ferenca: Indítványát visszavonja.
Hegedűs Sándor előadó módositványát viszavonja.
A szöveg Gulner módositványával fogadtatik el.
Következik a 7. §.
Varacdy Károly: A törvényjavaslat 7. §-a szerint a 

községi elöljárók, a rendezett tanácsú és törvényható­
sági joggal felruházott városok polgármesterei bizonyos 
visszaélések és mulasztások miatt 5, egész 100 forintig 
terjedhető birsaggal fennyithelők. Ézcn szakasz utolsó 
bekezdésének rendelkezése szerint pedig az első fokú 
határozat a dohánybeváltó felügyelőséggel azonnal köz­
lendő : arról, hogy ez a félnek tudomására hozandó-e, 
vagy nem, nincs intézkedés téve, minden kétely elke­
rülése czéljából indítványozza, hogy a 7. §. utolsó be­
kezdésében e szó után «beváltó felügyelőséggel» tétesse­
nek a következő szavak «és a féllel.» (Helyeslés bal­
felöl.) Elfogadtatik.

A 11-ik g-nál Neppel Ferencz szól: Minthogy ezen 
szakaszban a dohány termés felvételéről, illetve a zsinó­
rok súlyának megállapításáról van szó, a negyedik be­
kezdés végére e szavak után: «és egészben», a követ-

liezen ejtve ki a szavakat, «hogy nem hallott 
semmit.»

— És úgy is van, viszonzá Bertram az előbbi 
szigorú hangon, «de ez ember elárulta magát.»

— Mit fog ön most tenni ? kérdé a lady látszó­
lagos nyugalommal, de Bertram láthatta, hogy a 
rendesen oly szelíd szemeiben vad rémület tükröző­
dik vissza.

— Semmi!, felelt Bertram hidegen. — Nagyon 
sokat koczkázlalnék, ha elárulnám a gyalázatos 
titkot, melynek nyomára jöttem ma. Ha en tőlem 
függ : titok fog maradni örökké, mert nem látom 
át, hogy valami jó eredne belőle, ha elárulnám, de 
lélek, hogy igenis sok gondot, bánatot es szégyent 
okozna, ha az egész rémitő valóság napfényre 
jönne.

Lady Tregarvonnak máskor oly halvány arozan 
két vörös pont égett, de nem kísérte meg a felele­
tet. sem mentségét Bertram szigorú, komoly szavai 
ellen, hidegen meghajtva magát a hölgy elölt. Ber­
tram távozott s örült, midőn szobájába ért, hol 
jobban meggondolhatta a sajátságos fordulatot, me­
lyet az események vettek.

Egy boldogító gondolat nagy terhet vett 1c léiké­
ről : Leoni nem követte el a rémes lettet, hogy is­
merte a boldogult bárót, sőt kedves volt előtte, az 
tagadhatatlanul bebizonyított tény volt; de a gyil­
kosság nem terhelte Leoni lel ki isme relét, s ha 
akármi más is választja el őket egymástól, e gon­
dolat mégis kimondhatatlan megnyugtatást szerzett 
Berlramtiak, úgy annyira, hogy ez érzés minden 
más gondot s sajnálkozást elnyomott.

— Holnap Madridba indulok, monda magában, 
és szemében oly fény villogott, a milyen az elmúlt 
napokban nem igen volt látható benne. — Mindent 
meg fogok mondani Leoninak s ö maga fog felvi­
lágosítani, hogy miként került az Ö arczképe Geoffrey 
báróhoz. Nem akarom elítélni; mig saját ajkairól 
nem hallottam a valót.

V.
Rivoli Leoni abban a szép kis kertben üldögélt, 

mely lakását körülvette s szomorúan ábrándozott 
távollévő kedveséről.

— Végkép elfelejtett — mormold. keserűen gon­
dolva vissza a számtalanszor ismételt szerelmi val­
lomásokra.

Bér Iramot Madridban való tartózkodása alatt 
mulattatta a dívával való szerelmeskedés, ki még 
soha sem szeretett mást, és bizonyosan ez tette 
vonzóbbá hódítását . . .

— Ily keserű elmélkedésekkel kínozta magát a 
szegény Leoni és e gondolatok utóbb arezába hal­
lották a büszke vért s tekintetének különös kifeje­
zést kölcsönöztek. — Hideg hazájában azzal log 
dicsekedni, hogy oly nőnek a szivét sikerült meg­
hódítania, kinek eddig az volt a hire, hogy olyan 
hideg mint a jég; s ű mégis meghódította.

Ezt mormolva, a szép olasz arez elkomorult 
s szenvedélyes fájdalom mutatkozott rajta, mialatt 
mindig újra meg újra ismétlő magának bánatát.

(Folytatása kövei.:
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t -őket kérném felvenni: «ott, hol a termelés részes kar- 

által történik, kertészek szerint elkülönítve.» 
1 Gu‘Eer öynla a következő módosítást adja be: «A 
.. j 3. és 4. bekezdésében, ezen szó után: «pálczák» 
tétessenek ezek: «vagy szeges gerebenek (exiccator).» 
r öódositvány elfogadása esetében a szakasz 3-ik be- 
t zdése igy fog hangzani: «Minden termelő köteles 

vagy megbízottja által a zsinórok, esetleg pálczák 
° szeges gerebenek (exiccatorok) hosszát és számát 

!th bevallani.»
gjgodüs Sándor előadó a módosításból «exiccatür» 

kihalását kéri, mert ez a szú magára az épületre 
vonatkozik: (Helyeslés jobbfelöl.)

Rakovszby István : Arra az esetve, ha az eredeti 
öve„ változatlanul nem fogadtatnék el, tekintettel arra, 

• °a legközelebbi jövőben, vagy bármikor más szári­
éi,' módok is jöhetnek alkalmazásba, kéri a szövegbe 
bevenni «vagy bármely más szárítási eszközök» szá- 

,, j5 tartozik a termelő bevallani. (Küzbeszólások a 
jobboldalról: Maradjon az eredeti!) _

\ szavazásnál nnnd a két módositvány elesik és az 
eredeti szöveg változatlanul fogadtatik el. A harmadik 
bekezdés Néppel módositvánvával fogadtatik el. A 15-dik 
«-akasz egy sajtóhiba kiigazításával fogadtatik el.

A tárgyalás folytatása a holnapi ülésre halasztatik. 
Elnök : A holnapi ülés első tárgya lesz a Magyar- 

Qr-ui és Horvát-Szlavon-Dalmátországok között az 
iSítkévi LIV. t. ez. értelmében fennálló pénzügyi egyez- 
r,énV hatályának meghosszabóitásáról szóló törvény- 
i vaslat. Ezután következnék a miniszterelnök inditvá- 
D.a, a mely ugyancsak a Horvát-Szlavon-Dalmátorszá- 
oókkai kötendő pénzügyi egyezményre vonatkozik és a 
?•’ 32. a. van kinyomatva. Azután következnék a ma 
e'o«adott indemnytiről szóló törvényjavaslat harmed- 
;ZOr°j megszavazása. (Helyesen) Azután következik a ma 
félbeszakadt tárgyalás folytatása. Indítványoznom kell 
pé>’, hogy méltóztassék t. húz megállapodni abban, 
l,0gv holnapután a bélyeg és illetékre vonatkozó tör­
vényjavaslat tárgyalása kezdessék meg. (Helyeslés.)

Az ülés végződik d. u. 1 óra 50 perczkor.

A képviselőház pénzügyi bizottsága mai ülésén 
vette tárgyalás alá a földmivelés, ipar és kereskedelem- 
jjuyi miniszter költségvetését.

Széchenyi Pál földmivelés, ipar és kereskedelemügyi 
piiiíizler kijelenti, hogy tárczája költségvetésének üssze- 
állilásánál oda törekedett, hogy megtakarításokkal ki­
nyerhesse a pénzügyi bizottság helyeslését. A lulkiadá- 
sókat lehetőleg már az előző kezelésben is megszűn­
tté s a mostani előterjesztés pár tételénél csak azért 
eszközölt emelést, hogy az e tételeknél rendesen jelent­
kezni szokott tulkiadás mellőzhető legyen. Ennélfogva 
reméli, hogy a jelen költségvetés úgy lesz tekinthető, 
mint normál budget, a melynek tételei jövőre sem fog­
nak jelentékenyen változni. Ennek bejelentésével ajánlja 
költségvetése elfogadását.

Láng Lajos előadó kifejti, hogy mig régebbi időben 
a zárszámadások tanúsága szerint a kereskedelmi mi­
niszter költségvetésében a kiadási tételeknél jelentékeny 
túllépések történtek, az utóbbi évek számadatai e rész­
ben örvendetes változást mulatnak, mert mig 1883-ban 
8.9uO,ülHJ írt előirányzat mellett 10 millió volt a kiadás, 
míg 16ti4-ben 9.40U,ÚOu frt előirányzat mellett lU.UOU.OUU 
frivolt a kiadás, 1885-ben 10 millió előirányzat mellett 
ll.óUO.OUO frt volt a kiadás, I88ü-ban 10.800,000 frt 
előirányzat mellett a kiadási tételek 10.700,000 frtra 
rúgtak,"úgy hogy a rendes kiadásoknál — ezen tételek 
rendes kiadásokra vonatkoznak — megtakarítás van 
az előirányzathoz képest. — Az 1887-iki kezelés is azt 
tanúsítja, hogy eddig csak csekélyebb tételeknél van túl­
lépés, s igy a költségvetés kiadási részének realitását 
készséggel elismeri. Nem igy van azonban a tárcza 
jövedelmeinek előirányzata, melynél a zárszámadások 
nem felelnek meg az előirányzott tételeknek. Különösen 
két pontnál áll ez: az erdészeti jövedelmeknél, s a mén- 
teiepek jövedelmeinél. A részletekre tartva lenn, hogy e 
reszuen az előirányzat meg nem felelő volta iránt nyi­
latkozzék, ajánlja a költségvetés általánosságban való 
elfogadását. A bizottság általánosságban elfogadja az 
előterjesztést.

Ezután megkezdődött a részletes tárgyalás.
A központi igazgatás tételeire az előirányzat 372.434 

forint, a múlt évi 300.320 írttal szemben. Az emelkedés 
legnagyobb részét a minisztérium épületének amortizá- 
czionalis költségei körül mutatkozó emelkedés okozza, 
mi rézben az igazságügyminiszlerium] által űzetett ház- 
bérből megtérül.

A bizottság az előirányzatot megszavazza.
Ipari, kereskedelmi és külkereskedelmi czélokra elö- 

irányoztatiK 117,490 frt, tavaly 151.380 írt volt.
Láng Lajos előadó megszavazásra ajánlja a tételt, 

melynél jelentékeny törlés van, a tavalyi előirányzathoz 
képest. Fölemlíti azonban, hogy e czirme vonatkozólag 
a kereskedő iljak társulata kérvényt nyújtott be, mely­
ben ez nekik előző években úti felolvasások költségeire 
utalványozott 3UO írtnak újból íolyóvá tételét kéri.

Széchenyi Pál gr. kiemeli, hogy részéről mindig mél­
tányolta a kereskedő iljak önképzésre irányuló törek­
iéit s a mig budgetje kerete engedte, segélyezte, a 
felolvasásokat. A tények mutatják azonban, hogy e fel­
olvasások maguknak a keresKedőknek gyámolitásából 
megtarthatók: hiszen épen ma is van a Pester Lloydban 
Lmutatva e czélra nagyobb adomány. Minden téren ta­
karékos-ágra lévén utalva, sajnálattal bár, kénytelen a 
kére.em teljesítése ellen nyilatknzni.

Talk .Miksa megjegyzi, hogy a kereskedők épen annak 
halasa alatt adnak adományokat e czélra, mert a mi- 
U ízter elvonta e segélyt, s hangsúlyozza, hogy ke es- 
taíói körökben — tekintettel arra, hogy e tárczának 
ma3 czélokra mily jelentékeny tulkiadásui voltak — e 
csekély összeg további folyúvá tételét igazán méltányos­
sá-; tartaná.

Széchenyi Pál gr. megjegyzi, hogy a más tételeknél a 
múltban mutatkozott tulkiadások nem szolgálhatnak jog­
címmel a takarékosságnak csekély tételeknél való ér- 
'vnyesités ellen, mert különben a takarékosság egysze­
rűen lehetetlen. U érzi annak ódiumát, ha igazán kedve 
ellenére, kénytelen sok üdvös őzéitől is megtagadni a 
gjámolitást, de a költségvetés betartásának érdekei előtt 
batlé.be kell szorulnia az üdvös, de nem nélkülözhellen 
tzéloknak.

Hegedűs Sándor az iránt tesz kérdést, hogy az ipari 
cztloKta felvett összegek — a tavaly segélyezett ezé- 
lokra felvett összegek egy része töröltetett, hogy osztat­
ok id és mely czélokra fordittalnak ?

Lzochenyl Pál gr. miniszter részletesen ismerteti az 
'E-d czélokra fölvett 7U,5UO frt felosztását.

Az előirányzat Hegedűs Sándor azon a miniszter hoz- 
2ájaiulasúval elfogadott iiiditványa értelmében szavazta- 
'A iiieg, hogy a szabadalmi osztály költségére az ipari 
czvÍok terhére utalványozott összeg a jövő költségvetés- 
On a szabadalmi osztály eziméhez vétetik át.

A gazdaság különböző ágainak emelésére elöirányoz- 
vóu,721 frt, a tavalyi 4U8 ezer írttal szemben. A 

bevételi előirányzat 15(3,20 ' frt. E czimnél csupán a bo- 
r“i;a!i kormány biztosságra felvett tételt illetőleg szólal 
*d Helfy. kérdést intézve a miniszlei elnökhöz, vajon 
®ern száruíékozik-e ezen intézményt, melynek gyakorlati 
iaszna t'iii's arányban költségeivel, megszüntetni.

Hegeüiis a íilloxera terjedésének megakadályozá- 
sára telt intézkedések s a borászat gyakorlati elümozdi- 
tá5a szempontjából fenlartandónak véli az intézményt. 

Széchenyi miniszter utal azon eredményekre, me- 
• Ket a kormánybiztosság lelmutathal, különösen ki- 

*(ue!ven a kecskeméti mintaszülő telep létesítését s kü- 
lor|ös tekintettel azon helyzetre, melylren szőlütermelé- 
sünk jelenleg a lillokszera folytan van, nem tartja a 
ro.'inánybiztosság megszüntetését lehetségesnek. 

r'z vlöirányza. változatlanul megszavazlatik.
A stlyeu,tenyésztés emelésére szánt kiadási előirány­

zat öTl.ijijij nt ö7tj eze,. |rt bevétellel szemben Láng 
, í°s c-löadó javaslatára, mint átfutó tétel megszavaz- 
tatik.

A gazdasági tanintézetek cziménél, melynek kiadási 
j 'irányzata i 15,000, s bevételi előirányzata 411.300 
I'.’ ?z fchü rovatban a központi igazgatásnál, a yazda- 

fOiyuzfiati miniszteri tanácsosi rangosz- 
f Wl/ul jelzéssel 4G00 Irt ttj költség vétetett fel. Láng 
I aJ|°- előadó utal arra, hogy a 4600 frtriyi uj tétel benne 
fialtatott a tavalyi előirányzatban is, akkor azonban a 

pénzügyi bizottság törölte. .Minthogy azonban a gazda- 
tanintézetek helyes ellenőrzése szempontjából a 

mniszter súlyt fektet e tétel megszavazására, s ennek 
°‘tségti a múlt évben is, babár nem mint rendszeresi- 

áHásé terhelné a költségvetést, a tétel rnegszavazá- 
641 ajánlja, felemlíti azonban, bogy a gazdasági taninté­

zeteknél a jövedelmek előirányzata a zárszámadások 
tanusaga szerint nem felel meg a tényleges jövedelem­
nek, s kéri a minisztert, hogy e részben az előirányzat 
betartása iránt a lehető intézkedéseket tegye meg.

Holfy emlékeztet arra, hogy a gazdasági főigazgatói 
állás rendszeresítésére felvett összeget tavaly a pénz­
ügyi bizottság egyhangú határozatta! törölte. Igazán 
semmi okot sem lát arra, hogy a bizottság a tavalyi ha­
tározatot megváltoztassa sőt tekintetbe véve azon ta­
gadhatatlan erőlködéseket, melyeket a kormány a pénz­
ügyek lehető rendezésére és ha lehet egyensúlyba ho­
zatalára tesz, magától a minisztertől megvárta volna, 
hogy egy újabb kiadás kezdeményezésével ne nehezítse 
azon czél elérését, melyre a kormány törekszik, de 
nemcsak átalános pénzügyi szempontokból, hanem köz- 
igazgatási szempontokból sem látja szükségét az üsz- 
szegnek. A gazdasági tanintézeteknek megvannak a ma­
gok igazgatói, azok a kormány bizalmi emberei kell, 
hogy legyenek. Ezzel s a központi igazgatás utján a 
miniszter megvalósíthatja mindez intézeteknél azt a mit 
akar s e czélból nincs szükség egy külön közeg léte­
sítésére.

Széchényi miniszter: Helfy elismeri a kormány tö­
rekvését az egyensúly helyreállítása iránt, de csodálko­
zik, hogy ö miért irányozta elő ezen uj tételt. Ezen 
előirányzatnak oka pedig éppen abban rejlik, hogy ré­
széről nem csak Ígérni, hanem a valóságban is fogana­
tosítani akarja az itt szóban levő intézeteknél a helyes 
gazdasági és pénzügyi kezelést. Ezt pedig nem eszkö­
zölheti szóló a zöld asztalról, hanem szüksége van kö­
zegre, ki az intézeteket a helyszínén ellenőrizhesse, azok­
nál az egységes vezetést fantartsa és a minisztérium 
akaratát érvényesítse. Nem uj kísérlet ez, négy éve, hogy 
már gyakorlatban van és szóló tapasztalja, hogy jó eredmé­
nyei vannak. A központi igazgatásban is csak a közeg 
segélyével eszközölheti a gazdasági intézetek egységes 
vezetését és midőn a tétel megszavaztatását kéri, egy 
úttal ráutal arra is, hogy ezzel csak azt az igazságta­
lanságot kívánja jóvá tenni, a mi abban rejlenek, ha az 
illető közeg, kinek működése iránt teljes elismeréssel vi­
seltetik, nem részesülne az állása követelte elisme­
résben.

Holfy a miniszter azon állításával szemben, hogy ez 
már négyéves tétel, megjegyzi, hogy épen e tétel állan­
dósítását, illetve az állás szervezését tartja veszedelmes­
nek, mert a szervezésből további uj költségek is szár­
mazhatnak. Nem ellenzéki szempontból, hanem az álta­
lános pénzügyi helyzet czéljából kérdi a minisztert, 
vajon nem tartaná-e indokoltnak elállni e követelésétől 
és ezzel is előmozdítani a kabinet czéljait, melyek a 
pénzügyi egyensúly helyreállítására kell hogy legyenek 
irányozva.

Szóohenyi miniszter válaszolja, hogy az általános 
pénzügyi helyzet szempontjából tárczája kiadásaiban 
tiOU.ÜUU frtot takarított meg s ezzel azt hiszi, elegei tett 
kötelességének, de viszont kötelessége az is, hogy a mit 
nélkülözhetetlenül szükségesnek tart, annak megszavazá­
sát kérje.

Tisza miniszterelnök, ha egy miniszter egy a pénz­
ügyi bizottság által elejtett tétel újra megszavazását 
kéri, ebből biztosan lehet következtetni arra, hogy ez a 
tétel igazán szükséges, mert a miniszterre nézve bi­
zonynyal kényelmesebb lenne, ha már egyszer a bizott­
ság ellenzésével találkozott, a kérdési nem vetni lel 
újra. S ha egy kormány, mely jelét adja annak, hogy 
megtakarításokat az állami élet minden ágazatában ko­
molyan óhajt, mégis előáll egy ily uj követeléssel, abból 
szintén ezen követelés szükségessége következtethető, 
mert e nélkül első sorban maga a kormány nem alte- 
rálná a miatti törekvéseit. A mint komolyan veszi, mi­
nisztertársaival szemben érvényesíti is, hogy megtakarítá­
soknak kell történni az állami élet minden ágazatában, ép 
úgy kénytelen a mellett is felszólalni, hogy az egyes mi­
niszterek által nélkülözhetetlennek tartott ily kiadások, 
habár uj tétel színében jelennek is meg, megszavaztas- 
tassnnak, mert azok nélkül esetleg az ügyágak helyes 
elintézése és vitele szenvedhetne csorbát. I’tál arra, 
hogy nemcsak a gazdasági tanintézeteknél, hanem az 
összes többi tanintézeteknél is van a minisztériumok­
nak megfelelő közege, ki a helyszínén való ellenőrzést 
gyakorolja; s bár nincs szándékában s nem is tartja 
lehetőnek, hogy mostanában bármily uj rendszer kez- 
deményezfessék, azt hiszi, hogy összes közigazgatási 
ágaink csak nyernének vele, ha a minisztériumoknak 
egyáltalában lennének orgánumai, melyek ellenőrzést a 
helyszínén gyakorolhatnának. Mindezen szempontokból 
kéri az összeg megszavazását.

Hegedűn készséggel elismeri a miniszter érdemeit, 
mind a budget összeállítása, mind annak foganatosítása 
körül, mert a kezelés a zárszámadás szerint is takaré­
kosságról s az előirányzat betartásáról tanúskodik. Kény­
telen ráutalni, hogy azon megtakarítások legnagyobb ré­
sze, melyeket a miniszter a költségvetésben kezdemé­
nyez, bizonyos lemondással jár s ha ilyenekbe a lóte­
nyésztési dijaknál és ösztöndíjaknál belemegy a minisz­
ter, igazán helyesnek tartaná, ha ezen uj kiadás 
kezdeményezésétől is eltekintene, a mely végre is 
nem érint annyi életérdeket, mint a tárczánál 
kezdeményezett többi megtakarítások. A mi azt il­
leti, hogy az összeg megadatott eddig is, arról a pénz­
ügyi bizottság csak a miniszter nyilatkozatából tud, bud- 
gctszerüleg az nem irányoztatolt elő. .Most pedig épen 
ez kéretik, és ezért szóló ragaszkodik tavalyi álláspont­
jához és az összeget nem szavazza meg, arra azonban 
— ha még is megszavaztatnék — kéri a minisztert és 
a bizottságot, hogy ne e tétel alatt, hanem a központi 
igazgatásnál szavazza meg azt, melynél annak helye 
van, mert ha a gazdasági tanintézetek czime alatt mint 
külön igazgatóság, vagy mint külön gazdasági főigazga­
tóság szervezetik ez állás, tart tőle, hogy elübb-utóbb 
nem marad az egyetlen miniszteri tanácsosi állás elő­
irányozva, hanem egész költséges szervezet fejlődik ki 
belőle.

Széchenyi miniszternek nincs kifogása az ellen, hogy 
a tétel a központi igazgatás eziméhez helyeztessék át. 
Ismétli, hogy szivén viseli a lárezájával járó felelősség 
kötelmeit s ha nem látna nagy igazságtalanságot abban, 
ha az állás szervezése mellőzletnék, nem követelné azt. 
De nem állhat el attól, hogy a l'érli, ki ez állást betölti 
s kit a bizottság tagjai is ismernek (eljesitetl kötelességé­
hez mért elismerésben is részesittessék.

Fáik Miksa a maga részéről hozzájárul ahhoz, a 
mit Hegedűs indítványozott, hogy a tétel a központi 
igazgatás eziméhez helyeztessék át. A mi magát az 
ügyet illeti, öt személyes momentum nem vezeti és ki­
jelenti, hogy az illető tisztviselőt, a kiről szó van, nem 
is ismeri. '1 avaly ellene szavazott e tételnek, de a bizott­
ság tavalyi szavazata nézete szerint csak figyelmeztetés volt 
a miniszternek, fontolja meg, vajon az ország jelenlegi 
pénzügyi helyzetében nem lehet-e el ezen uj állás szer­
vezése nélkül. Ha a minister ezen figyelmeztetés da­
czára ragaszkodott a tételnek újból a költségvetésbe 
felvételéhez, ha a követeléshez hozzájárul a pénzügy­
miniszter is, kinek bizonnyal első sorban van érdekében 
a biulget minden uj terhének elkerülése, ha hozzájárult 
a minisztertanács is, melynek ez idő szerint nem lehet 
szemére vetni a pénzügyi tekintetek iránt való érzék 
hiányát: úgy ö a maga részéről ezen tényekből meg­
győződést szerzett arról, hogy azok, a kikre ez állás 
szükségességének megítélése első sorban tartozik, azt 
igazán és az ügy érdemében nélkülözhetetlennek tart­
ják és e szempontból kiindulva, úgy a mint tavaly ellene 
szavazott a tételnek, most megszavazza azt.

Králitz Béla: Az illető tisztviselő e szervezés nélkül 
nem is felelhet meg teljes sikerrel azon kötelességeknek, 
melyeket állása reá lutrit, mert hiszen a nélkül, hogy 
állása hivatásköróliez mért legyen, nem gyakorolhatja a 
neki alárendelt intézetekkel szemben azt az ellenőr­
zést, a melynek foganatosítása épen a budget érdeke is.

A bizottság többsége a tételt megszavazza.
A gazdasági tanintézetek többi rovatai változatlanul

ielvell 3000 frtot. (Az idei előirányzat 2500 frt). Szé­
chenyi miniszter utal arra, hogy az intézetnek kevés 
hallgatója lévén, az hosszú időre már nem lesz fenn­
tartható. Összesen bét hallgató van az intézetben s uj 
felvételre ez idén csak egy jelentkezett, a ki épen azért 
nem is vétetett lel.

Hegedűn figyelmeztet arra, hogy az intézetnek tán 
épen az ösztöndíjak leszállítása következtében nincs 
több hallgatója, mire .

Széchenyi miniszter megjegyzi, hogy a többi intéze­
teknél nem fogyott a leszállítás következtében a hallga­
tók száma.

Helfy ajánlja az intézet fentartását.

A bizottság változatlanul megszavazza az előirány­
zatot.

Az állami erdők kiadási előirányzata 4.271,000 filial, 
bevételi előirányzata 6.324,000 forinttal vita nélkül meg- 
szavaztatik.

Az országos erdei alap kiadáso 50000 írttól, 50000 
frt bevétellel szemben elfogadtatik.

Az állami lótenyészintézetek előirányzatánál Láng 
Lajos előadó úgy találja, hogy a kiadási előirányzat 
3339 írttal tökéletesen megfelel a zárszámadási eredmé­
nyeknek és mindenesetre módjában lesz a miniszternek 
ellenőrizni, hogy a tényleges kiadások az összeg kereté­
ben mozogjanak. Altól tart azonban, hogy a bevételi 
előirányzat, mely 2.000,000 frtban van a költségvetésben 
felvéve, nem fog beválni, mert az utolsó három év zár­
számadásai azt mutatják, hogy a tényleges bevételek 
közel 200,000 filial kevesebb összeget képviseltek. 
Szóló — a pénzügyi bizottság feladata lévén a budget 
betarthatósága iránt mentői több garancziát szerezni — 
a bevételi előirányzat 200,000 írttal való leszállítását 
indítványozza.

Széchenyi miniszter utal arra, hogy az elmúlt 3 év alatt 
történt jövedelmielmaradások abban lelik magyarázatukat, 
hogy a ménes gondnokságok ez idő alatt mentek át 
ama reorganizácziún, mely épen jövedelmezőségük alap­
jait vetette meg. Most elértük azt az időt, hogy az ez évek 
alatt eszközölt beruházások gyümölcsözhessenek, s a 
gazdaságok intenzív kezelése minden téren érvényesül­
hessen. Már az idei eredmények is — ez év október 
végéig — egész megnyugtatók, úgy hogy bizton lehet 
remélni az előirányzatnak a budgetév végéig való teljes 
befolyását. Kéri az előirányzat változatlanul hagyását.

Hegedűs a miniszter által az egyes tételek közt kért 
átruházást illetőleg tesz megjegyzést.

Széchenyi miniszter megjegyzi, hogy az átruházást 
csak a ménesekre és méntelepekre és nem egyszersmind 
a ménes birtokokra is kiterjedőnek kéri.

Harkányi a ménssbirtokok nagy kiterjedésére és ki­
tűnő állományára való tekintettel nem tartja túlságosnak 
a bevételi előirányzatot. Azt hiszi, hogy azt korszerű ke­
zelés mellett eme birtokok bőven elérhetik.

Láng előadó ismétli, hogy az utóbbi év zárszáma­
dásai alapján nem ápolhat ily vérmes reményeket.

A bizoltság a tételt változatlanul szavazza meg.
A tárcza többi czimeinek tárgyalása a szombat esti 

G órakor tartandó ülésre halasztalván, a mikor egyúttal 
esetleg a közoktatási tárcza költségvetése is tárgyaltaiul 
fog, az ülés véget ért.
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— Személyi hírek. A király ma reggel ren­
des kíséretével megérkezett Béesbe s látogatást tett 
a dán királyi párnál. — A trónörökös tegnap részt 
vett a guntramsdorli pagonyokban rendezett nagy 
hajtóvadászaton. — Kloiild főherczeg-asszony ma 
a fővárosba érkezett, holnap Álcául líra utazik. — 
Albrecht főherczeg pár nap múlva Arcoból Becsbe 
utazik. — A dán királyi pár nagy rendjelekkel tün­
tette ki az orvosokat, kik Thyra Cumberland! herczeg- 
nőt gyógyították. — A íviivtlembcrgi király nejével meg­
érkezett Florenzbe. — A német császárné tegnap 
az udvari színház előadását nézte meg. — Auguszta 
császárné Koblenczből Berlinbe érkezett. — Eugénia 
császárné betegségéről forgalomba került hírek nem 
bírnak alappal, az excsászárné Amsterdamban na­
ponként hosszabb sétákat tesz. — Ghycsy Kál­
mán állapotában, mini örömmel értesülünk, a 
javulás csalhatatlan jelei mutatkoznak. — Gangl- 
baurr bécsi herczegérsek deczetnber 27-én Ró­
mába utazik a pápa jubileumára. •— Lord Lyon 
Nagybritania volt párisi követe annyira rosszul van, 
hogy felépülésében nem bíznak az ^orvosok, — 
Iíeusz herczeg a német birodalom bécsi nagykövete 
Friedrichsruheból Becsbe érkezett. — Górnia Bé­
láim az eleven tollú írónő, kitől a nőképzés körébe 
vágó több czikket közöltek a lapok, pár hét óta 
nehéz beteg.

— Az uralkodó császári jubileuma. Becsből táv­
iratozzék mai kelettel: A Wiener Abendpost a követ­
kezüket Írja: 1888. évi dcczember 2-án lesz 15 esz­
tendeje, hogy ő es. és kir. apostoli felsége Irónralépté- 
nek 25. évfordulója felejthetetlen módon megünnopelte- 
tett. Az akkor ü felsége intencziúinak megfelelőleg léte­
sített jótékony intézetek és alapítványok szakadatlanul 
osztják és terjesztik áldásaikat és azon napnak minden 
újabb év fi rdulúja alkalmával megújulnak az egész mon­
archiában a leghöbb kívánságok anélkül, hogy a ragasz­
kodás, a szeretet és a hűség jeleit a trón zsá­
molya elé vinni és másrészről az örömteljes és 
hálás elismerést ünnepélyes kifejezésre juttatni kel­
lene. Ü felségének legmagasabb szándékaival egyezne 
meg bizonyára, ha az a nap is, melyen uralkodásának 
40-ik évfordulója leend, ily áldásos működéssel ünnepel­
tetnék meg és ha mindazáltal számos körök loyális és 
hazafias érzületüktől vezettetve a legközelebbi emléknap 
megünneplésére előkészületeket tesznek, és különösen a 
művészet és ipar, a tudomány és a földműve­
lés ez emlékezetes időszakban elért haladási ver­
senyre kelve bemutatni óhajtják: 0 felsége a
monarchia szellemi és anyagi megszilárdulásának, erejé­
nek és virágzásának eme nyilvánítását mindenesetre 
megelégedéssel és élénk részvéttel fogja kisérni. Az em­
léknapot magát azonban ö felsége — minthogy hagyo­
mányos szokás sem szól e mellett — nem kívánja 
fényes ünnepélyek okául tekinteni, mert fényes pompa 
és hivatalos loyalitási nyilatkozatuk küldöllsógek és hó­
doló feliratok nélkül is teljesen meg van ő felsége győ­
ződve népei mindenkor tanusilotl ragaszkodásáról és 
ama kapocs szilárdságáról, mely a közös haza üdvéie 
a fejedelmet és a népet oly szorosan fűzi egymáshoz.

— llónay Jáczint cziinz. püspök és pozsonyi pré­
post, Mária Valeria főlicrezegnö volt nevelője, mint már 
jelentettük, súlyosan megbetegedett. Pozsonyi tudósítónk 
távirata javulást konstatál a püspök állapotában, ki 
cir. Pávay gyógykezelése következtében ma már ve­
szélyen kívül vau. Az agg püspök állapota iránt az 
udvar is élénken érdeklődik. Gödöllőről a királyné, va­
lamint Mária Valeria főherczegnő naponként táviratilag 
tudakozódnak a püspök állapotáról.

— Trefort és a pozsonyi Toldykör. Említettük, 
hogy Treiort Ágoston levelet irt Vutkovich Sándor kir. 
jogakadémiai tanárnak mint a pozsonyi Toldy-kör- 
elnükének. Pozsonyi tudósítunk közlése szerint, ez 
érdekes levél következőleg hangzik: 'l isztéit tanár ur 1 
Vettem a «Toldy-kör» nevében irt becses levelét a mely- 
lyel a kör ez évadi munkálkodására vonatkozó program- 
mot megküldeni szíveskedett. Örömmel láttam, bogy a 
Toldy-kör czélirányosan választolt népszerű felolvasások 
rendezése és a magyar nyelv elsajátítására szolgáló 
nagyszámú ingyenes tanfolyamok szervezése által mily 
hathatósan működik közre a nemzeti közművelődés elő­
mozdításán. A nemzetkulturális mozgalmakat az. ország 
minden részében nagy érdeklődéssel szoktam kisérni. 
A Toldy-körrel szemben azonban e nagy érdeklődésem 
a szokottnál is fokozottabb, mert a kör tevékenységének 
székhelye az ország nyugoti határszélének legfontosabb 
városa' Pozsony. Kiváló érdeklődésemnek ez indoká 
hoz egy szubjektív körülmény is járul. S ez abban áll, 
hogy nekem kél Ízben volt szerencsém Pozsonyt az or­
szággyűlésen képviselni, s hogy engem ez alapon e vá­
roshoz kedves emlékek fűznek. E kedves emlékek kel­
lemesen újultak fel lelkemben, a midőn ez alkalom­
ból is láttam, hogy mily folyton növekvő mérték­
ben hódit Pozsonyban tért a magyar társas szel­
lem. Ez örvendetes térhódítás — jól tudom — nagy 
részben a tisztelt tanár ur és az elnöklete alatt álló 
«Toldy-kör» lelkes tagjai hazafias buzgalmának érdeme. 
Kérem fogadja, mint a «Toldy-kör» elnöke, a kör törek­
vései iránt érzett meleg rokonszenvem nyilvánítását. 
Kiváló tisztelettel Trefort.

— FelfuggeaBíott tanárok. Béesben nagy feltűnést 
kelt a közoktatásügyi minisztériumnak egy tegnap ki­
adott rendeleté, a melyről röviden már megemlékeztünk 
s a melyben Schuklje, Richter Ferencz, dr. Steinwender, 
Fiegl, Kraus és Fusz középiskolai tanárokat, kik a 
legutóbbi választások alkalmával képviselőkké is meg­
választottak, a jelen félév végeztével, tanári állásuktól, fontos 
nevelési okokból fölmenti. Valószínű, hogy erre az intéz­
kedésié Fiegl képviselő esete adott okot, a ki a Lite- 
ger-féle párbajügyben mint segéd szerepelt. A miniszter 
említett rendeletében összeegyeztethetetlennek tartja a

képviselőséget a tanári állással, a mi sokak helyeslésé­
vel találkozik. A rendeletét tegnap olvasták fel az alsó- 
ausztriai iskolatanács elölt és felszólították azt, hogy 
indítson fegyelmi eljárást Fiegl képviselő ellen, az isme­
retes Lueger-féle párbaj ügyben. Az iskolatanács e fel­
szólításnak eleget leendő, közölte a rendeletet Uhl pol­
gármesterrel, a ki elment Possinger báró helytartóhoz, 
hogy vele ebben az ügyben értekezzék. Az ér­
tekezlet folyamán a polgármester és a helytartó 
közt éles ellentétek merültek fel. A helytartó azt állítja, 
hogy a kezdeményezés joga az ily ügyekben a községet 
is megilleti, mig a polgármester abban a véleményben 
van, hogy erre csak az iskolatanácsnak van joga. — 
Possinger helytartó ma leiratot intézett Uhl polgármes­
terhez, melyben utasítja öt a közoktatásügyi miniszter 
rendeletének végrehajtására. Ez a leirat a városházán 
nagy feltűnést kellett annál is inkább, mert a városi ta­
nács az utóbbi időben folyton azon dolgozott, hogy mi­
nél inkább megkönnyítse a tanári és képviselői állás 
összeegyeztetését s azért azokat a tanárokat, kik egy­
szersmind képviselők is, hetenkint csak hat érára köte­
lezte, a többiekben segédtanárok alkalmazása által gon­
doskodván a helyettesítésről. A helytartó a fenti leiratot 
a bécsi tartományi bizottságnak is megküldte.

— Interwlev távirat utján. A newyorki World 
szerkesztősége távirat utján több európai kitűnőség vé­
leményét kérte ki a chicagói kivégzett anarkhislák 
ügyében. Spuller, franczia miniszter ezt válaszolta : Hi­
vatalos állásom tartózkodásra késztet. Sajnálom, hogy 
véleményt nem mondhatok a kérdésben, (tiers válasza 
igy_ hangzik : Azt hiszem, hogy minden méltányos bün­
tetés az általános cziviiizácziú ügyének basznál. Crispi 
ezt felelte : Miniszter létemre nem mondhatok véleményt 
más állam belügyeiről. Összesen azt jegyzem meg, hogy 
a ezélszeriitlen halálbüntetés Olaszországban liz év óta 
el van törülve. Gladstone válasza igy hangzik : Sajná­
lom, hogy az ügy minden részletét nem ismerem, e 
nélkül véleményemnek nem lenne értéke. A beszédes 
B iulanger tábornok a következő választ adta : Nagyon 
megtisztelt kérdésével, fogadja érte köszönetéinél. Véle­
ményem szerint a közjog ellen vétkezett eliikagói 
anarkhislák szigorú büntetést érdemeltek. A fölöttük 
mondott Ítélet tekintetében csatlakozom párisi barátim 
véleményéhez, mely szerint tekintetbe véve a bűn poli­
tikai oldalát, a haláütéletel meg kellett volna változtatni. 
A válasz költségeit természetesen az interwievolú World 
viselte.

— Fiume és a Beáliszobor. Mint a «Fiume» írja, 
a Deákszobor megkoszorúzása, illetőleg a Deákrnauzo- 
leurnba elhelyezendő koszorú terveinek ügyében a bi­
zottság e hó 23-án Poscbieh A. F. elnöklete alatt ülést 
tartott. Az ülés megnyitása után dr. Gelletkli Miklós 
bizottsági a lel nők olasz fordításban felolvasta a fővárosi 
tanács átiratát, valamint a fővárosi műszaki hivatalnak 
ez ügyben a fővárosi tanácshoz intézett leleményes je­
lentését. A fővárosi tanács ez átiratban közli, hogy 
Fiume polgárainak kegyeletcs elhatározását legnagyobb 
örömmel és rokonszenvvcl fogadván, azonnal felhívta a 
fővárosi főmérnök és középitészeti igazgatót, l-.ogy a leté- 
teményezendő koszorú helye és elhelyezési módjára 
nézve a hely színén a tapasztaltakhoz képest adjon vé­
leményt. Budapest főváros mérnöki hivatala nevében 
Leelmer főmérnök azt javasolja, hogy a kérdéses ko­
szorú ne a Sarkophag lépcsőjére helyeztessék, mert a 
diszkoporsó a királyné ő felsége koszorújával együtt 
már önmagában bevégzelt mii, a melyhez tehát valamit 
még hozzáadni nem lehet; de másrészről az építmény, 
süt a koszom maradandó jellege sem engedi meg, hogy 
az fölfüggesztessék. Mind művészi, mind gyakorlati szem­
pontból legalkalmasabbnak vélné a koszorút a bejárás­
tól balra (az északi oldalon) levő félköralaku fülke előtt 
70—8U cm. magas, asztalkaszerü állványra helyezni, 
mely állványnak csekély íevdeségü felső lapján nyugodnék a 
koszorú. Tekintettel a mauzóleum belső terjedelmének kor­
látoltságára, kívánatos volna, ha a koszom átmérője nem 
70 cm., hanem valamivel kisebb, talán 50—60 cm.-re 
vétetnék; éppen ez okból czélszcrü volna az asztalkát 
bronzból készíteni. E hivatalos iratok, valamint Gerlúczy 
Károly budapesti alpolgármesternek dr. Gelletieh Miklós­
hoz intézett magánlevelének fölolvasása után, ugyancsak 
dr. Gelletieh Miklós bemutatja a Geister műépítész által 
készitclt ama piedcsztál vázlatát, melyre a fiumeiek ezüst 
koszorúja a Deák-mauzóleumban elhelyezendő lesz. Ezután 
Ossoinack Lajos hoszszasabban előadja a koszorú ter­
vezeteinek elkészítése érdekében kifejtett működésének 
eredményét. I így Münchenben mint Becsben tudakozó­
dott erre nézve s mint az előre látható volt, az e nem­
ben jelesebb művészek a koszom elkészítése körül lehe­
tőleg szabad eljárást kötöttek ki maguknak. Ossoinack 
Lajos nézeteinek előadása után hosszabb vita fejlődött, 
melynek végeredményvkép elhatározták, hogy Seliwarcz 
A. bécsi művészt kérik lel a tervezel elkészítésére. Hogy 
á koszorú ügye iránt, mily széles kürti az érdeklődés, 
ezt leginkább tanúsítja ama körülmény, hogy a városi 
képviselőtestület tagjainak több mint fele csatlakozott 
ehhez a nép köréből megindult mozgalomhoz, sőt maga 
a város hazafias polgármestere is 50 Irinyi öszszegge! 
járult az ügy előmozdításához.

— A nómot trónörökös betegsógo a legújabb 
hírek szerint abban a változatlan stádiumban van, 
mely a torokban keletkezett daganat felfakadása után 
állott be. Mai kelettel távirják San Rernoból: Dél- 
felé három német hadi gőzös tiint fel a lát­
határon, melyek üdvözlésére a polgári és katonai 
hatóságok, a német és angol gyarmat és számos 
közönség érkezeit a rivára. Pont 12 órakor haladtak el 
a hadigüzösök a német trónörökös villája előtt és '21 
ágyulövéssel üdvözölték a trónörököst, mig a zenekarok 
a hajók fedélzetén a német liymnust játszották, és a 
legénység az árboczokon hurralikiáltásokba tört ki. A 
gőzösök erre folytatták utjokat. A trónörökös ma bősz 
szabb sétát tett. — Berlinből táviratozzál; mai kelettel: 
A trónörökös egészségi állapotáról a november 30-án 
kiadott orvosi jelentés következőleg szól : A trónörökös 
baja jelenleg nem mutat oly tüneteket, melyek a baj 
terjedései tanúsítanák. Fájdalmakat ő fensége nem érez, 
az egyes szervek működése állandóan kifogástalan. A 
trónörökös kedvező időjárás mellett naponta kisétál vagy 
kikocsizik.

— 100,000 forint. Ennyi a Bazilika-sorsjáték fő­
nyereménye. Szegény embernek óriás vagyon, gazdag 
embernek nagy segítség. S mégis, ha ezt a temérdek 
pénzt egyenlő részekben felosztanák azok közölt, a kik 
napok óla remélve, vágyva álmadoztak erről a tekinté­
lyes summáról, bizony édes-kevés jutna egyre. A kinek 
Bazilika sorsjegye van, pedig hát kiuek ne volna Ba­
zilika-sorsjegye, legalább egy órácskái álmodott száz­
ezer forintos nyereményről, legalább vázlatosan csinált 
egy «jövő évi költség előirányzatot», arra az esetre, ha a 
szerencse szép istenasszonya feléje mosolyog. Legnagyobb 
várakozással, szorongással lesték a sorsolás eredményét 
a bankokban és váltóüzletekben. A bankáról — hacsak 
nem szétugrasztani valók — tudvalevőleg a legön­
zetlenebb emberek a világon, sokkal önzetlenebbek 
a filozófusoknál. Ük nem aspirálnak főnyereményre, 
nem áhítoznak százezer forintra, az ü vágyaik neto­
vábbja, hogy a főnyeremény olyan sorsjegyre essék_ 
mely az ö bankházukból kerüli ki. Budapest valamennyi 
bankháza két-kél embert mozgósított a mai napra ; az 
egyik ott állt a húzásnál s leste, hogy micsoda számo­
kat mutat majd a forgó korong, a másik meg nagy ko­
molyan állott a vastag könyvek előtt, hogy majd gyorsan 
utána nézzen, otlvati-o a sok bejegyzett numerus között az 
a bizonyos. A húzás megtörtént, a korong zörögve 
forgott s mikor megállt, leolvashatták a bankosok is, 
meg mások is ezt a szárezer forintot érő két számot: 
4514 sorozat, 51 nyerő szám, Tiz perez múlva 
száz megnedvesitelt hüvelykujj lapozott vaskos könyvek­
ben. Az első magyar iparbank élesszen»! könyvvezetője 
federte fel ezt a szép két numerust a főkönyvben. A 
nyerőt könnyű volt kikeresni a könyvekből. Egy asz- 
szony volt, be volt Írva a neve is, meg a lakása 
is, a ki 1 frt 50 kros havi részletekre vásá­
rolt egy három sorsjegyről szóló részletivet. A bank 
egyik hivatalnoka rögtön elliajlátott a boldog nyerőhöz, 
hogy tudassa vele az örvendetes hirt. Nem igaz, hogy 
«a szerencse szegényhez be nem nyit soha.» Nagyon 
szegény asszony nyerte a százezer forintot. Mosóné,
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a ki keserves, nehéz munkával keresi a mindennapi 
ksnyerét. Azt a forint ötven krajczárl is csak nagy ne­
hezen fizethette minden hónapban, hanem azért 
fizette pontosan. — Mikor a czilinderes, elegáns ur 
nagy sebbel-lobbal betoppant hozzája, nagyon meg­
ijedt a szegény asszony, - hátha ckzekuczió. A czilin­
deres ur nagyon «kíméletesen» mondta el az örömhírt, 
a nagy öröm is megárthat, csak úgy mint a nagy bá­
nat. A szegény asszony nyugodtan, szó nélkül hallgatta 
a nagy újságot, de mikor a liir hozója megmondta neki, 
hogy holnap fáradjon el az iparbankba a százezer 
forintjáért, még se állhatta meg szó nélkül : «Tekintetes 
uram — mondta —• lialaszszuk el a dolgot holnaputánra, 
holnap nem mehetek, nagy mosásom van.»

— Földrengés. Londonból táviratozzál; mai kelettel.
A lancashirei grófságban levő Glnirleyben ma reggel 
erős földrengést éreztek, melyet erős dörgés kisért. A 
házal; inoglak és a lakosság a szabadba menekült. A 
kár nem nagy.

— UJabb nihilista (elfogatások. Pétervárról táv­
iratilag értesítenek bennünket, hogy a rendőrség az 
utóbbi napokban az összeesküvőknek ismét két búvó­
helyét fedezte lel azoknak műhelyeivel együtt. Az egyik 
a Wassili Osztrov városrész tizedik iitczájában, a másik 
pedig a Pesski városrész hetedik utezájában volt. Ez 
utóbbi helyen nagy óvatossággal tette meg 11 rendőrség 
az elfogatás előkészületeit. íjnek idején körülfogták a 
házat, melyben az összeesküvők lentartották magukat 
és egy csapat fegyveres rendőr a szobákba nyomult. A 
nihilistákat egy nagy teremben találták összegyűlve, 
melynek szabadba nyíló ablakai gondosan el voltak 
zárva. A nihilisták védelembe helyezkedtek és cltorla- 
szolták az ajtót s midőn a rendőrök ennek daczára is 
a szobába törték, a nihilisták, kik közt asszonyok is 
voltak, elkeseredett küzdelemre keltek velük. A rendőr­
ség azonban rövid idő múlva legyőzte az ellenszegülő­
ket. A házmotozás alkalmával nagy mennyiségű robbanó 
anyagot talállak.

— Nagy bányaezercncsétlencég. Abordareban az 
ahernauti köszénbányában 340 munkás szorult a múlj 
szombaton az aknába, mert a felhúzó elszakadt. A 
munkások közül 220-nak sikerült egy másik aknán 
keresztül megmenekülni de 12" an még mindig a föld 
alatt vannak. Azonnal intézkedtek a szerencsétlenek ki­
szabadítása iránt.

— Árvíz egy bányában. A mai lapunkban már 
megirt duxi katasztrófáról onnan tegnapi kelettel a kö­
vetkezőket táviratozzál;: A bányatulajdonosoknak Mlady 
bányatanácsos elnöklete alatt ma tartott ülésén, Clary 
herczeg és Teplitz-Schönau képviselői nem egyeztek 
bele a tulajdonosok ama kívánságába, hogy a döblingi 
szelepet kinyissák, mert ebből a meleg forrásokra nézve 
veszély származhatnék. A konlerencziát holnap folytat­
ják. A viz lolytonosan nagy mennyiségben tódul a bá­
nyába. A duxi óriási forrás már teljesen eltűnt. A tep- 
liczi melegforrások hat centiméterrel leapadlak. Ugyan­
ebben a bányában 1879-ben is történt ugyanilyen eset, 
melyei az idézett elő, hogy egy bánvaépilinény munká­
latainál elérték a porlirréteget és vele együtt érintették 
az úgynevezett tepliczi forrásréteget- Hogy az ily esetek 
ismétlődésének elejét vegyék, az illetékes közegek akkor 
nagymérvű óvóintézkedéseket foganatosítottak, melyek 
azonban ma már a megváltozott helyi és talajviszonyok 
következtében elégteleneknek bizonyultak. Hogy a viz- 
omlás meddig fog tartani, azt egyelőre mcgállapilni nem 
lehet, annál is kevésbbé, mert mint már fentebb emlí­
tettük, a döbingi szelep megnyitását, mely az egyedüli 
eszköz lett volna, mely a vizomlást megszüntetheti, ma 
visszautasították.

— Betegszállító vasúti kocsik. A betegek miné1 
kényelmesebb módon való szállítása tekintetéből a m 
kir államvasutak igazgatósága legújabban három díszes 
és minden kényelemmel berendezett kéttengelyű nagy 
kocsit hozatott forgalomba. E kocsik mindegyikében hat 
egymástól függönyökkel elkülönített fülke van, a melyek­
ben viszont egy-egy bármily állásba helyezhető szék 
illetőleg ágy foglal helyet. Mindegyik kocsiban van ezen­
kívül a betegek kísérni számára egy külön fülke. E ko­
csikban a beteg egy kísérővel együtt hat első osztályú 
jegyet fizet s ha több kísérője van, minden további ki­
sérő számára egy harmadosztályú jegy váltandó. Meg­
jegyezzük még, hogy a beteg kényelmére szolgáló vagy 
nélkülözhetetlen tárgyak e kocsikban díjmentesen helyez­
hetők el s ezen kívül is joga van n ég úgy a betegnek, 
mint minden egyes kísérőjének 25 kgr. podgyász. sza- 
badsulyra. E kocsik a m. kir. államvasutak bármely 
állomásán, de legalább 24 órával a használandó vona1 
elindulása elölt rendelendülc meg.

— A párisi nagy ékszerlopás. Már megemlékez­
tünk arról a nagy lopásról, mely Párisban e héten 
hétfőre virradóra történt. Madrassi ékszerész nagy ék­
szer boltját rabolták ki eddig ismeretlen tettesek. Az 
ékszerbolt: «A lancien Paris» eziinezve a Madclaine 
boulevard 5, szánni házában van. Közvetlen az ékszer­
bolt mellett s alatt egy-egv kiadásra váró üres helyiség 
van. A kapus állítása szerint napok óta két angol kiné­
zésű, divatosan öltözött férfi, kik közül az egyik ötven, 
a másik barminezéves leheteti, többször megfordult az 
üres helyiségben, azt állítván, hogy ki akarják bérelni. Ekkor 
vettek arról is tudomást, hogy az ékszerboltban éjente senki 
sem hál. Az ékszer-bolt alatt levő üres helyiségbe lopózliattak 
be nappal a tolvajok s onnan törtek be az ékszer boltba. 
Egészen biztonságban érezhették magokat, mert nemcsak 
számos kulcsol, nyitogató és feszítő szereket hagytak 
hátra, hanem a boltban békén elfogyasztott liidegsült 
maradékait is s egy cognacos üveget, melynek tartalmát 
a várakozás alatt kiillák. A boltból a kirakatban hagyott 
gyémántokat összeszedték s munkájuk végeztével a szom­
szédos üres boltajtón át menekültek. A hátrahagyott 
vaseszközökön egy brighloni gyáros neve olvasható. Az 
eszközök lranczia, angol, német újságokba voltak bur­
kol; a. A kár futólagos számítás szerint meghaladja az 
egynegyed millió frankot.

— A «Stein» fregatté ógóae. Rómából Írják a 
mull hó 29-ikérül : A «Stein» fregatté égése állal oko­
zott kár sokkal nagyobb, mint eleinte hitték s alkalma­
sint meghaladja a 8U,UUU frankot. A lőpor kamara 
csodálatosan, sértetlen maradt, de a tisztek lakosztályai 
teljesen elpusztultak. Maga az admirális is csak nagy 
nehezen menekült meg a lángoktól. A «Stein» fregattéul 
Nápolyban fogják kijavítani.

— Veszélyes vitatkozó. Pásztói levelezünk írja, 
hogy ott egy Göndör Gyuri nevű parasztsuhancz egy 
pajtásával szóvitát kezdett, mely lassankint annyira el­
mérgesedett, hogy a két legény ökölre ment a a vere­
kedés folyamán Göndört úgy lí-bo ütötte a társa, hogy 
összerogyolt. Alig bírt haza vánszorogni s otthon rövid 
idő múlva meghalt.

— A bosnyák gyermekek jóltovöje. Kállay kö 
züs pénzügyminiszter nejének szalonjában néhány nap 
óta ki vannak állítva azok a tárgyak, melyikei <1 nemes­
iéi kii hölgy a boszniai és licrczegovinai szegény gyerme­
keknek szánt karácsonyi ajándékul. A nevezetes a do­
logban az, hogy a tárgyakat a legutolsó kis játékszerig 
maga Kállayné készítette, a ki minden évben megszo­
kott emlékezni az okkupáit tartományok szűkölködő 
gyermekeiről s a szent estén minden évben nagy kará­
csonyiét állít azok számára, a kik otthon nem részesül­
hetnek a nagy ünnep örömeiben.

— A poreinbal bányalég robbanásról. Freistadt- 
búi a következőket táviratozzál;: «.Most már biztos, hogy 
a porembai bányalég robbanásnak 13 halott és 3 sebe­
süli esett áldozatul. A szerencsétlenek egyikél még élve, 
de eszméletlenül hozták fel a napvilágra, hol csal;Iramat 
meghalt. A holttesteket már mind felismerték: A legtöbb 
holttest el van borítva égési sebekkel. Sittek főbányász, 
ki 7 árvát hagyott hátra, karját törte s nrcza teljesen 
összcégelt. A szerencsétlenség színhelye teljesen el volt 
torlaszolva, de már járhatóvá telték. A bányát a sze­
rencsétlenség elölt több ízben megvizsgálták és gí.zmen- 
tesnek találták. Az egyik holttest mellett találtak egy 
gyuí'atavtól s egy bányászlámpát, mely ki volt nyitva 
Ebből azt következtetik, begy a szerencsétlenséget vi­
gyázatlanság okozta. A légsulymérő a szerencsétlenség 
idejében semmi különöst nem mutatott. A vizsgálatot 
Janerrig föbányabiztos és ilarbich törvényszéki adjunk­
tus vezeti.

— Merész lókötö. Csongnulról Írják lapunknak 
hogy ott az utóbbi időkben a tolvajok ismét garázdál­
kodnak s kivált a lókötők tüntetik ki magukat különös 
bátorsággal. A napokban M. csongrádi lakos, a kisszállás,



csárda elölt leszállóit a lováról s bement az ivóba egy 
pohár borra. De alig tetto be a lábát a csárdába, mikor 
egy suhancz a szeme láttára felkapott a lovára és el­
vágtatott. A káros rögtön jelentést tett a szomszédban 
levő csendőröknek, a kik a tolvajt űzőbe vették, de az 
már akkor eltűnt.

— Vonatösszcütközós. Az osztrák északnyugati, 
vasúton, — mint Becsből írják, — a Berlinből Bécsfelé 
haladó futárvonat Xnaim állomáson helytelen vágányra 
került, s beleütközött több a síneken álló üres kocsiba. 
Szerencsére a vonat csak mérsékelt sebességgel haladt, 
úgy hogy emberélet nem esett áldozatul, s csak kisebb 
sebesülések történtek. Az álló waggonok megrongálód­
tak. A vonaton volt Kensz herczeg német nagykövet 
is, a ki Berlinből utazott Mécs felé.

— Öngyilkos hadnagy. Schmidt Zabiorow Ferdi- 
nánd báró közös hadseregbeli hadnagy, a minap Klagen­
furtban öngyilkos-ág által véget vetett életének. Novem­
ber 14-én Schmidt Zabierow felindullságában tetlleg 
bántalmazott két ujonezot s ennek következtében vizs­
gálat alá került volna; hogy ettől megmeneküljön, golyót 
röpített agyába. Schmidt-Zabierow báró, Karinthia tar­
tományi főnökének fia volt s a magánéletben szolid, 
rendezett viszonyok közt élő embernek, a katonaság 
körében pedig kötelességtudó tisztnek ismerték. Holttesté­
nek bonczolása alkalmával az agyban rendellenességeket 
észleltek.

— Öngyilkos bankigazgató. Mai lapunkban el­
mondtuk, hogy dr. Jerusalem, a lipcsei volt bankigaz­
gató, Münchenben öngyilkosságot követett el. Erre vo­
natkozólag még a következőket írják Münchenből: Az a 
hir, hogy a lipcsei leszámítoló bank megszökött igaz­
gatója itt öngyilkosságot követett el, városszerte nagy 
feltűnést keltett. Eddig még nincs kiderítve, hogy a sik­
kasztó Lipcséből való szökése óta, hol bolyongott. Itt a 
«Rheinischer Hof»-ba szállt meg. Megérkeztéről előre 
értesítette a lipcsei rendőrséget, mert nem bízott többé 
menekülésében. Látogatást tett egy általa ismert miin- 
:heni bankigazgatónál, a ki szintén azonnal jelen­

tést tett a rendőrségnél. A bejelentő lapra dr. pliil. 
Müller névvel irta be magát. Hétfőn kilizctte a számláját, 
azzal a megjegyzéssel, hogy másnap elutazik. Annálin- 
kább feltűnt, hogy szobája kedden sokáig zárva volt. 
Mikor végre az ajtót feltörték, dr. Jerusalem már meg 
volt halva. Fején egy nagy lösch tátongott, közvetlenül 
mellette egy revolver, tői- távolabb pedig egy paróka s 
egy álszakáll feküdt. A holttesten nadrág, ing és posztó 
ezipö volt. Ebből azt következtetik, hogy éppen le akart 
feküdni, mikor erűt vett rajta a kétségbeesés s elkövette 
az öngyilkosságot. A holttestet beszállították a belgyó­
gyászati koródába. Már hetekkel ezelőtt is megfordult a 
<iRheinischer Ilof»-ban, de akkor sikerült megőriznie 
nkognilóját s azon kifogással távozni, hogy a beteg 
trónörökös érdekében Berlinbe kell utaznia. A följelentő 
jutalmazására kitűzött 1000 márkát senki sem fogja 
megkapni, mert Jerusalem maga vezette nyomára a 
rendőrséget.

— Az Időjárás Budapesten. Ma volt e hét leg­
kellemesebb napja, mert a köd eloszlott és a levegő 
nem volt nedves. De azért a mai időjárás sem igazolta, 
hogy a karácsony hónapjába léptünk, mert hideg épen- 
séggel nem volt. Az időjelző állomás reggeli 7 órakor 
765.6 mmnyi légnyomást és 2.6 C. fokú hőmérséket mu­
tatott. Lapunk zártakor tiszta a levegő, az ég csillagos.

Rövid hírek. A Mer kel-féle ismert lo­
varda szétziillütt. Merkel legutóbb Nagyváradon 
volt, ott azonban mindenét lefoglalták s a tagok is 
elhagyták. — Ujkecskén, Pestmegyében, tegnap 
Farsang Erzsébet 40 éves hajadon egy utczai kút­
ból vizet akart merni s e közben véletlenül a kútba 
zuhant s belefult. — Ormiban és Mascaroban 
tegnap délután <j2-kor erős földrengés volt, de em­
ber-élet nem esett áldozatul. — Caenban a No- 
tredame templomban tűz ütött ki, mely az összes 
misemondó ruhákat elhamvasztotta. A kárt őO.OUO 
frankra becsülik. — Szegeden Party Tivo gyulai 
gazdaember az iskolás gyermekeknek ajándékozta a 
100 írt kártérítési összeget, melyet a törvényszék 
neki megítélt. — Becsben két napszámos fuladt 
meg szénmérgezés következtében.

— Kirabolt ügyvéd. Blaskovicli Sándor dr. ügyvéd 
budapesti háztulajdonos, hosszabb vidéki tartózkodás 
után családjával ma este visszatért a fővárosba, s a 
mint a budai Mikó-utcza 1. számú egyemeletes házába 
belépett, nagy megdöbbenéssel vette észre, hogy lakása 
teljesen ki van fosztva. Rögtön értesítette a közelben 
álló rendőrt a dologról, a ki viszont a főkapitányságnak 
lett nyomban jelentést telefon utján. Innen az inspek- 
•ziós rendőrtisztviselő: Bérczy kapitány Krecsányi fo­
galmazóval és egy detektivvel rögtön áthajtatott Budára 
Blaskovicli házába, a hol a nyomozást mindjárt meg is 
indították. A károsult az első pillanatokban nem tudta 
pontosan meghatározni az ellopott tárgyak értékét, 
csak annyit mondott, hogy takarékpénztári könyvek, 
sorsjegyek, ezüst evőeszközök, arany- és ezüst ékszerek 
■">—7i 1U0 fit értékben hiányzanak. A nyomozás során 
•ügtön gyanúsnak tűnt fel a rendőrtisztviselök előtt az 
i körülmény, hogy a lakás nem volt feltörve, hanem 
uinden ajtó- és ablak azon módon be volt gondosan 
zárva, a mint azokat a tulajdonos ügyvéd eltávozásakor 
sízárta. Nyomban elő is vették a házmestert és vallatni 
kezdték s mivel az meglehetősen zavart feleleteket adott, 
gyanút ébresztett s ennek következtében átkutatták a 
lakását. Itt aztán rövid keresés után megtalálták az el­
tűnt tárgyaknak jó részét, s kiderítették azt is, hogy a 
lakást a házmester fia: Farkas Károly fosztotta ki. A 
betörőt rögtön letartóztatták s átkisérték a főkapitányság 
börtönébe.

= Öngyilkossági kísérlet. Lobotics Irma buda­
pesti születésű 17 éves hajadon cseléd a felett való 
elkeseredésében, hogy volt gazdája Sztraka György rossz 
bizonyítványt irt a könyvébe s e miatt nem tudott he­
lyet kapni, az éjjel Újpesten három csomó gyufát vízben 
feloldott s azt öngyilkossági szándékkal megitta. Súlyos 
állapotban szállították bo a Rókusba.

= Baleset a villamos vasúton. Az első balesetet 
a főváros legújabb közlekedési eszköze már ma, a meg­
nyitás után pár nappal előidézte, ma reggel ^9 órakor 
ugyanis a Teréz-körut 17. sz. ház előtt haladó villamos 
vasút előtt, egy eddig ismeretlen tejárusnő akart egy- 
fogatu kocsijával elhajtani. A lovat azonban a villamos 
vasút kocsija elütötte s a rázkódás folytán a nő leesett 
a kocsiról. Szerencsére komolyabb sérülést alig szen­
vedhetett, mert volt annyi lélekjelenléte, hogy gyorsan 
visszaugroll a kocsira, s a következő pillanatban elhaj- 
tatolt. Kilétét nem sikerült megállapítani.

= Gazdátlan örökség. Az 1884. évi junius hó 
16-án Budapesten elhalt Rókus igazabban Rogócz 
Péter ismeretlen tartózkodási! örököseit, üzv. Rogócz 
Katalint és ennek kiskorú gyermekeit, Józsefet és Rezsőt 
a budapesti gyámhatóság keresi, hogy az elhunyt ha­
gyatékát átadja nekik.
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— Az éhező Iskolás gyermekek számára újabban 
II. G. úrtól 6 Irt 25 kit vettünk át, mint egy józsefvá­
rosi gyűjtés eredményét. Eddigi gyűjtésünk" 11 Irt — 
összesen tehát 10 írt 25 kr.

= Eredeti Mikulások Kertész Tódornál.

A nemzeti muzeum és az országos 
képtár ügye.

Abban a szenzácziós ügyben, mely tegnap és ma a 
sajtóbeli felszólamlás és a képviselőházban történt inter- 
pelláczió következtében oly élénken foglalkoztatta a 
lüváros és az ország közvéleményét, ma tétetett az első 
lépés arra, hogy világosság derittessék a nemzeti mú­
zeum és az országos képtár kezelésére, melyben a for­
galomba került hírek súlyos vádakkal terhelték Pulszky 
I ercnczet a nemzeti muzeum igazgatóját, valamint 
Pulszky Károlyt, kinek gondjaira a nemzet drága 
p nzen szerzett nagy kincse, az országos képtár van 
bízva.

Mint már jelentettük Trejort Ágoston vallás- és köz­
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oktatásügyi miniszter tegnap összehívta a bizottságot, 
melynek feladata lesz, hogy ha e két nemzeti intézetnél 
rendben van a kezelés, adja meg az elégtételt azoknak, 
kik ellen a súlyos vádak a sajtóben és parlamentben 
felmerültek, vagy pedig ha csakugyan fordultak volna 
elő rendetlenségek mutasson rá ezek forrására. A miniszter 
meghívására részt vesynek a bizottságban Ráth György 
kir. táblai tanácselnök, Lipthay Béla főrendiházi tag, 
Irányi Dániel és Oriimvald Béla országgyűlési kép­
viselők, továbbá Henszlmann Imre egyetemi tanár, 
kik már tegnap tartottak előértekezletet, s mint már 
jelentettük, abban állapodtak meg, hogy haladék nélkül 
feladatok érdeméhez fognak.

A bizottság természetét illetőleg megjegyezzük, hogy 
az pusztán a fen forgó alkalomból alakittatott meg s 
megbízása be van fejezve, mihelyt pozitív eredményre 
jut a nemzeti muzeum és az országos képtár igazgatói 
ellen felhozott vádakkal szemben, egészen függetlenül 
jár el attól a bizottságtól, melyet a miniszter nagyrészt 
magasrangu miniszteri tisztviselőkből hívott össze s fel­
adatául azt tűzte ki, hogy szabályzati tervet dolgozzon 
ki az országos gyűjtemények felügyeletét és igazgatását 
illetőleg, valamint jelölje ki a módozatokat, melyek között 
ez intézeteknél az országgyűlés állal engedélyezett hitel 
s a különböző utalványok, egy szóval az egész ügyve­
zetés és számvitel ellenőrizhető legyen.

A bizottságba meghivatott a felsoroltakon kívül 
Szalay Imre osztálytanácsos, ki a minisztériumban a 
múzeumi ügyek előadója, ezenkívül Pulszky Ferencz 
és Pulszky Károly utasítást vettek a minisztertől, 
hogy a bizottság által kívánt felvilágosításokat minden 
irányban adják meg.

A bizottság ma déli 12 órakor tartotta meg első ülé­
sét a nemzeti muzeum egyik helyiségében Berteviczy 
Albert államtitkár elnöklete alatt, kit a miniszter a ta­
nácskozások vezetésével bízott meg. Az elnöklő állam­
titkár előadta, hogy tekintettel a felizgatott közvéle­
ményre, szóban forgó müintézeteink érdekében és a 
terjesztett vádak által becsületükben megtámadott tiszt­
viselőkre a vizsgálat haladéktalan megindítása szükséges 
volt; a miniszter oly férfiakhoz fordult, kiknek [egyéni­
sége és tekintélye kizárja azt a gyanút, hogy magukat 
a kormány által legtávolabbról is belölyásoltatták. Ne­
vében köszöni a megjelenteknek, hogy a meghívást 
elfogadták ; kijelenti továbbá, hogy magát s a müintézet 
egész személyzetét rendelkezésükre bocsátja s a meny­
nyiben technikai kérdésekre nézve szükségessé válnék, 
külön szakértők meghívása iránt is intézkedni fog.. A 
tiszta igazságnak kell kidorittetnie és addig a bizottság 
működését befejezettnek nem fogja tekinteni, mig bár­
melyik tagja csak legkisebb gyanút, kételyt vagy aggo­
dalmat táplál. Az eljárás módja és rendjére nézve tar­
tózkodik minden javaslattételtől, de felkéri a bizottság 
tagjait, hogy ez iránt nyilatkozzanak.

Erre a bizottság megkezdte tanácskozását a felett, 
hogy eljárásában mily sorrendet kövessen. Szükségesnek 
találta mindenekelőtt, hogy az interpelláló képviselőket 
hallgassa meg, kiket legilletékesebbnek tartott arra, hogy 
megadják a vezérfonalat a további teendőkhöz. Így 
azonnal meghívta Polúnyi Géza és Komlóssy Ferencz 
országgyűlési képviselőket, kik siettek eleget tenni a 
meghívásnak.

Polónyi Géza országgyűlési képviselő mindenek­
előtt az iránt kért felvilágosítást, hogy a bizottság 
mily működési körrel jár el, megkérdő, hogy a bi­
zottsággal szemben mily szerepe van a meghívottak­
nak, különösen mily szerepe van ő neki, a ki mint 
képviselő nem tartozik számot adni a parlamentben 
mondottakról, mire az elnök kijelentette, hogy a bizott­
ság a miniszter által kiküldött ad hoc bizottság s mi­
dőn maga elé idézi azokat, kikről felteszi, hogy ha 
nem is közvetlen tudomással bírnak a fen forgó ügyek 
felöl, de vannak értesüléseik, melyek értékesen 
használhatók fel a vizsgálat érdekűben. Ezután Polónyi 
Géza részletes felvilágosítást adott arról, hogy miként 
jutott tudomására az interpelláeziójában elmondottak­
nak. Felemlítő, hogy a nemzeti muzeum és az országos 
képtár ügyeiről nyíltan beszéltek lővárosszerte. A mit 
egyik helyen lehetett hallani, az másutt is hallhatóvá lön 
sokkal határozottabb alakban. Pár nappal ezelőtt 
e hírek óráról órára határozoltabbakká lettek, úgy any- 
nyira, hogy a főváros nyilvános helyein alig volt más 
tárgya a beszédnek, mint ez. Ö hallotta magánkörben e 
híreket, az interpellácziót megelőző estén egyik szer­
kesztőségbe ment kérdezősködni, ott ugyanazokat be­
szélték el neki, a miket ő már hallott. Megne­
vezte Grecsák Károly országgyűlési képviselőt, Ha­
vas kir. táblai bírót, dr. Ladányi orvost, Forgó 
János főv. bizottsági tagot, több hírlapiról, kiktől egy­
formán, mindenben megegyező módon hallotta beszélni 
a terhelő vádakat. A bizottság jegyzőkönyvbe vette Po­
lónyi Géza nyilatkozatait és elhatározta, hogy mind­
azokat, kiket Polónyi megnevezett, meghívja és szintén 
megkérdi töltik, hogy bírnak e tudomással a müinléze- 
tek ügyeiről. Komlóssy orsz. gyűlési képviselő 
szintén megjelent a bizottság előtt. Nyilajkozatában nem 
ment túl az interpelláeziójában elmondottakon.

A bizottság ezután behatóan tanácskozott a felett, 
hogy mily irányban lolylassa munkálatát. A hosszas 
ccsmecsere nyomán felmerült az az eszme is, hogy a 
nemzeti muzeum régiség!árának összes műkincsei ha- 
sonlittassanak össze a leltárral, mely megbízhatónak és 
óvatosnak látszik. De e pontnál a vélemények szétágaz­
tak. Többen hangsúlyozták, hogy ez eljárás mellett 
a bizottság működése belálhatlan hosszú időre ter­
jesztetnék ki, mert a leltározott tárgyak száma 
majdnem kétszázezerre rúg, ezenkívül a bizottságnak 
arra is súlyt kell fektetni, hogy az unikumoknál az 
azonosságot konstatálja, a mi szintén sok időt vesz 
igénybe. E szempontok miatt a bizottság egyelőre, addig, 
mig nem merülnek fel oly mozzanatok, melyek az elté­
rést tanácsolnák, arra szorítkozik, hogy az egyes műtár­
gyakat, melyek meg nem létét vagy kicserélését állí­
tanák a felhívandó tanuk, azokat maga elé állítja és konsta­
tálja az azonosságot. Arról nem volt szó, hogy a vizs­
gálat befejezéséig a gyűjteményeket lepecsételjék. A 
bizottság holnap délelőtt tiz órakor a képviselőház egyik 
melléktermében tart ülést, hová a bizottság meghívta 
mindazokat, a kiket Polónyi Géza megnevezett. A meg­
hívókat a késő délutáni órákban kézbesítették számukra. 
A holnapi ülésen Polónyi Géza újból megjelen s konkrét 
formában tesz előterjesztést értesüléseiről, melyek ter­
helők.

*

A bizottság ülésezése alatt a muzeum rógiségtárában 
az osztály tisztviselői : dr. Hampel József osztályőr, dr. 
Réthy László és dr. Fosta Béla segédörök, valamint 
Kuzsinszky Bálint hivatalnok nyugodtan várták a vizs­
gáló-bizottság megjelenését. A munka megkönnyítése és 
gyorsítása szempontjából az irodában ki voltak téve 
mindazok a galvanoplasztikáikig másolt ékszerek, kan­
csók, serlegek, tálak, dombormiivek és domborlapok, 
melyek a múzeumban őrzött eredetiek után készültek. 
A lajstromok, jegyzéknaplók és levelezések könyve szin­
tén készen várták a bizottságot. A tisztviselők csak 2 
óra után távoztak, mikor a vizsgáló bizottság elnöke 
felüzent, hogy ma semmiféle helyszíni vizsgalat nem lesz. 
Pulszky Ferencz igazgató a bizottság ülése alatt ma­
gán lakosztályában tartózkodott, hol egyideig fia, 
Pulszky Károly is jelen volt.

*

A qalvanoplasztikai másolatok ügye, mint a 
II—k irja szintén szóba került a bizottság ülésén. Ezekre 
nézve illetékes oldalrólgaz a fölvilágoaitás adatott, hogy 
a galvanoplasztika! másolatok egyátalán nem nézhetök 
eredetieknek, mert az eredeti tárgyak régiségi nyomait, 
(antik patináját) nem viselik magukon, csupán lti't le­
nyomatai az eredeti tárgyaknak, s hogy másolatok, 
laikus szemmel is első tekintetre fölismerhetők. Ilyenek­
kel való helyettesítés tehát abszurdum s merő lehetet­
lenség. De meg a mi galvanoplasztika! intézetünkből 
kikerülő minden tárgy az intézet védjegyével van ellátva 
s úgy a készítmények kibocsátására, mint a védjegygyei 
való ellátásra egy erre kiküldött ellenőrző bizottság 
ügyel.

SZÍNHÁZ "ÉS MŰVÉSZÉT
— A nemzeti színházban ma este Vörösmarty Mi­

hály születésének évfordulóját az Áldozat előadásával ün­

nepelték meg. Az előadás szép volt, s az a csekély számú 
közönség, mely érdemesnek tartotta jelenlétével hozzá­
járulni a kegyeletea ünnepélyhez’ gyönyörűséggel hall­
gatta Vörösmarty zengzotcs nyelvezetét, mely az előadók 
szavalatában teljesen érvényesült. A szereplők közül 
első helyen a nők, Jászay Mari (Zenö) és Márkus Emi­
lia (Gsilár) érdemelnek különös dicséretet gyönyörű 
szavalatukért és költői ábrázolásukért, de jók vol­
tak Szabolcs és Zaránd vezérek személyesítő! is 
Nagy Imre és Szacsvay Imre, a kik az ősi 
magyar alakokat a romantikus szenvedély erejével, 
de egyszersmind a régi kornak megfelelő, mondhatnék, 
mythikus patlioszszal igyekeztek ábrázolni. E négy fő­
szereplőt a közönség többször zajos tapssal jutalmazta, 
de mégis legnagyobb drámai hatást tudott elérni közü­
lök Jászay Mari. A kisebb szerepek is jól voltak be­
töltve. Csak a tömegek nyújtottak szegényes képet. — 
Végül nem mulaszthatjuk el figyelmeztetni az igazgató­
ságot, hogy az Áldozat bármilyen szép, költői mii, mégis 
megunja a közönség, ha évről-évre mindig csak ezzel 
áldoznak a nagy költő emlékének. Mutassák be Marót 
bánt, vegyék elő ismét Csovqor és Tündét, szóval, 
mutassanak némi jó szándékot a közönség nagyobb ér­
deklődésének föl kel lésére.

— A kir. operabálból. Bellineioni Gemma, a kir.opera- 
ház vedége föllép többek közt a Goldmark Jlierlin-ftben, 
valamint a Sárosy Utolsó Abenccragc-ixban; az előb­
biben Viviennel, Lehmann Lili szerepét, ez utóbbiban 
Zoraimát, Turolla szerepét fogja énekelni. — Verdi 
Othelló-jából naponkint tartanak próbát, s igy az elő­
adás, ha nem is épen e hó 6-án, a mint az intendalura 
hirdeti, de valamikor végre is megtörténik. — Spányi 
Irma, ki Genuába szerződött a téli hónapokra, ma lépett 
föl utoljára a kir. operában.

— Náday jubileuma. Náday Ferencz, a nemzeti 
színház kitűnő művésze f. hó 14-én tartja meg szinész- 
kedésének 25 éves jubileumát. E napon a nemzeti szín­
ház személyzete rendez Náday tiszteletére ünnepélyt, 
másnap decz. 15-én pedig a magyar irúk és művészek 
társasága. Az ünnepelés egyes részleteit közelebbről lóg­
ják megállapítani.

— Az őszi kiállítás egyik legörvendetesebb ered­
ménye, hogy a király az idén is hét magyar festmény­
nek megvásárlását határozta el. Ma érkezett meg Gödöl­
lőről Pápai István val. b. titkos tanácsos levele, mely 
szerint a Telepy Károly állal előterjesztett ajánlathoz 
képest ő felsége a következő festményeket tartja meg: 
“Egy uj gondolat» Böhm Páltól, «Szent Sába kolostor 
Palesztinában» Ligeti Antaltól. «A kik egymást szere­
tik» Skuteczky Dömétől, «A fösvény» Karcsay Lajostól, 
«Az öt tó egyike a Magas Tátrában« Molnár Józseftől, 
«Nyugvó paraszt leány» Vastagh Gézától és végül «Két 
nővér» Nadler Róberttól. — A kormány részéről a 
nemzeti muzeum képtárának gyarapítására megvásárolt 
küllöldi festményekre nézve az illető művészektől már 
megjöttek az ajánlatokra adott válaszok. E szerint Firle 
Walternek már említett «Vasárnapi iskola» czimii fest­
ményén kívül még a következő müvek fogják képtárun­
kat gazdagítani: «Naerefjord» Normann norvég lestölől, 
«Reggeli szürkület» Tltolen hollandi festőtől, «Regen­
street» és «Picadilly» vizfestmény Sala-tól, «Régi váza» 
vizfeslmény Bedinitöl. Ilyen értékes gyarapodásban or­
szágos képtárunk már évek óta nem részesült, s a kor­
mánynak e bőkezű vásárlása a külföldön is ébren lógja 
tartani az érdeklődést kiállításaink iránt.

— A német színházban szombaton kezdi meg 
Lewinsky József a bécsi burg-szinház tagja vendég­
játékát.

— A vén színész, Gyulai Pál pompás novellisztilms 
rajza, melyet Hartmann Ernő, a bécsi burgszinház tagja 
tegnap olvasott fel egy bécsi körben, rendkívüli tetszés­
ben részesült, a mit részben a jeles felolvasónak, de 
még inkább magának a remek kis rajznak tulajdo­
níthatni.

— G-ardininó Gerster Etelka asszonyról szomorú 
hir érkezik az uj világból. A művésznő, ki sokáig volt 
nagyon beteg, a múlt héten lépett fel először a new- 
yorki Metropolitan vpera Ilouseban régi dicsőségének 
színhelyén. A közönség csak úgy özönlött a színházba, 
hogy régi kedvenezét oly hosszú szünet után ismét hall­
hassa. Az első nehány Italig után, a mit a művésznő 
énekelt, arra a szomorú tapasztalatra jutottak a jelen­
levők, hogy Gerster a. szép ó-rezes hangja áldozatul 
eseti a betegségnek, mely hónapokon át az ágyhoz sze­
gezte. Így énekelte végig a Sevillai borbély «Una voce 
poco fa» kezdetű áriáját, melynek végeztével csupa 
részvétből még megtapsoltak. De a meghatottság általános 
volt, olyannyira, hogy akárhányon könyeztek. A new- 
yorki újságok, köztük a Herald is, azt ajánlják a mű­
vésznőnek, hogy vonuljon vissza egyelőre a színpadtól s 
pihenje ki magát.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A budapost-belvárosl bizottsági tag urak 

ezennel felkéretnek, hogy a közigazgatási bizottság 5 
tagjának és az igazoló választmány 8 tagjának kijelö­
lése végett 1887. deczember 3-an szombaton este 6 
órakor a régi városház tanácstermében tartandó érte­
kezletre megjelenni szíveskedjenek. Kiéli István elnök.

— Negyedik Dima hid. Az 1. kér. polgári kör, 
mely alapszabályszerüleg ezélul tűzte ki magának a 
közügyek s főleg a tőváros és az 1. kerület ügyei iránt 
való érdeklődést ébreszteni és gyarapítani, még 1885. 
január havában a főváros tanácsához emlékiratot nyúj­
tott he az Eskü-tér és a Rudas-fürdő közt létesítendő 
negyedik Dunahid ügyében, az emlékiratban bizonyító 
érvekkel indikolla annak szükségét, hogy a negyedik 
Dunahid felállítása többé el nem halasztható, és hogy a 
h d ezen és nem más helyen állítandó fel. Tekintve 
azonban, hogy ez a fővárosra nézve annyira fontos 
építkezés eddigelé még mindig csak az előkészítés stá­
diumában van, tekintve továbbá, hogy a budai királyi 
várlak építése már csak az idő kérdése és a főváros 
egyre növekvő forgalma ezt a Dunán ál való itjabb köz­
lekedési ut létesítését egyre égetőbben követeli: legutóbb 
tartott üléséből kifolyólag az 1. kér. polgári kör választ­
mánya újabb felterjesztést intézett a belügyi és a köz­
munka s közlekedési miniszterekhez, melyben az Eskü­
tér és a Rudas-fürdő közt építendő hid kérdésének 
ujabbi napirendrevéielét kéri, egyúttal megkereste a vá­
lasztmány a főváros 1. és IV. kerületének országgyűlési 
képviselőit és a magyar mérnök- és építész-egyletet, 
hogy ezen ügyet saját hatáskörükben karolják lel és 
mozdítsák elő.

— A tiszti főorvosi hivatal felkéri a gyakorló 
orvosokat, hogy e heveny ragályos betegedési eseteket 
a bárezák pontos kitöltésével jelentsék be. Jövőre, ha 
az orvosok a bejelentést felületesen eszközük, a tiszti 
főorvosi hivatal a törvény teljes szigorával lép f

— Az ó-budai izraelita hitközség, melyet abbeli 
kérelmével, hogy az uj temető zsidó-negyedét saját ke­
zelése alá vehesse s a területet is megvásárolhassa, a 
közgyűlés nemrég elutasított, a tanács elé újabb kér­
vénynyel járult s az mai ülésén a kérvényt pártolólag 
intézte el. E szerint a közgyűlés előtt javaslatba hozza 
a tanács, hogy az a területrész, a hova az izraeliták 
temetkeznek, ne az elöljáróság, hanem a Chewra ka- 
discha kezelése alá kerüljön, de a hitközség tartozik az 
egészségügyi kihágások tekintetében felelős egyént meg­
nevezni.

— A holyezerzósl szabályrendeletet, melyet az 
iparügyi bizottság a miniszter által kívánt módosítások­
kal elkészített, a tanács is egész terjedelmében elfogadta 
és pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

— A városi árvaházak karácsonyfájára a szo­
kásos ajándékokat a tanács az idén is megszavazta s a 
jótékonysági osztályt a bevásárlásokra utasította. A kö- 
könséghez is fog fölhívás intézteim, hogy adományaival 
gazdagítsa az árvák karácsonyfáját.

— A gyógyszertári kérvényeket, a melyek leg­
újabban adattak be, a tanács akép intézte el, hogy csu­
pán a Damjanics-utczai gyógylár adományozását pártolja, 
a többit nem. A tanács elvetette a küzegészségi bizottság 
által ajánlott erzsébet-köruti gyógytárt is.

— A katonai boDBállásolások czéljából a város 
a katonatisztek elhelyezése iránt a szállodákkal szokott 
szerződést kötni. Most is fölhívta a katonai ügyosztályt 
a tanács, hogy a helybeli szállodásokkal lépjen érintke­
zésbe s a melyek hajlandók a város által ajánlott ára­
kat elfogadni, kösse meg velük a szerződést.

— A Mátyás-templom építését erre az évre befe­
jezték. A templom löhajója, a nagy és kis zenekérus, a 
királyi oratórium és művészi ékitésü lépcsőháza s az 
északnyugati sarok teljesen elkészültek. E sasokkal ki­
épült a Üéla-iorony is a föpárkányzat magasságáig. E 
toronyból már csak egy emelet és a fedél hiány­

zik. A napokban készült el teljesen az altem­
plom, melyben díszes vörös márvány sarkofágot 
állítottak föl. Ebbe helyezik III. Béla és felesége 
Antiochiai Anna csontjait, melyek a régi kriptában 
nyugodtak s jelenleg az egyetemi antropologiai múzeum­
ban vannak őrizet alatt. Az összes építési munkálatokra 
az idén 120 ezer forintot fordítottak. A télen a kőmű­
ves munka szünetelni fog, de kőfaragók és szob­
rászok egyre dolgoznak a belső éledéseken. Schu- 
lek tanár, a templom tervezője és Aiqner mű­
építész pedig most állítják össze a jövő évi programmot, 
mely szerint a jövő tavaszszal az északnyugati előcsar­
nok, a föbejáró előcsarnok, a főportáié kiépítése, a nagy 
zenekórus bebollozása s a Bélatorony felemelése kerül­
nek sorra. A templom körül lakók kívánságára még e 
hónapban a szentély toronyba a régi Mátyás templom 
harangjai közül egyet beállítanak s ezt naponként há­
romszor: reggel, délben, este megfogják huzni. A többi 
harangot a Mátyástoronyban helyezik el.

— A hivatalos órák uj beosztása folytán a tanács 
elrendelte, hogy az uj városház II. és 111. emeletére a 
légszesz bevezettessék.

— A biztosító társulatok ós a tűzoltói költsé­
gek. A biztosiló társulatokat a főváros, mint tudjuk, 
felhívta, hogy a tűzoltói költségekhez tiszta jövedelmük 
arányában járuljanak hozzá. A társulatok azonban kije­
lentették, hogy ezt nem tehetik, mert a tűzoltó intézmény 
nem nekik, hanem a nem biztosítottaknak van kiválóan 
előnyükre, különben is a fővárosban igen mérsékelt díj­
tételeket szednek. A tanács most azt javasolja a köz­
gyűlésnek, hogy írjon fel a belügyminiszterhez abban az 
értelemben, hogy kötelezze a biztosító társulatodat tiszta 
jövedelmük 5°/0-ával a tűzoltói költségekhez való hozzá­
járulásra.

— A hajléktalanok menhelye egyesülete köl­
csön iránt való kérvényét a tanács pártoló javaslattal 
terjeszti a közgyűlés elé.

— A Vécsey-fóle alapítványhoz tartozó hagya­
tékban tetemes váltóköveteléseket is találtak. A váltók 
behajtás végett a tiszti ügyészségnek adattak ki. A ta­
nács azonban az adósok iránt lehetőleg méltányos akart 
lenni, s a körülményekhez képest némely uzsora-váltú- 
tartozást egészen elengedett, másokat redukált, végre 
némely adósoknak igen csekély részletfizetéseket enge­
délyezett.

— Mátyás király szobra. «Ked ;es barátaink és
atyánkfiái! Itt az idő, hogy a nemzet gondolkozás mód­
jához magát alkalmazott legnagyobb királynak, ki a 
magyar birtokot 31 évi dicső kormánya alatt terjesz­
tette, az országot benne erüro s virágzásra, künn európai 
hírre emelte, a nemzetet Európában barátnak tisztelet, 
ellennek félelem tárgyává tette, a nemzet jogait tiszte­
letben tartá s a féktelenségnek ostora volt, ki a nem­
zeti tudományos műveltséget előmozdította, és kormá­
nyának az igazságszolgáltatás volt fénypontja, ki a köz­
népet a hatalmasok elnyomása ellen védelmezte,— emel­
jünk a nemzethez illő emléket!» — E szavakkal hívta 
föl 1869. augusztus 13-án Mármaros vármegye a testvér- 
törvényhatóságokat, hogy Mátyás király szobrára a 40-es 
években folyt gyűjtést folytassák. Bármennyire lelkes és 
szép volt a fölhívás, eredménye nem volt annyi, hogy a 
szobor felállítására gondolni lehetett volna. A begyült 
pénzek összege összeírva még nincs, de nem lehetett 
nagy. Mert Mátyás király szobrát se lehel, egy 
szívből fakadt kiáltványnyal megteremteni; okosan szer­
vezett gyűjtő apparátus képes csak a kellő eredményt föl­
mutatni. Fővárosunk tanácsa ma esti ülésén határozta el ma­
gát arra a fontos lépésre, a mit már jeleztem, hogy felír a 
kormányhoz, vegye a kezébe a kormány a szobor ügyét 
olykép, hogy mindenekelőtt konstatálhassa, mennyi 
pénz van a törvényhatóságoknál ; azután intézkedjék, 
hogy azon pénzek egyesítve hol (talán a fővárosnál) 
kezeltessenek s általán a további teendőkre nézve adjon 
irányt. Ha föltehető volna, hogy a kormány veszi ke­
zébe a szobor létesítését, sikere biztos volna, mint pl. a 
Deák szoboré. Bármi történjék azonban, két dolog máris 
bizonyos. Az egyik az, hogy a pestmegyei és a márma- 
rosi akczió következtében begyült pénzösszegek egy 
«Pesten vagy Budán» emelendő Mátyás szoborra adat­
tak. — Az 1839-iki fölhívás illető pontja igy szól: 
«A készítendő emlék helyének kijelöléséről előre 
csak annyit jegyzőnk meg, miszerint annak Pes­
ten vagy Budán közhelyen kellette felálliltatnia.» 
Másfelől pedig, mint írják, Kolozsvár városa 1882-ben 
szintén elhatározta egy Mátyás-szobornak Kolozsvárit 
leendő felállítását s arra 5000 frtot megszavazván, gyűjtő 
bizottságot küldött ki. Ha e bizottság most megkezdi 
majd működését, a nemzetet fül fogja kérni, hogy adja 
filléreit a kolozsvári szoborra. 11a most fővárosunk ini* 
tiativájábúl egy hasonló actio indul meg, a nemes ve­
télkedésből igen kínos helyzet támadhat, a minek a 
szoborügy vallja csak kárát. A fő, hogy a nagy király­
hoz méltó szobor létesüljön. Melyik városban? ez csak 
a második kérdés, de talán Budapest mégis nagyobb 
igényt formálhatna reá. A szülőváros első és szép hiva­
tása, azt hiszem, a szülőház restaurálása és kegyelete? 
fentartása, A legelső teendő az együttes és egybehangzó 
működés létesítése. Budapest főváros közgyűlése, mely 
elé a szohorügyhen készített fölirat jóváhagyás végett 
kerül, tán foglalkozhatnék már most azzal a móddal, a 
melylyel e szoborkérdés félszázados hányattatás után a 
valúsulás biztos révébe kerülhet. H. I.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A nemzeti társaskör választmánya decz. 5-én 

hétfőn este 8 órakor ülést tart.
— Az iparos ifjak asztaltársasága decz. 3-án 

szombaton este 8 órakor 12 szegénysorsu s részben árva 
iskolás gyermeket fog teljes téli öltözékkel ellátni.

— A trsztenai magyar társaskör november 26-án 
tartotta megnyitási ünnepélyét. A műsort a magyar dal­
egyesület éneke kezdeUe meg. Erre Varszély János 
elnök ünnepi beszéde, a magyar dalegyesület éneke, 
Perényi Ferencz szavalta s befejezésül ismét a dalegye­
sület előadása következett.
. — A «troncsénmegyel kör» deczember 3-án, 

szombaton este 7 órakor a Szikszay-féle vendéglő I-sö 
em. külön helyiségében felolvasó estélyt tart.

— A magyar heraldikai és genealógiai társa­
ság deczember 3-án (szombaton) d. ti. 5 órakor a in. 
tud. akadémia I. emeleti üléstermében nagygyűlést tart. 
Tárgyak : Az elnökség megválasztása. Ipolyi Arnold em­
lékezete, Deák Farkas vál. tagtól, felolvassa Csontosi 
János vál. tag. Titkári jelentés, felolvassa Fejérpataky 
László titkár. Pénztári kimutatás.

— Az állatvédő országos egyesület tegnap tar­
tott választmányi ülésében az elnök bemutatta az uj 
titkárt, Szallcay Gyula drt. A választmány egész ter­
jedelmében elfogadta Herman Ottó javaslatát, hogy mint 
lehetne az Erzsúbet-tóri verebeket onnan elszoktatni; a 
javaslatot meg fogják küldeni az V. kér. elöljáróságnak. 
Az idei közgyűlés decz. 11-ikón d. e. 10 órakor lesz a 
régi városháza tanácstermében.

— A müncheni magyar egylet, mint nekünk 
Írják, nov. 13-án tartotta meg első éves alapítási ünne­
pélyét a «Lacke» termeiben. Jelen volt a szépen sike­
rült ünnepen több magyar család, a lengyel ifjúsági kör, 
a lengyel emigránsok és a csehek egylete, azonkívül 
még szép számú közönség, úgy hogy kétszáznál többen 
vettek részt az ünnepen. N'onn Sándor elnök szép sza­
vakban mondott köszönetét az egybegyült vendégek 
szives megjelenéséért s kérte, hogy ne szűnjenek meg 
továbbra is a szép virágzásnak indult egyletet támo­
gatni. Szünóra alatt Szikora János tetszéssel szavalta el 
Szöllössy Károly «Hazaszeretet» czimii költeményét, 
ezután Szabó Ferencz tartotta meg német nyelven ez 
alkalomra irt felolvasását, továbbá Fuchs Vitus szavalt 
németül, végül pedig közkívánatra Kukuli Ferencz aka­
démiai festő játszott hegedűn több magyar darabot, kit 
a lengyel himnus eljátszása után a fellelkesült lengyel 
vendégek vállaikra emelve hordoztak körül a terem­
ben. Az ünnepélynek csak a késő reggel vetett véget.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Sajtó pór. Persze nyílttéri közleményről van sző 

ahol régi szokás szerint lovagiatlan «lovagias ügyieket 
Nyilatkozat czim alatt szoktak elintézni. A mai ü»v 
csak féllovagias természetű volt, s előzményei ezek • 
Griinivald Armin nagyváradi kereskedő Pásztón jártá­
ban a kaszinóban a pásztóiakkal kártyázott, biz mi 
tűrés-tagadás: ferblit. A kártyázok közt volt Reiner 
Dániel pásztói kereskedő is, a ki egyszerre csak fölkelt 
a zöld asztal mellül, s ezzel vége szakadt a csöndes 
mulatságnak. Másnap elterjedt a kis községben az a hir 
hogy Grünwald Armin kártyajátéka nem [épen a leokor- 
rektebb, s kissé erős kifejezéssel hamisnak is mond­
ható. A hirt, mint kiderült Reiner terjesztette. Grünwald 
ezért két «meghízottja» által elégtételt kéretett nem 
épen véreset, mert hát Reinert párbaj képtelen embernek 
tartotta, de valami nyilatkozat-félét akart, akár szó­
belit, akár írásbelit, melybsn Reiner kijelenti, ho-v 
nem hircsztelte Grünwaldot hamis kártyásnak.' Csak- 
hogy erre Reiner világért se akart rámenni, s csak 
annyit móndott: «A mit mondtam, megmondtam» 
Deniquo nyilatkozat lelt az ügy vége. Grünwaid 
Armin az Egyetértés nyiltterében egy hirdetést tett 
közzé, melyben Reinert «jellcmtelen, hitvány, rágalmazó 
embernek» mondta. Ezért Reiner sajtópert indított Grün- 
wald ellen, melyet az esküdtszék elölt már egy ízben 
letárgyaltak s akkor Grünwaldot az esküdtek verdiktig 
egyhangúlag bűnösnek mondta. Dr. Jetiinek Arthur 
védőügyvéd semmiségi panaszára azonban a kir. kúria 
az Ítéletet megsemmisítette s uj eljárást rendelt el. Az 
ügyet ma letárgyalták másodízben. A sajtóbirósá« Szé* 
kacs Ferencz elnöklete alatt Gajzágó Manó és Lenk 
Gyula szavazobirákból állott. A vádló Reiner Dánielt 
Komjáthy Béla képviselte, Grünwald Armin védüügy- 
védje dr. Jetiinek Arthur volt. Az elnök a tárgyalási 
csak 11 órakor nyitotta meg, addig várt a birósá« a 
távolmaradt vádlottra. Tizenegy óra után a toremszoDa 
erős hangon kiáltotta végig a folyosókon Grünwald Ar­
min nevét, de ennek se lett foganatja, mert a kiáltás 
nem hallatszott — Amerikába, a hova a vádlott idő­
közben költözött. Az elnök erre kijelentette, hogy 
a vádlott távolmaradása makacssági esetet 'képez 
s ellene a tárgyalást, a törvény idevágó rendelkezése 
szerint megtartják. Az esküdtszék megalakítása elölt a 
vádló és védő ügyvédek tették meg indítványaikat, mely 
alkalommal igen érdekes vita fejlődött ki közöttük, mely 
a mai, különben jelentéktelen sajtópert kiválóan érde­
kessé tette. Komjáthy Béla vádlóügyvéd utal a sajtó- 
ügyi eljárás 80. és 81. szakaszaira, melyek szerint ma­
kacssági őseiben az esküdtszék csakis a közvádló 
vagy vádló ügyvéd előadása és bizonyítékai által infor­
málandó, s igy a védőügyvéd, mint ilyen, a tárgyalásra 
be nem folyhat, az esküdtszék megalakításánál á vád­
lott visszavetés! jogát nem gyakorolhatja, s legfölebb a 
vádlott barátai vagy rokonai jelenhetnek meg a tárgya­
láson, hogy a vádlott elmaradását igazolják. — Jetii- 
tick Arthur védőügyvéd nem fogadja el azt az állás­
pontot, hogy makacssági eset forog lenn. Védeneze, a 
kit ez ügyben már egyszer képviselt, külföldön tartóz­
kodik, s ezért kéri, hogy a törvényszék számára nevez­
zen ki gondnokot, meghívását pedig egy újabb tárgya­
lásra legye közzé a hírlapokban. A törvényszék ha­
tározatát rövid vállalva a következőkben hirdette ki az 
elnök : A vádlottat elmakaesolva, a törvényszék a tár­
gyalást megtartja, a vádlott számára gondnokot nem 
nevez ki s megengedi, hogy a védőügyvéd a vádlottnak 
és képviselőjének biztosított jogokat élvezze s igy a 
vissza vetési jogot is gyakorolhassa, ez utóbbi határozatát 
azzal indokolván, hogy dr. Jelűnek Arthur megbízó le­
vele nem vonatott vissza, s igy a sajtóbiróság elült, 
mint védőügyvéd szerepelhet. — Ezután megalakították 
az esküdtszéket, miközben Jellinek Arthur egyellen-egy- 
szer se élt visszavetés! jogával. A bizonyító eljárás 
megkezdése előtt Komjáthy Béla ismét felszólalt. A 
kir. kúria — úgymond — Jellinek Arthur semmiség! 
panaszára megsemmisítette a minapi eljárást s elren­
delte, hogy a vádlott tanúit is hallgassák ki. Ü mint 
pernyertes fél, természetesen nem kívánta a magán- 
vádló tanulnak kihallgatását, de most, minthogy az el­
járást megújították, kéri több tanúnak a kihallgatását. 
Ezenkívül több erkölcsi bizonyítvány felolvasását is kéri. 
— Jellinek Arthur dilemma elölt áll. Vagy elfogadja 
a törvényszék ama határozatát, hogy védeneze el maka- 
csoltatik, akkor a sajtóügyi eljárás 80. és 81. szakaszai 
szerint se a védelemnek, se neki, mint védőügy­
védnek itt helye nincsen, vagy pedig ama másik hatá­
rozat alapjára helyezkedik, hogy a vádlottat képvisel­
heti s törvényszabta jogait igénybe veheti, mint azt az 
esküdtszék megalakításánál már meg is tette, s ekkor a 
tárgyalás az eljárás rendelkezései szerint nem volna 
megtartható. A vádló ügyvéd indítványaira áttérve, az 
erkölcsi bizonyítványok felolvasását, kivéve egyet, mely 
hivatalos, ellenzi, s épigy ellenzi kért tanuk kihallgatá­
sát is. A törvényszék ismét visszavonult határozathoza­
talra, az elnök kihirdette a határozatot, mely szerint a 
vádlott önvallomását, a magánvádló hivatalos erkölcsi 
bizonyítványát felolvassák és kihallgatják a magánvádló 
erkölcsi és a vádlott ténybeli tanúit. A felvetett elvi 
kérdésben úgy döntött a törvényszék, hogy bár a sajtó­
ügyi eljárás idézett paragrafusainak szigorúan vett betűi 
szerint a védelemnek nincs helye, de szellemében 
eljárva a sajtóbiróság a védelemnek minél tágabb tért 
kívánt nyitni. Ezzel az érdekes vita be volt fejezve. 
Ezután felolvaslak az iratokat és kihallgatták a beidé­
zett tanukat. A magánvádló erkölcsi tanúi «tisz­
tességes, becsületes» embernek mondják Reinert, 
a ténybeli tanuk pedig úgy mondták el a tény­
állást, mint az előzőleg röviden elmondottunk. A 
bizonyító eljárás befejeztével Komjáthy Béla mon­
dott vádbeszédet, kérve a vádlott megbüntetését. Föl­
említette, hogy a kihallgatott tanuk mivel sem igazolták, 
hogy Reiner terjesztette volna Grünwald Armin felöl, 
hogy ez hamisan kártyázott. — Jellinek Arthur dr. 
védőbeszédének meghallgatása után az esküdtszék ama 
kérdésre, vájjon foglallatik-e becsületsértés az inkrimi­
nált közleményben, 12 igennel felelt, arra pedig, vájjon 
vétkes e, 11 igen és 1 nem volt a felelet. A sajtóbiróság 
Griinwald Ármint a btk. 92. szakaszának alkalmazá­
sával 100 irt fő-, 50 írt mellékpénzbüntetésro Ítélte.

— Özv. Gazdag Imrónó bűnügyében ma mondta 
ki a legfelsőbb bíróság a végérvényes Ítéletet. A kir. 
knria 111. büntető tanácsa Szentgvöigyi Imre elnöklete 
alatt délelőtt 10 órakor ült össze, hogy az érdekes öz­
vegy fölött a törvényszéki akták alapján ítéletet mond­
jon. Az ügy referense Sélley Sándor, a kúriához Leosz­
tott kir. táblai biró volt. Az említetteken kivid a hetes 
tanácsban részt vettek ; Andrásovits Béla, Ferencz Ká­
roly, Millutinovics Szvetozár, Steer Ferencz és Suhay 
Imre birák. Sélley Sándor tömör előadásban ismertette 
öt negyedórán keresztül a szövevényes bűnügynek lé­
nyeges mozzanatait, kiterjeszkedve az ez ügyben folyta­
tott rendőri elönyomozatra, Gazdagnénak férjéhez és az 
időközben elhalt Támár Alajoshoz való viszonyára, a bűnje­
lekre és ezek közt különösen a meggyilkolt kataszteri biztos­
nak órájára, az életbiztosítási ügyletre, a tanuk ellentmondó 
vallomásaira és Gazdagnénak a végtárgyalás során visz- 
szavont beismerésére. További félórát vett igénybe az 
ez ügyben már meghozott első és másodbirósági ítéle­
teknek terjedelmes megokolásaikkal együtt való fölolva­
sása. A törvényszék tudvalevőleg fölmentette a gyn*05- 
ság vádja alól úgy Gazdagnál, mint vádlott társait, ler- 
nyeyt és Molnár Károly lionvédmenházi tagokat. A kir. 
tábla a fölmentő ítéletet helyben hagyta. Ez Ítélet e len 
a kir. ügyészség és az indokolás ellen Gazdagné védője 
fölebbezett a kir. kúriához. Negyedórái tanácskozás után 
délben 12 órakor Szenlgyörgyi tanácselnök kihirdette a 
kúria ítéletét, mely szerint a kir. tábla fölmentő 
ítéletét in dokainál fogva helybenhagyta.

— A magyar hitei- én takarékszövetkezet ügye 
még sokáig lesz napirenden. A szegény részvényesek nagy
részének még sejtelme sincs a csapásról, mely bankju­
kat és a veszedelemről, mely pénzüket érte, s csak 
akkor értesülnek róla, mikor kérni akarják a kölcsönt, 
melyekkel hónapokig biztatták, hitegették. Tegnap any- 
nyian voltak a ház udvarán és kapufolyosójában, 
bogy a liázbeliek csak nagy nehézséggel tudtak lakit- 
saikra eljutni. Ez a nagy, felingerelt tömeg mindenkiben 
ügynököt sejtett, a ki a ház kapuján bejött s nehány 
lakos cs.ik a véletlennek köszönheti, hegy meg nem 
verték. A sok között tegnap egy olyan nő is akart a 
bankba menni, a ki 100 lorintos tartozását törleszteni 
akarta. — Tegnap Gyurgyik Gyula dr.-nál házmo­
tozást tartottak. Ä «vezérigazgatót» különben a 
részvényesek mind becsületes embernek tartják a csalt 
a titkár és ügynökök ellen vannak felingerelve. A szét* 
ugrasztott hitelszövetkezet ügyében Eerrenheiser f®-
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erencz Ká- 
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szombat esti 

utcza 12. sz. 
amely 
ar ta-

ncz volt szövetkezeti igazgató e hó 3-ra 
. 0rjra értekezletet hiv egybe a magyar- 
Mikossy-főle nagypipa vendéglőben. Az értekezlet, 1 
‘ r a főkapitányságnál be van jelentve, a magy

és hitelszövetkezet jövőjével, esetleg feloszlatásá­
nak kérdésével fog foglalkozni és általában irlóháborut 
r ar indítani a csalárd szövetkezetek ellen, miért ez 
1-!ekezletre nemcsak a szétugrasztolt, hanem bármely 
pji szövetkezetnek megkúrositott tagjai is megjelen­

jél a párisi Opera comiquo égése. Púrisból írják 
3 múlt hó 30-ról, hogy a törvényszék folytatólag tegnap 
.nyalta az Opera Comique égése pőrében vádlottak 
■íővét. Carvalho, az Opera Comique volt igazgatójának 
ji'vvéde tartotta meg védő beszédét, melyben a színház 
leégésére a felelősséget a szépmüvészetek minisztériu­
mira hárítja s Carvalhot fölmenteni kéri.

__ a párisi rendjelszcdelgés. Párisból írják a 
mult hó 30-ról : A másodfoka bíróság tegnap tárgyalta 
aZ jemert rendjelszédelgés ügyében elsöbiróságilag elitéit 
p.atazziné, Courteuil asszony és Bayle fölebbezését, s 
ennek indokait visszautasította, az elsöbirósági Ítéletet
belvbenliagvta.

— Gyújtogató kereskedők. A szegedi büntető tür- 
vénvszvk tegnap délelőtt kezdte meg a Klein Zsigmond 
, társai makói kereskedők bünpörének tárgyalását. A 
bárom vádlott közül csak kettő jelent meg a tárgyaláson : 
plein Zsigmond és Klein Jakab; a harmadik vádlott 
Huszár (Löwy) Adolf megszökött. A tárgyalás mai első 
n3j,ján felolvasták a vádlevelet, melyet ma részletesen 
ismertettünk, a törvényszék kihallgatta a vádlottakat, 
azután a szakértői nyilatkozatokat olvasták fel, délután 
pjjio a tanuk egy részét hallgatták ki. Klein Zsigmond 
vádlott két rendbeli hamis bukással és gyújtogatásra 
való felhajtással van vádolva. Klein paszivái első buká­
snál több mint 11,000 forinttal múlták fölül az aktí­
váit, s kevéssel bukása után közel HOOO irtot küldött aty­
ának. A vádlott azzal védekezik, hogy a pénzt apó­
sától kapta. Mikor a vádlott másodszor csődöt mondott, 
az aktívái 79,000, a passzívái pedig 53,000 forintra rúg­
lak, de az aktívákból a 70,000 frt biztosítási dij hiány­
zott. A gyújtogatásról Klein tudni sem akar, s mindent 
tagad, de a bizonyítékok alapján kiderült, hogy a vád­
lott hat héttel a tűz kiütése előtt biztosította üzletét és 
sokkal nagyobb összegre, mint a mennyit árui értek. 
Klein Jakab a második vádlott gyújtogatással van vá­
dolva, szintén mindent tagad. Nagyon terhelő a vádlot­
takra a szakértők véleménye. A tanúkihallgatás kevés 
linveges adatot szolgáltatott. A tárgyalást folytatják. 
Löv. y Adolfról, a megszökött harmadik vádlottról az a 
.elentés érkezett Szegedre a makói rendőrkapitánytól, 
hogy a vádlott Kassára megy, hogy ott igazolványt sze­
rezzen. A törvényszék intézkedett, hogy a vádlottat el­
fogják.

GYÁSZROVAT.
Tahedl Kajetán, nyugalmazott kát. hivatalnok, Tahi 

Antal festő művész édes atyja, tegnap 58 éves korában 
Budán meg halt.

Kreiztlcs Miklós a horvát tartománygyülés volt 
elnöke, mint n.kiink Zágrábból táviratozzák, ma meg­
halt. Kresztics Miklós a legutóbbi időkig a horvát köz­
élet egyik legkiválóbb szereplője volt. A politikai küz­
delmekben már a CO-as években vett részt és akkor az 
unioellenes párthoz csatlakozott. Az lÖtiS-ki kiegyezés 
után is a tartomány-gyűlési oppoziczióban küzdött Kaucli 
ti Bedekovivs bánok politikai rendszere ellen. A kiegye­
zésnek revíziója után az úgynevezett Mrazovics párttal 
3 is elfogadta az uniót és ezentúl övé volt a vezéri 
szerep a tartománygyülés kormánypártjában. A nemzeti 
párt megteremtésének, mely a horvát tartománygyülés- 
ben ma 's a kiegyezés fentartását képviseli, ő volt egyik 
Környezője, 1883-ig a a tartománygyülés elnöki lisztét 
viselte. Hz évben a i-zimerkérdés miatt támadt zavargá­
sok és Pejacsevics bán lemondása újra ellenkezésbe 
hozták a magyar kormány politikájával. Lemondott a 
tartománygyülés elnökségéről, később elhagyta a nem­
zeti pártot is és kilépett a tartomány-gyűlésből. Kzzel 
megszűnt politikai működése is. A tartomány-gyűlésben 
Zágráb városát képviselte, hol mint ügyvéd eíükelö pol­
gári állást foglalt el. A magyar országgyűlésnek is több- 
s:.r volt tagja, mint a horvát tartomány-gyűlésnek egyik 
küldöttje, de itt soha fel nem szólalt.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 1. A tartománygyülés mai ülésén 

az elnök bejelenti, hogy Stankovícs osztályfőnök a kar- 
oviezi, Cedekovics Kálmán miniszter a varasdi, Klein 

osztályfőnök az ujgradiskai, Francisci az ivaneci és 
Hrvat a djakovári kerületben nyert mandátumot tartják 
meg. A pótválasztások iránt a kormány intézkedni fog. 
A napirendre áttérvén, a tartománygyülés a Magyar- 
ország és Horvátország között 1882. és 1883-ra vonat­
kozó leszámolást vette tárgyalás alá. Frank e számadá­
sokat tudomásul nem veszi. Az ülés további folyamán 
KimenHéilerváry gróf bán válaszol dmrus függet­
len párti képviselőnek a Kormánynak Zágráb fővárosa 
irányában tanúsított maga'artása ügyében beadott inter- 
pelliczióra. Mielőtt az ügy érdemére nyilatkoznék, a 
uan elönti az interpelláczió indokolására kivan reIIéle­
tűm, melyben a nevezett képviselő azt állította, hogy a 
kormány a tartományi főváros érdekeit elhanyagolja és 
ez alkalommal «a horvát állam fővárosa» kifejezést 
használt. Szónok nem akarja megvizsgálni, vajon az 
interpelláló képviselő tudva vagy akaratlanul pozitív 
'örvényt figyelmen kívül hagyott. Az ügy érdemére át- 
'-rve, a bán megjegyzi, bogy a községtanács a kormány 
rendeletét a kölcsön leszállítására vonatkozólag figyelem­
be nem vette és hogy a kormány akarata ellenére 
-.600,000 frinyi kölcsön felvételére kötötte meg a szer­
ződést. A kormány határozott rendelkezésével szemben 
a községtanács másképen járt el. Azonkívül időközi ka­
matoknál is nagy veszteség terhelte volna a várost, mely 
terhet a kormány elhárította. Ebből csak nem lehet azt 
a következtetést vonni, hogy a kormány a főváros ér­
ékeit elhanyagolja. A város 1886. évi deczemberében 
két és fél millió forintot kapott volna, ez összeg felhasz­
nálására azonban ina bizonyára még várnia, a kamat­
terhet azonban mindenesetre viselnie kellett volna. 
•Minthogy a kölcsöntőke gyiimölcsözetleiiül hevert 
v°ina, a tökéhez kellett volna nyúlni, hogy a kama­
tok törlesztessenek. A bán azután a kaszár* 
nya-ügyre tér át. A községtanács csak 8 napja 
az ismert felirat kelte előtt mutatta be a terveket a kor­
mánynak, a kitől azt várják, hogy azokat egy hét alatt 
intézze el. A városi tanács a kormány utasítása követ­
keztében immár más telket jelölt meg, minek folytán az 
építkezésnek mi akadály sem áll útjában. A bán ezután 
az iskolaépítés ügyéről szól és kijelenti, hogy a kor­
mánynak mi oka sincs,’,hogy Horvát-Szlavon- és Dalmátor- 
szágok királysága fővárosának fejlődését megakadá* 
lyozza: a mit a kormány tett, azt a főváros érdekében 
és pozitív törvények alapján telte. Szónok becsvágyát 
képezi bebizonyítani, hogy nemcsak jó közigazga- 
tasnak feje, hanem hogy a városnak jó Pol­
s'1^ is tud lenni. A mi a képviselőtestületnek 
a királyhoz intézett, de megsemmisített feliratát illeti, 
*2az ugyan, hogy a városoknak jogukban áll a kérvé- 
nyozes, a szóban forgó felirat azonban nem volt kér- 
vény, hanem vádirat, mely a koronának még tanácsokat 
:i(mi is merészelt. Az interpelláló! a válasz nem elégi- 
lelle ki. a ház azonban tudomásul vette. Végül Stanlco- 
!'ics osztályfőnök határőrvidék! ügyekre vonatkozó két 
™lerpelláczióra válaszolt.
..Zágráb, decz. 1. A kormány Sieber főpolgármestert 
bízta meg a kormánybiztosi teendőkkel a ma kezdődő 
•ózségtanácsválasztásokra. Ma választ a I. kerület har­
madik választó testületé ; a pártok igen élénk agitácziót 
folytatnak. ’ ^

Zágráb, decz. 1. (0. É.) A nemzeti párt köre a pénz- 
u?':‘ egyezmény tárgyalására kiküldendő regnikoláris 
uzottságba, megválasztásra Vukotinovics, Miskatovics, 
Osipovich, Miksits, Gyurgyevics, Egersdorfer, Spevee 
'űMm! ^usev‘v3’ Sram * és Crnkovics képviselőket

Zágráb, decz. 1. (0. É.) A ma végbe ment városi 
Lszt'tf k*' Vi‘*a3Z^sn^* egyátalján ellenzéki jelöltek vá-

i ®é°B’ (,ecz. 1. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 
Bi *’°*' "orr- Beüss herczeg ma ide érkezett.
B®03. decz. 1. Távirati jelentés szerint az «Aurora» 

.®Vu osztrák-magyar hadihajó Hongkongba érkezett, hol 
» napig fog tartózkodni.
Prága, decz. 1. A tartománygyülés mai ülésén 
er°ld indítványt tett, hogv Práva városa mecfelelő

képviselettel bírjon az országos iskolai tanácsban. Az 
indítvány szabálj szerűen tárgyalás alá fog vétetni.
.Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Parlamenti 

körökben azt beszélik, hogy Stolberg gróf a császár 
házi minisztere a diszebédnél való hely kijelölésekre 
vonatkozólag a czárlól levelet kapott, melyet a császár 
elé terjesztett.

Berlin, decz. 1. A «Nordd. Ally, Zty.» a Pro­
vinzial Zeitug egy czikkút közlí, mely szerint Bis­
marck herczeg, az orosz ezár látogatása alkalmával 
Sitca/ov gróihoz levelet intézett és ebben kihallga­
tást kért a c-zárnál. A ezár arra Muvaviev által ér­
tesítette Bismarckot, hogy kész öt fogadni. A Nordd. 
Ally. Zty. megjegyzi, hogy mindez =,teljesen való és 
hogy a ki beavatott a viszonyokba, tisztában is van 
azzal, hogy Bismarck eljárása nem is lehetett más, 
mert a birodalmi kanczellár udvariatlanságot tanú­
sított volna, ha elmulasztja azt, hogy a császár 
magas vendégénél, a szokásos formák figyelemben 
tartásával kihallgatást kérjen. A birodalmi kanczel­
lár a jelen esetben megtisztelő kötelességet vala 
teljesítendő, inig az orosz czárnak szabadságában 
állott, a kért kihallgatást engedélyezni vagy a ké­
relmet valamely oknál fogva visszautasítani.

Köln. decz. 1. A «Kölnische Ztg.»-nak Berlin­
ből jelentik, hogy az «Agence libre» által közölt 
levél azon hamisítványok közül való volt, melyeket 
Suvalov a mult héten a ezár parancsából a biro­
dalmi kanczellásnak adott ót. Beüss herczeg nem 
régiben kijelentet le, hogy soha sem intézett levelet 
Cobttry Fcrdinánd/toz.

Pária, decz. 1. (Az Eyyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A portának, az angol-franezia Szuez-csatorna 
egyezménybe való elvi beleegyezését a legközelebb 
jövőre várják. Ugyanekkor azonban azt hiszik, hogy 
a porta ajánlani fog némi módosításokat is, melyek 
közül a legfőbb az alakilandó nemzetközi bizottság­
ban leendő elnökségre vonatkozik, mely a bizott­
ságnak nein legidősb, hanem török tagját illeti meg, 
mint ezt a tárgyalások folyamán Francziaország ja­
vaslatba is hozta. Németország és Atisztria-Magyar- 
ország csatlakozását biztosra veszik, a mint a porta 
hozzájárulása biztossá válik s ebben az esetben 
Oroszország beleegyezésében sem kételkednek. Arról 
a tervről, hogy az egyezmény, konferenczia tár­
gyává tétessék, jól értesült körökben semmit nem 
tudnak.

London, decz. 1. (Az Eyyetértés távirata.) A 
Times következő párisi táviratot közöl: Boder sze­
nátor, mint az orleansi herczeg meghatalmazottja 
táviratot intézett a Köln. Zeitunyhoz, melyben ha­
tározottan tagadja, hogy a czár elé terjesztett ha­
misított sürgönyök az orleanistáktól származnak. 
Az orleansi család tagjai sem közvetve, sem köz­
vetlenül nem avatkoztak a bolgár dolgokba.

Róma, decz. 1. (Az Eyyetértés távirata.) Az a 
hir, hogy Freppeí püspök a legitimistáknak a pápa 
nevében azt ajánlta, hogy Ferryt válaszszák meg 
elnöknek s hogy erre vonatkozó pápai levelet ol­
vasott fel, nagyon valószínű. Egy héttel ezelőtt egy 
a pápai környezethez igen közel álló egyén a fran- 
czia válságról beszélve, ezeket mondta : Legyenek 
meggyőződve, hogy a jelöltek közt Ferrynek van 
legtöbb kilátása. Miért ? Mert a monarchisták leg­
megbízhatóbbnak tartják s a pápa minden befolyá­
sát fogja náluk érvényesíteni érdekében. Ferry mi­
dőn 1886-ban Rómában volt, megígérte a pápának, 
hogy az egyház érdekeit védeni fogja.

Róma, decz. 1. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) Pol. Corr. A jubileumi kiállítást, minthogy az 
ajándékok még mindig özönével érkeznek, január 6-án 
semmi esetre som fogják megnyitani. A pápa jubileuma 
alkalmával a katbolikus uralkodók külön küldöttekkel 
fogják magukat képviseltetni. — Norfolk herczeg meg­
érkezése Kómába összefügg Itnffo k'cilia londoni uta­
zásával és bizonyára politikai véleménycserére fog al­
kalmat adni, különösen az ir kérdésben, mely Vatikánt 
ép oly élénken foglalkoztatja, mint az angol kormányt. 
A pápa állítólag békéltető, vagy közbenjáró szerepet 
óhajt magának az ir kérdésben, melynek megoldása 
egy kis kölcsönös jóakarat mellett, Gladstone indítvá­
nyainak czélszerii megváltoztatásával könnyen kivihető 
volna.

Róma, decz. 1. Rampolla bibornok ma este nagy 
ebédet adott a magyar zarándoklók tiszteletére, melyre 
a püspökök, a magyar főurak, a zarándoklók kiváló sze­
mélyei, hat bibornok és a vatiikánnál levő nagykövetek 
voltak hivatalosak.

Belgrad, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A skupstinát a király legkorábban ma, de lehet, 
hogy csak szombaton, 0 hó harmadikén nyitja meg. A 
megnyitást, nein csak az illető bizottságok igazolási 
munkálatainak, hanem az elnök és alelnük választásnak, 
s a választoltak megerősítésének is meg kell előznie.

Belgrád, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A radi­
kális képviselői klub meghasonlott, mert a többség azt 
akarja, hogy a skupstiua elnöke radikális legyen. A 
radikális miniszterek liberális elnököt ajánlanak.

Szófia, decz. 1. (Az Eyyetértés távirata.) Mérv­
adó helyen a Kölnische Zeitung kilátásba helyezett 
leleplezéseit hir szerint nyugodtan várják, mert itt 
semmit sem tudnak róla.
• Szófia, decz. 1. A Reuter-ügynükség jelentése 
szerint Noblet küldetéséi befejezvén, ma elutazott 
Konstantinápolyim. A vele létrejött egyezmény sze­
rint az 1885. szept. 1-ig hátralékos hübér, a kelet- 
ruméliai tartománygyülés által 1882. évben hozott 
határozathoz képest, 185,000 török fontnyi évi tar­
tozás alapul vétele mellett, hozzászámítva a vám­
jövedelmeket, tehát összesen 17.729,258 l'rk összeg­
ben fog fizettetni. 1885. szeptember 1-től számítva 
továbbra a keletruméliai hübér a tiszta jövedelem 
3/10 részének alapján állapíttatott meg olyképen, 
hogyha kirdjalii és rodopei kerületben Törökországnak 
átengedett három falura 13,000 török fontnyi összeg 
számittatik, a vámjövedelmek pedig beszámíttatnak. Az 
1885. szept. 1-ig terjedő hübérüsszeg és továbbá az 
1887. decz. 31ig terjedő 500,000 l'rtnyi kamatozat- 
lan évi részletekben fog törlesztetni. A fizetési eljá­
rás részletei a pénzügyminiszter által fognak a mi­
nisztertanács jóváhagyása melleit meghatároztalak 
Az egyezmény, melyet Noblet a porta elé terjeszt, 
a szobránve elé is be fog terjesztetni. — Vutko- 
vicsot néhány nap múlva ide várják. Az itteni diplo- 
mácziai testület tagjai, a franczia és a német ügy­
vivő kivételével, magánjellegű kihallgatáson be fog­
ják magukat mutatni Clementine hcrczegnének.

Skutarl d'Albánia, decz. 1. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Talár pasát állásától véglegesen föl­
mentették. Az a hir, hogy utódjává Hafiz Mehemed 
pasát nevezték ki, alaptalan. Uj fökormányzóul Ingliz 
Salih pasái, Bosznia volt kormányzóját emlegetik. A 
miriditák Konslantinápolyban megújították Prenk Bib 
Doda visszahivatása iránti kérelmüket. Remélik, hogy az 
ügyet, az uj kormányzó hivatalba lépésekor azonnal 
elintézik.

A franczia válság.
Pás is, decz. 1. A kamara megnyitása­

kor élénk mozgás uralkodik a képviselők 
között. Rouoier kormányelnök kijelenti, Grévy 
szándékát nyilvánította, hogy a kamarához 
üzenetet intéz, e szándékától azonban ismét 
elállolt. E helyzetre való tekintetből a mi­
nisztérium újabban is beadta lemondását. 
(Ismételt tetszésnyilvánítások a baloldal va­
lamennyi padjain.) Ricard, az egyesült bal­
párt elnöke, az ülés felfüggesztését indítvá­
nyozza. (Felkiáltások a jobboldal és a

szélső bal padjairól : Jó ! Felkiáltások a 
jobboldal padjain : A feloszlatás még jobb 
volna.) Az ülés tovább foly.

Páris, decz. 1. A. hivatalos lap jelenti, 
hogy Rouvier-ltabinet Grévy kérelmére lemon­
dását visszavonta. Ferron hadügyminiszter a 
becsületrend főtisztjévé neveztetett ki.

Páris, decz. 1. Grévy a ma délelőtt 
megtartott minisztertanácsban kijelentette, 
hogy tekintettel a megváltozott helyzetre, a 
a jjarlament elé ma nem juttat üzenetet, Ron- 
vier erről értesíteni fogja a parlamentet és ki­
jelentendő hogy a minisztérium újólag lemon­
dott, Grévy minélelőbb uj kabinetet fog ala­
kítani.

Páris, decz. 1. A senatusban ugyanazon közlé­
seket tettek, mint a kamarában. A senatus ülését 
délutáni -1 óráig halasztotta el.

Páris, decz. 1. A pártok magatartása az elnök- 
választással szemben változatlan. — A szélsőbal 
egy küldöttsége, melynek tagjai sorában van Clé- 
menceau is, ma Floquetnél fog lépéseket tenni, hogy 
egy jelöltségben történjék megállapodás. Bizonyos­
nak látszik, hogy a jobboldal köztársasági jelöltre 
szavazni nem fog. A «Journal des Débats» Ferry 
jelöltségét ajánlja. A Salle Pavie-bcn este tartott 
népgyülésen heves beszédek mondattak, melyekben 
a lakosság felhivatott, hogy ma a Bourbon-palota 
előtt tüntetést rendezzen. Határozatot azonban nem 
hoztak.

Páris, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A szenátus és a képviselőház mérvadó jobb­
oldali emberei ismételve egész határozottan hang­
súlyozzák azt az elhatározásukat, hogy az elnök- 
választásnál uyy Ferry, mint Freycinet ellen sza­
vaznák. A franczia püspökségek jól értesült körök­
ben keringő hírek szerint, a Vatikánból utasítást 
kaptak, hogy a jelenlegi válságokkal szemben telje­
sen pártonkiviili állást foglaljanak el.

Páris, decz. 1. (Az Eyyetértés tudósítójának 
távirata.) Az a hir, hogy Grévy nem mond le, rop­
pant nagy mozgalmat idézett elő a képviselőház 
folyosóin. C'emenceau még 11 órakor is biztosan 
állította, hogy az elnök lemond. A képviselőház 
előtt vagy 2000 főnyi tömeg gyűlt össze, de a ren­
det nem zavarták meg.

Paris, decz. 1. Délután 3 óra tájt Deroulede 
tüntetésre izgatta a Bourbon palota elölt üssze- 
gyülekezett népcsoportokat, e szavakat kiáltozván: 
«Éljen Grévy; éljen Boulanger; ez a jelszó! mások 
pedig azt kiáltották, hogy le Grévy vei! le Ferry veit 
nem kell a jelszó! Éljen a köztársaság ! A rendőr­
ség a Bourbon palota és a rakpartok közötti tért 
megtisztította. A közönségnek nem szabad a Bour­
bon palotához közeledni. Délután 4 órakor a kép­
viselőház előtt felszaporodott néptümeg — mely 
nagyrészt kiváncsiakból állott •— mindegy 5000 
emberre volt tehető. Az elyséei palota előtt teljes 
csend uralkodik.

Páris. decz. 1. (Az Eyyetértés tudósilójáuak 
távirata.) Deroulede a képviselöház előtt Grévy vé­
delmére kelve, izgatta a tömeget, mely beszédére 
«Le Grévy vei» kiáltásokkal válaszolt. A tömeg a 
Marseillaiset s a Chant de Depart-ot énekeli. A 
rendőrséget mindenütt füttyökkel, a köztársasági 
testőröket pedig ovácziókkal fogadják. A képviselő­
ház vaskerítésének kapuja be van zárva s azt gya­
log testőrök őrzik. A lovasok pedig a tömeget tart­
ják féken.

Pária, decz. 1. (Az Eyyetértés tudósítójának 
távirata.) A képviselőház előtt összegyűlt tömeg a 
vaskapu felé vonult, folyton kiabálva: «Le Grévy- 
vel! Le Ferry vei!» Az utczákat katonaság tartja 
megszállva. Deroulede-et a kvesztoroh kényszeritet- 
ték a képviselüházból való távozásra.

Páris. decz. 1. délután 4f órakor. A kamara 
is felfüggesztette d. u. 4 óráig ülését. Bonvier el­
ment Grévyhez, hogy véle közölje, hogy üléseit, 
mind a két kamara felfüggesztette. Hírlik, hogy 
Flourens bízatott meg a kabinet-alakítással. Dél­
után 41 órakor mintegy 3000 ember gyűlt össze a 
kamara előtt is azt kiáltotta, hogy le Ferryvel: Él­
jen Grévy! A rendőrség azon igyekszik, hogy a 
közlekedés meg ne akasztassák és a kamara bejá­
ratai szabadon tartassanak. Eddig még komolyabb 
esemény nem fordult elő.

Pária, decz. 1. A képviselöház délután 4 óra­
kor ismét megkezdte az ülést. Vielte (radikálispárti) 
azt indítványozta, hogy a ház a kilátásba helyezett 
közlésre várakozván, esti 6 óráig függessze fel is­
mét az ülést. A baloldal az indítványt tetszéssel fo­
gadta és az 351 szavazattal 3 ellenében el is fo- 
godtatott. A szenátus esti 8 óráig halasztotta el az 
ülést.

Pária, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Versailles- 
ben elíivigyázatbúl katonai rendszabályokat alkalmaznak. 
A Blanquisták tegnapi gyűlésén mintegy háromezerén 
voltak. A gyűlés hatalmas kommunista tüntetéssé 
fejlődőit. Michel Lujza azt ajánlta, hogy a kongresszus 
alatt kerítsék hatalmukba az Elyséet. Más szónokok azt 
indítványozták, hogy a Versailles! vonalot dinamittal 
röpítsék levegőbe.

Páris, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az orosz nagykövetség előtt óriás tömeg 
tüntet, folyton kiabálva: «Vive la Russie!» «Vive 
Boulanger!»

Brüsszel, decz. 1. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A párisi események itt 
nagy aggodalmakat okoznak. Attól tartanak, 
hogy kommunista mozgalmak támadnak, me­
lyekre, mint hire jár, már jó eleve készül­
nek. Napoleon Viktor herczeg környezeté­
ben kikerülhetetlennek tartják a forradalmat 
— A mai képviselőházi ülésen Oremans 
anversi képviselő azt mondta, hogy a fran­
czia része a belga lakosságnak csupa rossz 
hazafi. Erre iszonyú zaj keletkezett, s mikor 
az elnök megtagadta azt a kérelmet, hogy a 
szónokot rendre utasítsa, a baloldal tünte­
tőleg elhagyta a termet.

Páris, decz. 1. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Grévy elnök uj magatartá­
sát igy magyarázzák: Grévy azt akarja be­
bizonyítani, hogy az elnököt a folyosókról 
megbuktatni nem lehet. Mig a képviselőház 
világosan nem tudatja vele a szándékát, ad­
dig nem tagit. — A képviselőházban eme 
felfogás nagyon ellenséges hangulatot keltett 
Grévyvel szemben. A képviselőház bejárata 
előtt nagy tömeg gyűlt össze, melyhez Dé- 
rouléde tartalmas, magvas beszédet inté­
zett, melyet gyakran szakítottak félbe: «A bas

Ferry!» «Vive Grévy!» kiáltásokkal. A tö­
meget a rendőrség szétkergette. A köztársa­
ság fennállása óta ma történt először, hogy 
két sor lovas katonaság szállta meg a kép­
viselőház bejáratát. (N. Fr. Pr.)

Páris, decz. 1, Esti 7 óra 55. p. Á képviselő- 
ház ülése újból megnyittatván, Bonvier bejelentette, 
hogy az elnökkel közölte a kamara határozatát. Az 
elnök ennélfogva megváltoztatta elhatározását és ki- 
elenté, hogy sohasem akart a parlamenttel össze­
ütközésbe kerülni, és hogy holnap üzenetben tu­
datni fogja elhatározását a képviselőházzal és a 
szenátussal. Grévy nem fogadta el a kabinet újbóli 
lemondását, mely tehát tovább is hivataloskodni fog. 
(Tetszés.) A kamara ezután holnap d. u. 2 órára na­
polta el ülését. A kamara palotája előtt cgybegyült 
nagy néptömeg a nélkül, hogy rendzavarás előfordult 
volna, szétoszlott. A szenátus szintén holnap d. u 
2 órára tartja ülését. Midőn Dcrouléde a kamarát 
elhagyta, a Hotel de Ville-be ment. Útjában tünte­
tők kísérték, kiket Grévy éltetésére biztatott. A tö­
meg a következőket kiáltotta válaszul: «A bas 
Ferry! Demission! Demission! Dérouléde ezután, ki 
Ferryt kiáltozva szidalmazta, a szenátus palotája 
elé vonult. A rendőrség szétkergette a tüntetőket 
és mivel Derouléde nem akart engedelmeskedni, őt 
letartóztatták. Derouléde a rendőrségi hivatalba kí­
sértetvén, tiltakozott a letartóztatás ellen és miután 
a kiáltások alkotmányosak és törvényesek voltak, 
Deroulédet egy órával később ismét szabad lábra 
helyezték, és azután az Inlransigeant szerkesztősé­
gébe ment. Parlamenti körökben nem kételkednek, 
hogy a holnapi üzenetben az elnök lemondása fog 
foglaltatni, és hogy a kongresszus szombaton fog 
összeülni. A népgy ülés, melyre minden köztársasági 
meghivatott, a kongresszus napján délelőtt Yersail- 
lesben fog megtartatni.

Páris, decz. 1. Este 9. ó. 80 p. (Az 
Egyetértés tudósítójának távirata.) A boule- 
vardokon hömpölyög az emberár. Egyes csa­
patok a városháztér felé vonulnak, a hol
forradalmi meetinget tartanak.
Deroidédet letartóztatták.

KÖZGAZDASÁG.
Bóea, decz. 1. Dntschka elnök, Müller-Aichholz éa 

T\ollhcim alelnök tőzsdelanácsosi állásaikról lemondtak.
Berlin, decz. 1. A birodalmi gyűlés megkezdte a 

gabnavámokról szóló törvényjavaslat tárgyalását és azt 
holnap folytatni fogja. A tárgyalás folyamán Lucius 
miniszter a törvényjavaslatot, tekintettel a mezőgazda­
ságnak napról napra rosszabb helyzetére, sürgős elfoga­
dásra ajánlja. Az eddigi vámok — úgymond — nem 
voltak képesek a mezőgazdaságot kellőleg meg védel­
mezni. A vámok a fogyasztókra nem voltak káros ha­
tásúak. Ha rósz termés esetén az árak felszöknének, 
úgy a vámot mindenkor le lehet szállítani.

Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az 
osztrák-magyar-német kereskedelmi szerződést, ille­
tőleg ennek egy évre való meghosszabbítását, elő­
reláthatólag már szombaton írják alá. Németország 
jelentékeny kedvezményeket tett, nincs kifogása a 
ezukorpremium és szeszadó felemelése ellen. Ausz- 
tria-Magyarország fél év múlva is visszaléphet.

Róma, decz. 1. Az Agenzia Stcfáni közlése szerint 
az Ausztria-Magyarország és Olaszország között lét­
rejött kereskedelmi szerződés szombaton alá fog íratni.

London, decz. 1. A ezukorügyi értekezlet a ezukor 
finomítók kérdésének elözeles tárgyalására bizottságot 
nevezett ki, mely az angolországi, ausztriai, franczia- 
országi, németországi és belgiumi küldöttekből áll. Az 
elnökségre Kuefstein hivatott meg.

Páris, decz. 1. (Az Eyyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázaié 
kos franczia járadék 81.82; olasz járadék 97.72, 
ottomán bank 504.37, magyar aranyjáradék 81.50. 
Hausse.

Mezőgazdasági rendtartás.
A mezőgazdasági rendtartás ügyében egybehívott szak- 

bizottság tegnap, gróf Széchényi Pál kereskedelemügyi 
miniszter elnöklete alatt tartott ülésében az előadói ter­
vezet 92—110. §fj-ait tárgyalta le, ezzel befejezve mun­
káját.

A 92. §. azt határozza meg, ki követ el oly vétséget, 
a mely 3Ö0 írtig terjedő pénzbírsággal büntetendő. Zá- 
dór Gyula: Ott, hol a büntetőtörvény intézkedik, nem 
kell kivételt tenni a jelen törvény által. A büntetések is 
magasak. Rudnyánszky Ferencz megjegyzi, hogy a bün­
tetés minimumát is meg kellene határozni. Szentkirá­
lyi Árpád Zádor véleményéhez csatlakozik. Kivételes 
esetekben a büntető törvény alapján amúgy is lehet 
lejebb menni. Keresztszeghy Lajos a büntetés maxi­
mumát 60 frlban állapítaná meg. Zádor Gyula az ily 
messzemenő enyheség ellen emel szót. Ribáry József 
fontos ok nélkül nem akarja a büntetötörvénykönyv ha­
tározatait alterálni, eltérés ép úgy lehetséges, mint az 
erdészeti törvényeknél.

A 94. §. azt határozza meg, mely kihágások bünte­
tendők 100 írtig terjedő birsággal. Zádor Gyula csak 
akkor akarja a büntetést alkalmazni, ha a kihágás cse­
lekedet és nem mulasztás által történt. Szentkirályi 
Árpád az aratást nem kívánná meghatározott időhöz 
kölni. Rudnyánszky Ferencz ugyané véleményen van 
és legfölebb a közös szőlőket illetőleg tenne kivételt. 
Szilágyi Virgil csak a közös vetésforgókra vonatkozó­
lag tenne kivételt. Qamauf Vilmos batáridő kitűzését 
kéri a mezei termékek behozatalára. Szentkirályi Ár­
pád, megjegyzi, hogy a határjelek szándékos tovatolása 
hivatalosan büntettessék. Zádor Gyula arra utal, hogy 
ez már a büntetőtörvényvben szabályozva van. Boncz 
Ferencz arra is büntetést kíván szabni, a ki beteg mar­
hát hajt a csordához. Szentkirályi csak arra, a ki ezt 
az elöljáróság engedélye nélkül teszi.

A 95. §-lioz, mely az 50 írttal büntetendő kihágások­
ról szól

Zádor Gyula megjegyzi, hogy a 4. pont alatt (a ki 
marháját napkelte előtt hajtja legelőre, vagy egy órával 
napnyugta után még nem hajtatta haza) csak az bün­
tettessék. ki a határozott tilalom ellen cselekszik.

A 96. §. azon kihágásokról szól, melyek 25 írtig ter­
jedő birsággal büntetendők. A 7. ponthoz, mely a ho­
mok, kő és mészgödrök bekerítésének elmulasztását, 
mint ilyen kihágást említi fel, Szentkirályi Árpád 
megjegyzi, hogy a mezei utak és kenderáztatók is ide 
veendők, a 8. pont (a ki a kimúlt állatokat el nem 
ásatja) maradjon el és egy uj pont vétessék fel oly ér­
telemben, hogy a ki mezei utakat keresztülszánt, 25 frt 
birsággal büntettessék.

A 98. §-lioz, mely úgy intézkedik, hogy a kihágások­
ból befolyó pénzbüntetések felerészben az országos köz- 
gazdasági alap javára, felerészben az illető község ja­
vára fordítandók, Szentkirályi Árpád azt javasolja, 
hogy a bírságpénzek felerésze ne a községek, hanem az 
illető törvényhatósági gazdasági alap javára fordittas- 
sanak, a honnan aztán lehetne a pénzből az illető köz­
ségek számára is felhasználni. Rudnyánszky Ferencz 
a tervezet jelenlegi szövegezése mellett nyilatkozik.

A 99. §. igy szól: «A jelen törvény szerint bünte­
tendő cselekményekre a kihágásokról szóló büntető tör­
vénykönyv átalános határozatai érvényesek.» Ribáry 
József azt kívánja, hogy intézkedni kellene az elévülés 
ügyére nézve is, minthogy az általános hat havi elévü­
lés igen hosszú. Balásy Antal elegendőnek tartja az 
általános elévülési határidőt. Keresztszeghy Lajos úgy 
véli, hogy oly kihágásokra nézve, melyek nem okoznak

károkat, rövidebb elévülési időt kellene megállapítani. 
Zádor Gyula azt tartja, hogy rövidebb idő nem szük­
séges, csakhogy világosan meg kellene jelölni az eljáró 
hatóságokat és magát az eljárást.

A 100 §. igy hangzik : A kihágások alkalmából elkö­
vetett károkért a kártevő teljes kárpótlással tartozik. E 
végre megkivántatik, hogy a kár a községi elöljáróságnak 
a kár elkövetésétől számítandó 8 nap alatt felvehetve 
czéljából bejelentessék. A vetésekben okozott kárnak 
becslése mindig oly időben eszközlendö, midőn az ter­
mékmennyiségben megállapítható: a kár vagy termé­
szetben vagy pénzértékben téríthető meg. Boncz Ferencz 
azt tartja, hogy a községi elöljáróság köteleztessék a 
felmerülő károkat 3 nap alatt megvizsgálni és megálla­
pítani. Balásy Antal úgy véli, hogy a becslési eljárást 
is szabályozni kellene s a becslést mindig az ellenfél 
jelenlétében kellene megejteni. Gamanf Vilmos a ter­
mészetbeni kártérítés ellen nyilatkozik. Rudnyánszky 
Ferencz azt tartja, hogy az eljárást rendeleti utón le­
hetne szabályozni.

A 101. §-nál, mely a kártérítési követelések és az ez 
állal okozott költségek felöl intézkedik, Ordódy Lajos 
azt követeli, hogy a kárfelvételi eljárás szabályoztassék. 
Balásy Antal megjegyzi, hogy később ritkán lehet a 
kárt megállapítani s ugyanazért szükséges a kártérítési 
eljárást szabályozni. Szilágyi Virgil úgy tartja, hogy a 
kártérítési kérdés mindenesetre a kihágás alkalmából in­
tézendő el, ha azonban a felek nincsenek megelégedve, 
akkor tartassák nyitva számukra a törvény rendes útja.

A 103. §-l.oz, mely a kárdijakat állapítja meg, Szent- 
királyi Árpád figyelmeztet, hogy a ló mindig több 
kárt okoz a szarvasmarha, szintúgy a sertés és a ta- 
karniányosban. Az éjjel elkövetett legeltetéseknél is min­
dig magasabb kárdijat kellene megállapítani. Balásy 
Antal szerint is a lovakra mindenesetre magasabb kár­
dijat, pl. 1 frtot kellene kimondani. Rudnyánszky 
Ferencz úgy véli, hogy a tyúkot, pulykát s más szár­
nyas agyonütését kell megengedni a "károsultnak. Per­
laki/ szerint ismétlés esetére a kárdij a §-ban megállapí­
tottnak háromszoros összegében volna kirovandó.

_ A 106. §. a zálogba hajlott állatok eladása iránt ha­
tároz. Zádor Gyula azt véli, hogy az elmarasztalt 
jelentkezése czéljából megállapított három hónapot az 
ítélet jogérvényre való emelkedésétől kell számítani.

A 107. §. a hajtópénz összegét állapítja meg. E §-nál 
Szentkirályi Árpád szólal fel azon irányban, hogy a 
hajtópénz lovaknál és sertéseknél darabonkint 20 krban, 
10 darabnál nagyobb csoportoknál pedig ennek felében, 
éjjeli behajtásnál pedig háromszoros összegében állapít­
tassák meg. Rudnyánszky Ferencz úgy találja, hogy 
nem kell kivételt tenni nagyobb csoportoknál; nézete 
szerint a hajtópénzt magasabb összegben kellene meg­
állapítani s a libákra is ki kellene terjeszteni.

A 108. g-nál, mely a zárhatározatokal tartalmazza, dr. 
Sárkány Andor kimondani kéri, hogy a vasutakkal 
szomszédos birtokokra nézve fenntartatnak továbbra is 
az eddigi törvényes intézkedések; ép úgy érvényben 
maradnak a vízjogi, kisajátítási és utrendőri szabályok 
is. A mennyiben az eddigi szabályokban hivatkozás 
foglaltatik a régi mezei rendtartásra, mondassák ki, hogy 
ezen vonatkozások a jelen törvényre értendők. Rud­
nyánszky Ferencz bélyegmenlességet javasol minden 
a rendtartásból felmerülő ügyekre nézve. Dobokay 
szükségesnek véli, hogy ezen rendtartással egyidejűleg 
a cselédtörvény is szabályoztassék.

A javaslat czimére nézve végül Hajós József «Mező­
gazdasági és rendőri törvény» szövegezést ajánl.

Ezzel a tervezet tárgyalása befejeztelett.
Széchenyi Pál gr. kereskedelmi miniszter köszönetét 

mond a szaktanácskozmány tagjainak szives készségük­
én és hathatós támogatásukért, melylyel a tanácskozás 
sikerét előmozdították s kijelenti, hogy a tárgyalások fo­
lyamában felmerült nézetek és véleményekre a kormány 
a törvényjavaslat szövegének végleges megállapítása al­
kalmával lehetőleg tekintettel lesz.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyar fegyvergyár. A bécsi unióbank igazga­

tótanácsa tegnap ülést tartott, a melyben a csoport 
német tagjai: Fürstenberg Károly Berlinből, Hahn 
Alfréd M.-Frankfurtból is részt veitek. A tanácskozás 
főtárgyát a magyar fegyvergyár részvénytársaság 
alakításának kérdése; és a berlini Löwe czéggel kötendő 
szerződés képezték. — A magyar fegyvergyár felállítá­
sára vonatkozó törvényjavaslat a vállalatnakjbiztositandó 
kcdveeményekről, nevezetesen a szükséges terület áten­
gedéséről, adómentességről, a gépek behozataláról fog 
intézkedni. Az állami felügyeleti jogot, nevezetesen a 
kiküldendö kormánybiztos hatáskörét szintén a törvény­
javaslat állapítja meg. Ghyczy altábornagy a gyár ér­
dekében hir szerint külföldre utazik.

* A magyar állami vasmüvek bérbeadására 
vonatkozó tárgyalások ismét megakadtak és csak a 
pénzügyi bizottság költségvetési tárgyalásainak befejezése 
után folytatják ismét.

* A m. kir. államvasutak igazgatóságától kapott 
értesítés szerint a mátrai vasút vegyes vonataihoz csat­
lakozva Szolnok és Kisújszállás között a 334 és 355 
sz. tehervonatok f. évi deczember hó 1-től kezdve sze­
mélyszállítással fognak közlekedni. E vonatokkal I. II 
és III. osztályú utasok fognak továbbiitatni. A 334. sz. 
vonat indul Szolnokról reggel 3 óra 57 perezkor és 
érkezik Kis-Ujszállásra reggel 5 óra 40 perezkor; a 
355. sz. vonat indul Kis-Ujszállásról délután 4 óra 9 
perezkor ős érkezik Szolnokra este 6 óra 5 perezkor,

SORSOLÁS.
— A Bazilika sorsjegyek IV. húzását ma délután

eszközölték a közoktatásügyi minisztérium helyiségében, 
A sorsolási bizottságban Szalay Imre min. osztályta­
nácsos elnökölt; mint miniszteri biztos Prileszky Tádé 
volt jelen. Ott voltak továbbá Márffy min. titkár, Han- 
zély János, Gruber Antal és Gassner Béla közjegyző 
A törlesztési búzásban a következő hat sorozatszám 
huzatott ki : 361, 1469, 1514, 5347, 6388 és 7501, a 
melyeknek összes nyerőszámai egyenkint 10 frtot nyer­
tek. A nyereményhuzásban a 100,000 frtos főnyeremény 
a 4514 sorsz. 51 nyerőszámra esett; 5000 frtot nyert 
sorsz. 1575, nyersz. 26, 1000—1000 frtot nyertek: 
sorsz. 2791, nyersz. 55; sorsz. 4322, nyersz. 06 és 
sorsz. 7760, nyersz. 88; 500—500 frtot nyertek: sorsz. 
4918, nyersz. 82, sorsz. 6832, nyersz. 83, sorsz. 7402, 
nyersz. 71 és sorsz. 7804, nyersz. 2.

100—100 frtot nyertek : sorsz. 39 nyersz. 40, Psorsz. 
983 nysz. 10, sorsz. 1087 nysz. 14, sorsz. 1241 ny 
14, sorsz. 1255 ny. 60, sorsz. 1859 ny. 71, sorsz. 1890 
ny. 30, sorsz. 1904 sz. 88, sorsz. 2648 ny. 70, sorsz. 
2788 ny. 20, sorsz. 2957 ny. 56, sorsz. 3162 ny. 43, 
sorsz. 3278 ny 67, sorsz. 3763 ny. 27, sorsz. 3928 
ny. 52, sorsz. 4301 ny. 02, sorsz. 4450 ny. 73, sorsz 
4948 ny. sz. 70, sorsz. 5102 ny. 07, sorsz. 5125 ny 
25, sorsz. 5618 ny. 09, sorsz. 6319 ny. 47, sorsz. 7380 
ny. 65, sorsz. 7685 ny. 75, sorsz. 7941 ny, 92.

60—50 forintot nyertek: Sorsz. 50 nyersz. 100, 
sorsz. 52 nyer. 54, sorsz. 164. nyer. 85, sorsz. 230 ny. 
72, sorsz. 1037 ny. 63, s. 1119 ny. 31, s. 1185 ny. 
68, s. 1224 ny. 20, s. 1232 ny. 85, s. 1684 ny. 18, 
s. 1873 ny. 45, s. 2083 ny. 5, s. 2192 ny. 47, s. 2229 
ny. 35, s. 2301 ny. 46, s. 2418 ny. 52, s. 2586 ny. 91, 
s. 2640 ny. 81, s. 2769 ny. 40, s. 3331 ny. 17, s. 
3453 ny. 37, s. 3652 ny. 01, s. 3968 ny. 22, s. 4075 
ny. 35, s- 4255 ny. 80, s 4379 ny. 28, s. 4469 ny. 15, 
ny. 5109 38, s. 5157 ny. 20, s. 5189 ny. 98, s. 
5320 ny. 68, s. 5660 ny. 82, s. 5734 ny. 80, s. 5779 
ny. 19, s. 5887 ny. 73, s. 5922 ny. 79, s. 6042 ny 
44, s. 6161 ny. 69, s. 6390 ny. 26, s. 6475 ny. 88, 
s. 6542 ny. 91, s. 7054 ny. 36, s. 7099 ny. 71, s. 
7387 ny. 16, s. 7479 ny. 46 s. 7522 ny. 66, s. 7603 
ny. 40, s. 7681 ny. 49, s. 7684 ny. 24, s. 7743 ny. 24.

25—26 forintot nyertek : Sorsz. 7573 nyer. 17, sorsz. 
3970 ny, 99, s. 189 ny. 30, s. 7945 ny. 85, s. 1276 
ny. 29, s. 1506 ny. 10, s. 1814 ny. 44, s. 6843 ny. 63, 
s. 598 nv. 50, s. 6159 ny. 32, s. 7243 ny. 53, s. 2084 
ny. 09, B. 5266 ny. 12, s. 2949 ny. 33, s. 2292 ny. 37. 
s. 6367 ny. 04, s. 7364 ny. 31, s. 6398 ny. 63, s. 07 
ny. 77, s. 1467 ny. 35, s. 5159 ny. 57, s. 6745 ny. 33, 
s. 3032 ny. 19, s. 7336 ny. 17, s. 7619 ny. 61, s. 3800 
ny. 44, s. 549 ny. 60, s. 5926 ny. 3, s. 3449 ny. 11,
s. 5695 ny. 26, s. 7990 ny. 82, s. 6515 ny. 99, s. 6704
ny. 45, s. 77 ny. 66, s. 7538 ny. 70, s. 1650 ny. 48,
s. 1995 ny. 68, s. 6434 nv. 65, s. 7857 ny. 54, s. 4224
ny. 33, s. 6700 ny. 40, s. 6386 ny. 100, s. 2718 ny. 
79, s. 4152 ny. 85, s. 6013 ny. 43, s. 3490 ny. 64, 
s. 4902 ny. 56, s. 1832 ny. 10, s. 3318 ny. 84, s. 1049 
ny 46, s. 7273 ny. 64, a. 7011 ny. 39.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, DECZEMBER 2.
— Béoa, ileoz. 1. .'/z 18GJf.-ilci államsorsjegyek 

húzása -, a főnyeremény esik az 1673 sor. 42 sz. sors­
jegyre : az 1 dőli' sor, 97 sz. sorsjegy nyer 20,000 frlot; 
az 1555 sor, 66 nyerő sz. sorsjegy nyer 10,000 fi tot; 
a 3474 sor, 94 nyerosz. a 49 sorszámú 41 sz. sorsjegy 
eeyenkint öOCÜ Irtot nyertek. További kihúzott sorszá­
mok: 240 319 38G 409 673 947 995 1012 1153 
1248 1250 1276 1506 1621 1834 1945 2540 2796 2991 
3160 3426 3618.

IPARÜGYEK,
•— Az országon iparegyesület szeszes itali szak­

osztálya ma tartotta szervező illését megyeri Krausz 
l.ajos elnöklete alatt. Az ülés clejen Mudrony Sorna 
ismertette a bőrgyártásra vonatkozó törvényjavaslatot. 
A bőrgyártásra vonatkozó mozgalmat hazánkban törté­
nelmileg megállapította s összehasonlította a Szalay Imre 
által e tárgyban régebben kidolgozott javaslatot a mai­
val. Ezután ismertette a törvényjavaslat főbb elveit, mire 
élénk eszmecsere indult, melyben Lobmayer, Heim, 
Weiss, Maloseliek, elnök és előadó vetlek részt. A szak­
osztály általában hozzájárul a törvényjavaslatban le­
fektetett elvekhez, azonban a borvidékek szerint kö­
telező megnevezés s más lényeges kérdésben preczi- 
zebb intézkedéseket kíván s ezeknek szövegezésére egy 
3 tagú albizottságot kért fel. Ezután a szakosztály újjá­
alakulása lévén napirenden, megválasztatlak : elnöknek 
Krausz Lajos, alelnüküknek Lobmayer .1. F. és Adler 
Károly, jegyzőnek Gelléri Mór; a választmány tagjai 
lettek: a söripar részéről: ifj. llaggcnmachcr Henrik és 
Ai'li Fercnez: a szeszipar részéröl: Leipziger Vilmos, 
Stern Ignác* és Linczer Imre; a likörgyárlók közül: 
Zwack M., Weisz Lajos, liraun József; a pezsgőipar ré­
széről: Törley József, l’rückler László; az eczetgyártás 
részéről: Mo< znik l.ajos, végül a bortermelők és bor- 
kereskedők részéről: Miklós Gyula, Krcmer I’ülöp, Alt- 
stoek Gyula, Jalies Géza, Heim Lipót, Gundl János, Étked 
Antal, Maloseliek, Wirtl. Fercnez, ILetzl I., Szalay Imre, 
Grossmann Miksa. — Végül a szakosztály jövő szerve­
zésének é- terjeszkedésének ügyeivel foglalkozott, mire 
az ülés véget éri.

— Az nj ornzágház építéséhez kellő kőfaragó mun­
kákra beérkezett ajánlatok közül egyiket sem találta 
elfogadhatón; k az országház építő bizottsága s az ille­
tőknek az ajánlatokhoz mellékelt bánatpénzeit már vissza 
is adták.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— A III-dib árpakiállitáa bíráló bizottsága,

Szeniczey Ödön elnöklete mellett folytatta s ma vé­
gezte be fáradságos munkálatát. A bírálati eljárást a 
pointirozás rendszere szerint ejtették meg. A legmaga­
sabb értékszámot 15-öt egy minta sem nyerhette cl, 
ezért a bíráló bizottság úgy határozott, hogy a 14 ér­
tékszámot nyert árpákat arany díszoklevéllel tünteti ki, 
a 13 értékszámuakat ezüst- s a 12 és 11 értékszámua- 
kat pedig bronzoklevéllel. A többi kiállított árpát a 
bizottság díjazásra nem találta alkalmasnak. A díjazás 
eredménye a következő : arany díszoklevelet nyer­
tek : (14 * értékszámmal) Szentiványi Oszkár, Hunyady 
László gr. ; ezüst díszoklevelet nyertek: 13 ér­
té!,számmal) l’álffy Mór és János grófok, ifj. Rajki 
és társa, Honig János, Károlyi Gyula gr. (két 
rendbeli árpáért), ltudnyánszky György, Mniláth Imre; 
bronz díszoklevelet nyertek: (12 érték száminál)
Sopronyi gazdasági egyesület, keszthelyi gazd. taninté­
zet, Freistüdtler Vilmos, kassai gazdasági tanintézet, 
Slesinger Gyula, Rendák András, Karsai Albert és Vil­
mos, Károlyi Gyula gróf, Visontni Kovács László, Csányi 
Ágoston, Ml érték számmal) Veisz Pál hr., Rartal Aurél, 
Kádossy Kálmán és István, Apponyi Sándor gr., Szé­
chenyi Imre gr., Kegyes lanitóvend, Pallavicini Edo 
örgröf, Ncdeczky Géza, Leonhardi Kurt, Stummer 
Ágost gróf, i^két rendbeli árpáért), Ordódy Lajos, 
Dessewffy Aurél gróf, . (három rendbeli árpáért), 
Politzer Ferenc/., Csányi Ágoston. A bíráló bizottság az 
eljárása közben szerzett tapasztalatait közzé fogja tenni. 
Így a gazdák ügyeiméi az árpa tisztítására hívja fel, 
a mely annak értékét tetemesen emeli. Az a tapasztalat 
i3 fölmerült néhány mintán, hogy a loklászi készülék 
túlságosan erős megszorítása miatt az árpa hegyen a 
kelleténél nagyobb mértékben le voltak koptatva. Ez az 
árpa csírázó képességére s ennek folytán a sörgyártásra 
is hátrányos befolyással van, nem tekintve, hogy a pe- 
né-zkópzödést is könnyen elősegíti. Végül kívánatosnak 
jelentette ki a bizottság, bogy a jövő bírálat alkalmával 
az árpa kezelése s annak abszolút súlya is (1000 szem 
súlya) ügyelőmbe vétessék.

KERESKEDELEM BS TŐ2&DB.
Kereskedelmi szerződés Németországgal.

Rerlinböl írják : A német trónbeszéd ama részének szö­
vegéből, mely az Ausztria-Magyarországgal kötendő ke­
reskedelmi szerződésre vonatkozik, könnyen meg lehe­
tett érteni azt, hogy a fennálló szerződéses viszonyt és 
pedig részben provizórium jellegével meghosszabbítani 
szándékoznak s hogy ily egyezmény megkötése nem üt­
köznék nagy akadályokba. Időközben, mint jól értesült 
körökben állítják, az illető tárgyalásokat diplomácziai 
utón folytatták s azt eredményezték, hogy a német 
kormány már elküldte válaszát az osztrák-magyar ja­
vaslatokra s talán már oda is érkezeit. A trónbeszéd 
illető részének megfelelően a válasz csak igenlő lehet, 
minélfogva kilátás van rá, hogy a kereskedelemügyi pro­
vizórium Ausztria-Magyarország és Németország közt 
legközelebb létrejön, mert ezt semmi sem akadályozza.

' Kereskedelemügyi tárgyalások Olaszország­
gal. A legutóbb érkezett római tudósítások szerint az 
Olaszországgal kötendő kereskedelmi szerződésre vonat­
kozó tárgyalások eddigi eredménye olyan, hogy a szer­
ződésnek rövid időn \ aló megkötése iránt alig lehet ké­
telkedni. Még csak kél czikkcl illetőleg vannak differen- 
cziák, az egyik a selyemáru. Trebits selyemgyáros Ró­
mába utazott, hogy az osztrák meghatalmazottaknak a 
számos technikai kérdésre vonatkozólag, melyet e czikk- 
nél figyelembe kell venni, tanácsokat adjon. Mint Rómá­
ból tegnapi kelettel jelentik, a tárgyalások oly kedvező 
eredménynyel folynak, hogy a szerződést talán már a 
mai napon aláírják. Ebben az esetben szombaton Cris- 
vinél banket lesz.

BUDAPESTI ÁRÖ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczember 1. —

Gabona-tőzsde«
A buza-üzlet iránya ma határozottan szilárdabb volt. 

Gyengébb kínálat és kedvezőbb vételkedv mellett mint­
egy 120U0 mm. adatott el, teljes tegnapi árakon, sőt köz­
ben pár krajczárral magasabb árakat is fizettek. —• 
Egyéb gabonanemekben csak gyenge volt a forgalom 
és irány mag árak teljesen változatlanok maradtak. — 
Eladatolt:

Búza: Tiszavidéki 1600 mm. 81 k. 7.171 frl, 300 
nini. 81 k., 200 mm. 79.3 k. és 100 mm. 7H k. 7.10 
fit, 1UU mm. 80.5 k. 7.124 Irt, 100 mm. 81.5 k. és 
100 mm. 80 k. 7.15 Irt, Í00 nun. 80.4 k. 7.15 frt, 
>00 mm. 81 k. 7.10 frt, 1000 mm. 80 k. 7.15 forint, 
2U0 mm. 80.1 k., 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79 
k. 7.07* frl, 1100 mm. 79.3 k. 7.071 
k. 7.02‘ u frt, mind bárom hónapra.

Bácskai 200 mm. 79 k. 7.10 
78.5 k. 7.10 Irt, 100 mm. 77.5 k. 6.92.}
:om hónapra.

Bajai 2500 mm. 78.5 k. 7.05 forint, három hó­
napra.

Tolnai 1200 mm. 77.5 k. 7 forint, három hó­
napra.

Rosb 100 mm. 5.50 frt, 400 mm. 5.40 frt, 100 
mm. 5.40 frt, mind készpénzen.

Árpa 200 mm. 5.45 frt; 200 mm. 5.40 frl, 200 
min. 5.50 frt, 350 mm. 5.50 írt, 2500 mm. 5.50 frt, 
10o0 mm. 5.30 frt, 100 mm. 5.27} frt, 500 mm. 5.20 
frt, 100 mm. 5.35 frt ; mind készpénzen.

frt, 200 mm. 79.3

forint; 400 mm. 
Irt, mind há-

Bnza

Roes

Mai hivatalos effektiv áraid
uj bánsági. , ., , . 
n tiszavidéki ....
» pestvidéki , .
» febérmegyei ...
» bácskai..............
1 észak magyarorrz.

78-81 >‘h
írttól fit

78-81 6Í80 7Í0Ő
76-81 . 6.75 7.—
78 -81 » 6.80 7.05
78-81 .. 6.90 7.15

78 - 81 » 6.60 6.90
70 -72» 5.35 6 60

íssr
Árpa » takarmány,, , | 60 ...62» 5 20 5.40

— » égetni való. ... 62—64.. 0.00 ti/ 0
_ » sörfőzdéi ..... 64-66 » 6.90 7.60

Zab » ...................... ... 39—41 » 5.15 6.40
Tengeri » bánsági . .. ; . . 75» 6.40 6.tó

— » másnemű.... * 73» 6.35 6 40
Köles ».............. — » 6.10 6.75
Repose » káposzta........... — • 10.2 11.3

— — » lO.g 10.J

Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorti gabonaárfolyamok következtében szilárd 
irányban nyílt meg, de később a contremine eladásaira 
mérsékelten elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 7.29, 

7.30, 7.28, 7.27 és 7,26 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 5.85, 

5.83, 5.82 és 5.81 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge volt a 
forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.26 
és 7.27 frton.

Tengeri május-juniusra mintegy 5,000 mrn. 5.82
és 5.83 forinton.

Szokvényzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.57 és 
5.58 írton.

Difii 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1888. tavaszra ..... frt 7.26 — 7.28
Uj tengeri 1888 május-juniusra .... « 6.81 — 5.83
Szokványzab tavaszra.................... .... « 6.57 — 5.58

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyér volt; az irány nyugodt 

maradt. A magasabb berlini gabonaárfolyamok nem 
voltak hatással. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra 2000 mm. 7.28 és 7.27 
forinton.

Tengeri május-juniusra 2000 mm. 5.83 és 5.84 
forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1888. tavaszra...............
Szokványbuza 1888. őszre.................
Uj tengeri 1888. május-juniusra .. ,
Szokványzab 1888. tavaszra..............
Krtposztarepcze 1888 aug.—szept.-re .

frt 7.27 — 7.29 
7.60 — 7.62 
6.63 — 5.85 
5.57 — 5.59 

10J -

Terménytőzsde.
Terményekben valamivel élénkebb volt a forgalom.
Szilva szerbiai szokványminőségü nagyobb tételekben 

6,1 forinton, lOu darabos 7} frton, boszniai 85 darabos 
9Va frton köttetett 56 kilonkint.

Szalonna városi bárom táblás áru deczember 10-ére 
46Vs frton köttetett.

.■Értéktőzsde.
Jobb párisi boulevard-jegyzésekre és kedvezőbb frank­

furti árfolyamokra mai elütözsde barátságos hangulattal 
nyílt meg, de nagyobb helyi eladások következtében 
csakhamar ellanyhult. A forgalom azonban meglehetősen 
élénk volt. Helyi értékek ma sem részesültek különös 
figyelemben. Valuták és váltók szilárdabbak.

Elötcsfldo.
Az clőtíízsdén kedvező hangulat mellett osztrák hi­

telrészvény 278.10-töl 277.90-íg, és prolongálva 278.60-tól 
278.50-ig, magyar aranyjáradék 99.35-től 99.47.j-ig, ma­
gyar papirjáradék 85.774-ig kelt.

11 óra 16 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 278—278.10, magyar aranyjáradék 99.42}—99.45, 
magyar papirjáradék 85.771—85.80.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyhább irány mellett élénk forgalom 

volt. Osztrák hitelészvény 278.10-löl 277.60-ig és pro­
longálva 278.20-tól 278.60-íg áruitatott; magyar hitel­
bankért maradt 283.50 pénz, pesti magyar kereskedelmi 
bank 696-tól 691-ig, magyar aranyjáradék medióra 
99.42}-tŐl 99.32j-ig, magyar papirjáradék 85.93-on azon­
nali átvételre és 85.82}-iöl 85.77}-ig mediora köttetett. 
Más értékek közül forgalomba jöttek: Erzsébet-malom 
230-on, Franklin-társulat (13.50 frt szelvény nélkül) 
200-on, első magyar részvényserfözőtle (50 frt szelvény 
nélkül) 835-ün, kőbányai scrtésliizlaló 293-on.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277.60—277.70, magyar hitelbank 283.50—283.75, 
magyar aranyjáradék 99.30—99.324, magyar papirjára­
dék 85.75—85.774.

Pracmlnmüzlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50 
—2 Irt, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 8—9 frt.

Utótőzsdo.
Az utótőzsdén ingadozó irány mellett osztrák hitel­

részvény azonnali átvételre 277.60-túl 278.30-ig, emel­
kedvén, maradt 277.GO pénz, prolongálva 278.50 és 
278.90 közt ingadozván, maradt 278.20 pénz, magyar 
aranyjáradék 99.324 4-töl 99.50-ig, magyar papirjáradék 
85.72}-tül 85.75-ig árullalott.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277.60—277.70, magyar aranyjáradék 99.424-1 öl 
99.45, magyar papirjáradék 85.75—85.77-ig áruitatott.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde lanyhább berlini tudósítások miatt 

lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 278.40-tö! 277.80 ig, 
magyar aranyjáradók 99.40-től 99.324-ig, magyar pa­
pirjáradék 85.70-től 85.674-í" árullalott.

6 órakor záródnak : Osztrák liitclrészvény 277.75 
—277.80, magyar aranyjáradék 99.30—99.324, magyar 
papirjáradék 85.674—85.70.

SertéakearealíeSolnil csarnok»
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, deczember 1. Az üzlet változatlanul 
lanyha. Magyar urasági öreg, nehéz 43—44 forint, 
fiatal, nehéz 41—45 forint ; fiatal, közép 444—45 
forint, fiatal, könnyű 43—44 forint, közönséges 
(szedett) nehéz 43—43.4 forint, közép 424—434 frt, 
könnyű 41—42 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt, közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frl, közép-----------frt.
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 41—42, könnyű 
40—41 frt. Hízó egy éve?, —.— forint, hizó két 
éves —.— frt, hizó üreg —.— forint. Makkos —.— 
frt. Sertéslétszám: Nov. 29-én volt készlet 78,078 drb, 
nov. 30-án felhajtatott 2162 db, nov. 30-án elszállit- 
tatott 1224 darab, november 30-án maradt készletben 
78,996 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
ElCtőssda.

Bóoa, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi esti tőzsdék kedvező árfolyamaira a mai előlőzs- 
dén emelkedettek az üzérkedés! értékek, de a forgalom 
nem javult, hanem ellenkezőleg az üzérkedés a franczia 
események következtében igen tartózkodó. Valuták vál­
tozatlanul tartják magukat.

11 órakor záródnak: Osztrák liitelrészvény 278.50, 
magyar hitelbank 284.25, uniobank 210.25, osztrák­
magyar államvasut 221.60, déli vasút 84, elbavülgyi 
vasút 167.75, alpesi bányatársaság 22.60, májusi jára­
dék 81.25, magyar aranyjáradék 99.45, magyar papir­
járadék 85.82, busz frankos arany 9.95*, márka 
61.77.

Dóll tőzsde.
A déli tőzsde elején pangott az (ízlel, és az árfolya­

mok változatlanok. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 
278.25, magyar hitelbank 284.25, osztrák tartományi 
bank 219.50, uniobank 210.25, angol-osztrák bank 110.50, 
osztrák-magyar államvasut 221.50, déli vasút 84, Károly 
Lajos-vasút 206.25, elbavülgyi vasút 167.75, májusi 
járadék 81.25, magyar aranyjáradók 99.45, magyar 
papirjáradék 85.80, busz frankos arany 9.95V».

Később daczára az élénktelen és csekély üzletnek, az 
irány a kedvező berlini megnyitási árfolyamok követ­
keztében meglehetősen szilárd. Váltók és valuták válto­
zatlanul szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 278.50, 
angol-osztrák bank 110.50, uniobank 211.—, bankegyo- 
sület 90.50, magyar hitelbank 284.—, osztrák tartományi 
bank 219.50, osztrák-magyar államvasut 221.50, Károly 
Lajos-vasut 206.50, dunagőzliajózási részvény 341.—, 
osztrák Lloyd-részvény 481, észak-keleti vasút 158.25, 
elbavülgyi vasút 168.—, tramway 226.60, déli vasút 
84.2n, osztrák papirjáradék 81.25, osztrák aranyjáradék 
111.90. magyar araiiYiáradék 99.50, magyar papirjáradék

85.77, északi vasút 2550, bécsi községi sorsjegy 133.75, 
20 frankos arany 9.96, német birodalmi márka 61.77, 
Szilárd.

Béog, decz. 1. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermenlesitési kötvények 104.30. 
Erdélyi füldtehermentesitési kötvények 104.50, 5}°/o-os 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—. Erdélyi vasutr. 
174.50 Magy. keleti vasút els. k 112.—. Mngy. ny. sors­
jegy 124.—. Szölődézsmaváltsági kötvények 99.50 
5°/0-os papirjáradék 85,77. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25 
Magyar 4%-os aranyjáradék 99.47. Magyar vasúti köl­
csön^ 149.50, Magyar hitelbank 284.75, Alföldi vasul 
177.50. Magyar északkeleti vasút 159.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 95,50. Tiszavidéki vasut-részvény 249.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 92.25. 
Kassa-oderbergi vasutróazvény 142. —. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leszámítoló bank —. Temoa Béga —.—

Béoa, decz. 1. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvény 276.30. Déli vasút 84.25. 
40/o-os aranyjáradék 111.90. Váltó Londonra 125.90. Ká 
roly-Lajoa vaaut 206.50. 1864-ea soraj. — .—. 1860-as 
sorsjegy 135.—, Török sorsjegy 16.80. Angol-osztrák- 
bankrészvény 110.50. 4-2o/0-oa ezüstjáradék 82.75. Osz­
trák államvasut 221.20, 20-frankos 9.951, 4’2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 81.25. Osztrák hitelsorsjegy 180.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 886.—. Caász. kir. arany 
5.92. Német bankváltők 61.80. Elbavölgyi vasút részv.
167.75. Bécsi bankegvesülot részvényei 90.50. DunagŐz- 
hajózási-társ.-részv. 342. Szilárd.

Esti tőzsde.
Bócs, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Parisból Grévy maradása és Rvuvier ujabbi le­
mondása következtében lanyha irányi jelentenek, mire 
az esti tőzsdén kedvtelcn volt a hangulat. — Jegyeznek: 
Osztrák hitelrészvény 277.50—277.70, osztrák-magyar 
államvasut 221.20, elbavölgyi vasút 168, lövök dohány 
részvény 64.75—65.20, májusi járadék 81.25—81.27, 
magyar aranyjáradék 99.37—99.27, magyar papirjáradék 
85.75—85.70, szerb sorsjegy 30.50.

6 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 277.60, unió-bank 210.50, osztrák tartományi bank
219.75, osztrák-magyar államvasut 221.25, elbavölgyi 
vasút 167.75, török dohányrészvény 65, májusi járadék 
81.25, magyar aranyjáradék 99.27, magyar papirjáradék 
85.70, busz frankos arany 9.954, márka 61.80, ultímora 
61.85.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 277.65, 
török dohányrészvény 65.10, osztrák-magyar államvasul 
221.10, magyar aranyjáradék 99.30.

Az esti magánforgalom párisi hirokre teljesen tar­
tózkodó volt. Osztrák hitelrészvény 277.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE,
Boos, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde már megint igen csendes volt. A 
külföldi piaezok jelentései nincsenek egyhangban, az 
itteni tőzsde lanyha irányával és ezért a forgalom a leg­
szűkebb határok között mozgott. — Köttetett: Búza 
tavaszra 7.54, 7.53, zab tavaszra 5.89, 5.87, tengeri 
május—júniusra 6.29—6.28 frton.

Délután valamivel élénkebb volt a forgalom, de a 
nagyobb eladások következtében ellanyhult az irány. 
Búza tavaszra 7.51—7.50, rozs tavaszra 6.08—6.07, zab 
tavaszra 5.88—5.87 után 5.86, tengeri május-juniusra 
6.26—-6.28.

Készáruban teljesen Icedvtelon volt a hangulat.
Szesz ma is üzlettelen volt. Készáru jegyez 25} 

frlot mint pénz.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, decz. 1 (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén köttetett:
Petroleum; 1 tétel kaukázusi Fiúméból kész szállí­

tásra Bécsben végrehajtás utján 19} frton, 2 waggon 
kaukázusi elsőrendű white kész szállításra Elbeteinitzben 
20.60 frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

A7. árfolyamok az illető hely szokványok szerint készpénzben, medl<Sr*> 
vagy ulllmóra értendők, c szerint n mellékelt paritás is készpénzre vagY 
medióra illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok lí-val amediór» 
Ál-mól, az ultiméra ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy “ 
lenti átszámításokhoz még a tranaaktió-köitsóuck, továbbá a itiediö- o* 
ultirno-árfolyamoklioz azonkívül még n mindenkori budapesti prolongáozió 
tételük is számításba veendők. A **gal jelölt értékok a budapesti tosodén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka villa 61 írt ,5 tu. 
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Trieszt, decz.. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Váltó Londonra 125.85, olasz bankpiaczokra 49.10, 
Napoleond’or 9.45, májusi járadék 81.20, magyar arany­
járadék 99.45, magyar papirjáradék 85.80, osztrák 
hitelrészvény 278.50, osztrák-magyar Lloyd-részvény 481, 
olasz járadék 95.50, olasz bankjegy 49.20.

Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde iránya szilárd, hangulata csendes. Ban­
kok emelkedtek ; osztrák vasutak gyengébbek; dux- 
bodenbachit nagyban kínálnak. Járadékok szilárdak, 
orosz értékek javultak. Zárlat üzlettelen. Magánkamat­
láb 2°/0.
r Berlin, decz. 1. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szilárd. 

Külföldi árfolyamokra fedezések történtek. Svájczi vas­
úinkban élénk az üzlet. Végül párisi jelentésekre kissé 
gyengült az irány.

Berlin, decz. 1. (Utótőzsde.) Magyar arany járadék 
80, osztrák hitelrészvény 450, osztrák-magyar állam­
vasut 359j, osztrák déli vasút 139Á, Károly Lajos-vasut 
83.60. Elgyengült.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 223.62, osztrák déli vasul 68|. Csendes.

Fárls, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 58 perczkor jegyeznek: 3o/0-os já­
radék 81.82, 4£%-os járadék 106.95, olasz járadék 
97.65, magyar aranyjáradék 81.75, egyiptomi kölcsön 
373, spanyol kölcsön 67.56, török vasúti kölcsön 14.20, 
Ottoman bank 505, Rio Tinto 366, Szuez-részvény 
2012, Panama-részvény 275, osztrák-magyar államvasut 
405, osztrák déli vasút 182.25. Nyugodt.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3°/0-os járadék 
81.32, 4£°/o-os járadék 106.90, törleszlhetö járadék 84.55, 
magyar vasúti kölcsön 309, osztrák-magyar államvasut 
463}, osztrák déli vasút 181*, «ttomén bank 501.87. 

R'Mss*.

London, decz. 1. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 80.1, 
osztrák aranyjáradék 89, osztrák ozüsljáradék 67, angol 
consolok 102.01, ezüst 43$. Nyugodt.

London, decz. 1. (Megnyitás.) Angol consolok szel­
vény nélkül 102.01.

Newyork, nov. 30. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95 j, váltó Londonra 4.81|, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 126, Erie-
vasut 28£, váltó Párisra 5.25.

KÜLFÖLDI ÁBUTŐZSDÉK
Prága, nov. 30. A ezukorpiacz szilárd, árhatárok 

25.65—26.35 frt.
Trieszt, nov. 30. A ezukorpiacz üzlettelen, nyugodt; 

centrifugai piló 21.50 frt. — Kávé iránt valamennyivel 
javult a kereslet. — Szesz kész magyar áru 18£ frt, 
oláh kész áru 15.75 frt.

Berlin, decz. 1. Búza és rozs nyugodt, zab és 
olaj szilárd, szesz tartva.

Hamburg, nov. 30. Petroleum helyben 6.95 márka. 
Nyugodt.

Páris, nov. 30. Nyers ezukor 381 hausse ; fehér 
ezukor folyó hónapra 42} deezemberre 421 hausse, 
az első négy hónapra 43, márcziustól négy hónapra 
43.30, finomított 98.50—99.50 frank.

Paris, decz. 1. Búza és liszt szilárd, olaj csendes, 
szesz tartva.

London, nov. 39. Búza és liszt nyugodt, tartott; 
egyéb szilárd. — Pepczeolaj helyben 25}. — Jáva 
ezukor 161, tartott; nyers répaczukor 14}, nyugodt. 
-- Felhozatal : Búza 462,100, árpa 35910, zab 27660 
qu. — Az időjárás: fagy.

Havre, nov. 30. Kávé: Santos good average folyó 
hónapra 91} frank, négy hónapra 91} frank.

Antwerpen, nov. 30. Petroleum 17} forint. 
Nyugodt.

Newyork, nov. 30. (Kabelsürgöny). Gyapot Newyork- 
ban 10» lc, Neworleansban 9>Vigi februárra 10.72, már­
ciusra 10.79, — Petroleum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban nov.-re 7. Philadelphiában novemberre 
7. — Nyers petroleum 6}. — United pipe line certifi­
cates 741. — Liszt 3.30. — Piros őszi búza helyben 
89 cent (= 8.49 forint), nov.-re névleges (= —.— 
frt), decz.-re 88} cent (= 8.42 frt) januárra 94} 
cent (= 9.— frl), 100 kilokint. — Tengeri 581. — 
Cztikor (Fair refining Muscovados) 5‘/B. — Riokávó 
névleges. Zsir (Wilcox jegyű) 7.65. (Fairbank jegyű) 
7.65 — Gabona fuvardij-imperial quarterlcint Eszak- 
Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel egy ma­
gasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 cent (= 0.91 
frl 100 kilokint.) Napi felhozatal gyapotból 40,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
ÁlsxAmltiil álfolyam német piaczokfa ICO miika vigta 61.75 61, 100 fk 

49.7» frt.

Deczember 1.

Llozt

Olaj

Olaj

Olaj

■PÁRIS.

márcz.-tól i hóra 
folyó hóra . . 
januárra . . 
első 4 hóra 
márcz.-tól 4 hóra 
folyó hóra . . . 
januárra . . 
első 4 hóra . 
márcz.-tól 4 hóra. 

z folyó hóra . . . 
januárra . . 
első 4 hóra . . . 
máj.-tól 4 hóra. . 

BERLIN.
, iloczombor-jan.-ra 
á,,r,májusra 
dec/.embiT'jnn.-ra •

SSÄ
...........

ápr.-májusra ....................
z iloczcmhcr-jnn.-ra ....

ápr -májusra ....................
STETTIN.

l'E"Eu7aáprZ májusra * .* ! ! .* *. 
ilccz.-jan.-ra . ...

z kész szállításra hordó núikiii 
Kvsz szállításra 50 marira

■jan-ra.

fogyasztási adóval 
Kosz szállításra 70 márka 
fogyasztási adóval . . .
ápr.-májnsra .“ . * *. * ",

KÖLN.

— nmiUBia • . . .
Eoza márcziusra . . . ■

— májusra . . . ,
Olaj kész szállításra . .

— májusra.....................
BOROBZLÓ. 

Búza .... . . . .
Zab .....................................
Szósz....................................
Köze.....................................
Itopozo................... : .
Tengeri . . . . . , :

. I

Budapesti
Különbözet
utolsó zárlat

folyam egyenleg hoz képest
ctzir. értékbe

22.C0 11,23 — 0.57
£2 G 11.23
2I-.Ü0 11.33
23.4» 11.C3 — .--
41.75 15.55 0.92
49.30 15.66 0 II1
,V’.!0 15 60 ti.Oi
50 80 15.87
57.5U 28.53 0.12
58.— 23.53 + 0.13
53.50 29.08 0.12
69.— 29 32 - .--
45. - 24 30 + 0.20
45 60 21.03 + 0.27
40.— 24 90 0.27
47 25 26.56

163 25 10.08 + 0.06
V.2.75 10.07 + 0.00
121 25 7.49 + 0 03
129 25 7.93 + 0.03
102 25 0.31 + 0.(1
109.75 0.78 + 0.03
60 40 31.12 + 0 09
61.10 31.55 + 0 12
93.— IV! 51

101.10 G2 43 C.C9

103.50 10.10 + 0.07
173.50 1U71 (1 24
11 ti 60 7 19 + 0.03
127.- 7.84 + 0.03
49.20 80.'8
60 - 30.88
96.50 69.59 + 0 50

47.83 29 :2 + 0.19

33 10 £0.44 + O.f.fi
96 60 69.10 + £0.31

100.20 GI.3? + 0.12

13 SC 11.24
13.10 11.20 + 0.18
13.20 8 15
13.40 8 27 + 0.13
V .— 33.34
20.80 S3 10 — 012

10.20 10.— _ 0.12

45.00 2- 78 + 0 12
11 80 7 29 OUd
21.40 13 21
11.80 7.29 —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Budapesti húsárak.

Budapest, decz. 1.
Okörhus 100 kilogr.......................... 43—49 forint
Tehénhus « «' ........................ 36—40 «.
Bivalyhus a a .......................... 35—10 a
Borjulms a « .......................... 47 — 51 «

Marhavásár.
Budapest, decz. 1. (Braun József és fia ez ég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: 1119 drb 
magyar ökör, 462 drb magyar telién, 632 drb szerbiai 
ökör, 52 drb szerbiai telién, 153 drb bivaly és 36 drb 
bika, összesen 2454 drb vágómarha. A mai felhajtás 
is több volt, mint a heti szükségletnek megfelelt volna, 
rniriek következtében az üzlet kötések általában lanyha 
irányzat mellett nagyon nehézkesen bonyolittattak le." — 
Körülbelül 300 darab eladatlanul maradt. — Az egység! 
árak változatlanok. Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért ........................ 42 forinttól 49 forintig,
Magyar tehenekért ...... . 38 « 42 a
Szerbiai ökrökért........................ 42 « 51 a
Bivalyokért..................................... 35 u 40 «
Bikákért........................................ 46 « 48 «
métermázsánkint. A jövő heti marhavásár az ünnep 
miatt már szerdán, decz. hó 7-én tarlatik meg.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 2512 db nagy, és

46 darab bika db ja................ 80-lf.O frt
1440 « ökör párja................ 150—300 a
110 « bivaly párja............ 110—180 »
916 o v. telién párja . . . 100—170 a
421 « borjú dbja............ 12—25 3D
24 a birka drbja............. 6-16 «

Szurómarhavásár.
Boos (St. Marx), decz. 1. (Távirat.) Készlet 2814 

borjú, 3640 élő és 1278 leült sertés, 704 élő és 581 
leölt juh és 313 bárány, 13,000 kiló hús. A borjupiaczon 
gyenge szükséglet miatt lanyha volt a hangulat; az 
árak 2 írttal estek. Kiviteli juhokat jobban kerestek. Fi­
zettek borjukért 29—53 irtot 100 kilogrammonkint és 
juhokért 10—16-50 irtot páronkint.

Juhvásár.
Pozsony, decz. 1. (Távirat.) A mai juhvásárra 1078 

drb juhot hajtattak fel. Élénk irányzat mellett a követ­
kező árak jegyeztettek: kivitelre szánt juhok nyiratlanul 
10—15 frton, selejtes juh 7—15 frton kelt páronkint.

Lóvásár.
Budapest, decz. 1. Fülhajtás 509 darab. Ebből el­

adásra került 155 darab. Becsbe vittek 13 darabot. 
Arak : bécsi vágó drbja 10—25 frt, nehéz hámos ló 
50—90 frt, könnyű hámos ló 80—150 frt.

Országos vásár.
Szombathely, nov. 30. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A tegnapi országos vásár nem legjobban sikerült, egy­
részt a járhatatlan utak, másrészt az ismét leszállított 
gabonaárak miatt. Egyedül a marhavásáron volt a for­
galom nagy, az amúgy is olcsó árak, a nagy behajtás 
miatt ismét csökkentek. Az eladók a kevés takarmány 
hiánya következtében áruikon túl adni akartak, ami 
azonban sokaknak nem sikerült, daca ára annak, hogy

éta nem 
egy te-

ma a marlioár olyan, mint már évtizedek 
volt. Jegyeztetik: egy pár ökör 140—240 Irt 
bén 20—70 fi t. A lovak ára is csökkent. Gabonaárén!.-
következők; búza 77.78 k. 6.80—9.05 frt 79_wi 71
7—7.05 frt, rozs 5.30—5.60 frt, árpa 5.70-6 25 frt 
etető 5.20—5.40 frt, zab fehér 5.40 irt, sár-ás 5 9n 
kukoricza uj 6.50 frt, bab 7—9 frt, bükköny tiszta fi fu 
zabos 7.50 frt, lóliermag 52 frt, fehér 50 frt.

Gyapjú.
London, nov. 29. A katalógusok ma este következő, 

képen voltak összeállítva : Uj-Dél-Wales 2142 hál 
Quensland 2213, Viktoria 1277, délausztráliai 84 Ta<’ 
mania 78, Uj-Seeland 2993, Fokföld és Natal 970 kü­
lönböző 32, összesen 9789 hál. Az árverés szilárd irány" 
nyal s a múlt heti zárlati árakkal nyílt me». FdHíó 
44,613 bált kínáltak, melyből 4159 bált" visszavonták Á 
kínált gyapjú közt volt : 7514 bál uj-dél-walesi yiiso 
quenslandi, 9310 Viktoria, 4511 délausztráliai, 5959 
seelandi és 7869 fokföldi és Natal. ' J"

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK;
* SzáJ és körömfájás. Mint a pozsonyi alispánnak 

jelentik Hirsclistetten pozsonymegyei községben a mar- 
búk közt száj- és körömfájás uralkodik.

* Az országos gazdasági egyesület kertészeti
szakosztállyá ma délután ülést tartott id. Hajó József 
elnöklete mellett. Ezúttal a szakosztály föle» Würnnlo 
bírálással foglalkozott s Villássy Pál az általa készített 
magyar-gyümklcs szótárból bemutatta néhány kört-fa 
leírását. ' 1

NAPIREND : deczember 2-án.
Naptár: Péntek. — Róm. hath.: Bibiana. — prot • Aurí 

lia. — Görög-orosz: (november 20.) Decap. Gergelv Zsidó: (kiszlev 16.) - Nap kél 7 ó. 3ü p., nyuAl 
K* p. — Hold kél 5 ó. 54 p. d. u., nyug. 8 ó 49 n' 
reggel. p-

Belügyminiszter fogad déli 12—1.
Közmunka- ée ktizlokedóaUgyl miniszter fogad d 

2—3-ig.
Horvát minieztor fogad d. 0. 10—d. u. 2.
A fővárosi közópitósi bizottság ülése d. u. 5 órakor 

(az uj városháza.)
Sarasnto Pablo hangversenye este fél 8 órakor a Vigadó 

nagy termében. =
Őszi kiállítás II. sorozata a műcsarnokban (Andrá'sv- 

ut 69. sz.) d. e. 9-től d. u. 4 és d. u. 5—lJ-ig villamvilá- 
gitás mellett. Belépti dij 50 kr.

Országos árpaltiállitás a Köztelken d. e. 10- d. u. 5 
Kereekodelmi mnzoum a városligeti iparcsarnokban d 

e. 10—d. ii. 5.
Osanágoo képtár az akadémia palotájában d, 0. 9-tól 

d. u. 1-ig.
Vöröa-koroszt-ogylot Erzaébot-kórháza ÍBuda déli pálya­

udvar közelében) inegszemlélbető naponkint d. e. 10 —Ili 
óra között, 1

Nemzeti muzenm: régiségtár d. e. 9— d. u. 1.
Orsz. tanozormuzonm a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. u. 3-6.
Műszaki iparmucacm a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyitva van d. 0. 9-töl d. u. 1-ig és d. u. 3—5-ig. 
Egyetemi fúvósakért az üllői-utón d. e. 8—12 ég d. u. 

2—6-ig.
Akaáémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Seemann központi kávóház villamos világítással az 

egyetem-uteza és Fercncziek-terc sarkán.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. Jap decz. 1-iki számából.
Árverések a fővárosban. Pofiak Sámuel 341 írtra 

becs. ingős. (VI. kei'. Vörüsmarty-utcza 40. sz.) decz. 
4. Schmidt Henrik 487 írtra becs. ingós. (VI. kér. 
Podmuniczky-utcza 17. sz.) decz. 2. Nery Ferencz 758 
írtra becs. ingós. (VI. kér. gyár-uteza 39. sz.) de<7. 6, 
Szlenszky Rudolfné 462 írtra becs. ingós. (V. kér. Aka- 
déryia-ulcza 5. sz.) decz. 2.

Árverések a vidéken. Hondán Szára 400 írtra 
becs. ingat. decz. 16. Módoson. Sréler Alfréd 5830 
írtra becs. ingaíl. decz. 9. Surány. (B.-Gyarmat.) llrubant 
István 8384 fiira becs. ingatl. decz. 27. Pozsonyban. 
Ridner György 424 írtra becs. ingd. decz. 16. Beszter- 
ezen. Beck Móricz 2228 írtra becs. ingatl. decz. 31. 
Baján. Klein Dezső 9771 frlra becs. ingatl. decz. 9. 
Nyíregyházán. Horváth János 4615 írtra becs. ingatl. 
decz. 16. Kis-Czellben. Tari Teréz 7546 írtra becs. 
ingatl. decz. 7. Szegeden. Betegh Ferencz 18,626 frtra 
becs. ingatl. decz. 21. Tordán. Plesovszky Mihály 2uUJ 
frtra becs. ingatl. 1888. febr. 4. M.-Beréiiv. Ferencz! 
Jőzsefnó 1178 frtra becs. ingatl. 1888. febr. 27. Szere- 
csenyen. (Győr.) Trstvánszky Ferencz 18,968 frtra becs. 
ingatl. decz. 1888. márcz. 8. Nyítrán. Lengyel József 
1864 frtra becs. ingatl. 1888. febr. 20. Nagy-Káta.

Csödnyitás. Gsépány Antal gyöngyösi lakos ellen. 
Csődbiztos Szilágyi Gábor törvényszéki "biró, tömeggond- 
nok Borossy János ügyvéd, bejelentési határidő 1887. 
decz. 7. Kolin Manó nagy-kanizsai bejegyzett kereskedő 
ellen. Csődbiztos dr. Horváth Ferencz, tünieggondnok 
Rappoch Gyula, bejelentési batáridő 1888. jan. 16.

Csödmegsztintctca. Czimpáriu Tódor resinári lakos 
ellen Friscli B. (Frisch Róza) temesvári bejegyzett keres­
kedő ezég ellen.

Pályázat. A pozsonyi posta- és távirdaigazgatóságnál 
posta- és távirdakezelüi, — a rózsahegyi (Liptómegye) 
posta- és távirdahivatalnál postaszállitói, — Nagy-Kőrös 
városnál erdütiszti, — a kecskeméti kir. ügyészségnél 
hivatalszolgai, — a felső-pulyai kir. járásbíróságnál ir- 
noki állásokra.

Szorkosstői üzenetek.
Kraaaó. Mikor az osztrák földmivelési minisztérium 

a konyhasó denaturizálására a pályázatot kiirta, a 391 
pályázó közül legalább 50 ajánlotta a kénvirágot, mint 
ezt nagyon sok gazda szokta a márkáséhoz keverni oly 
czélból, hogy a cselédség ne lopkodja meg a sót. Azon­
ban ez a szer nem alkalmas a konyhasó denaluriz Jó­
sára, mert nagyon könnyen lehet a kén virágot a sótól 
elválasztani, minthogy a konyhasó könnyen oldódik a 
vízben, mig a kénvirág vízben egyáltalában nem oldó­
dik. Tehát egyszerű kijegeczités által könnyen ki lehet 
választani a konyhasót a keverékből. — 0. L. Laskodi- 
Hát az a gyanú nem ébredt lel önben, bogy a czikke 
nem közölhető V Nem elég az, hogy fontos kérdési öl ir 
az ember, hanem Írni is kell ludni. — Dr. 3. J- 
Beled. Már egyszer _ megírtuk, hogy sorsjegyeit 
nem húzták ki. — Özv. G. A. Kisújszállás. 
Még nem húzták ki. — Vitatkozók. Minden­
esetre Weisznál és Kleinnál. A magyar hangiam 
törvények szerint vastaghangu szóhoz vastag- és vékony- 
hangúhoz vékonyhangu rag járul. Az, hogy a fentebbi 
két név német orthografiájában e betű, vagyis vékony 
hangzó fordul elő, nem jöhet tekintetbe, mert nem az 
irás, hanem a beszéd az irányadó, már pedig a kiejtés 
szerint a két névben á hang az uralkodó (Vájsz, Klájn1. 
— Ifj. K. I. T.-Sz.-Miklós. Nem közölhető. -- T.A. A. 
London. Ismételjük múltkori üzenetünket. Mostani kí­
vánsága nem teljesíthető, mert a dolog már megjelent. 
A mi magát a fordítást illeti, az más kérdés, a melylyel 
most szükségtelen foglalkoznunk. Föltétlenül azt sem fo­
gadhatjuk el minden körülmények közt. —A. H cz._M- 
Miskolcz. Mollke most okt. 26-án töltötte be 87-is 
évét. Élete részleteiről felvilágosítást nyújt bármely 
lexikon.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
ídegeneOevsőrT^

Marchall-szálloda.
az Angol királynéhoz.

Vicomte E. Pária 
Gr. Almásy G. Kétegyháza 
Gr. Eaztcrliázy E. Somogy 
szegedy 13. Arad 
Kekete E. Lomes 
Tbeodcrovits II. Pádé 
Steiner J. Maiczali 
Thaodorovits a. Pédé 
Leon U. Páris 
Teggcn C. Franczraország 
Hauser H. Grácz 
Hour F. Nancy 
Redlich L. tirünn 
Müller H. Becs 
Oberländer L Bées

Magyar király szálloda.
Jánosy A. Veszprém 
Magyar J. Viszprém 
Krausz S. F.-Szelény 
Junker Cí. Szombatbel- 
unker K. Mohács

Zoli L. Becs 
Kohn 13. Moór 
Lederer M. Losoncz 
Hosenepitz J. Gracsanicra 
Losch tz D. Drezda 
Frowitinsky F. Wolfsberg 
Steuer E Prága 
Wunsch J. Piszke 
Brunner J. Piszke

London szálloda.
Fleischer K. Pilsen 
Weisz G. T.-FUred 
Mlmarik J. Ecska

Tigris szaudda.
Gr. Batthyányi Zs. Váoz 
Mannheim P. Cselnek 
Tritt J N.-Kalló 
Zelke M. Tokaj 
Cservinka J Berlin

Nemzeti szálloda.
Gr. Kurt C. Morován 
Br. Hammcretein F. C*u* 
Br. Podmanlosky L Ajtód

1887

EÍlnsíiiy^Debreczen

^‘jSzolnok ,

Holzwarth-Frohner szálú
a. Sz.-Frbérvár I

Fine?A- Krómpach

%lf»r.bGsTne-zt 
Wimmer S. Szegea
A=t6,acgnécs 
A ífs/p N Széliéi

Sí&mannrH- HoHUchsu

Hoff J We-sswaseer
Két korona szálloda,

„ „ld J. Méntelekgfsr1“
nlifer J- Pozsony 
coiner S. Félegyhizs 
IizáyG ErdcelT 
??M Z«- N-vTrid 

Sr K-nt«-

Aranysas szaloaa,
fiiTÓ M. N -Abony Llkhéz J. F-eztergem 
Weiner D.

Pfeifer P- Baoska
Klein J- Szeged i
Schmidt Orient szállodai

Mocsáry M. Szemere 
Blau P. Nyíregyháza 
T Acbht G. Karczag 
D . Bodor K- N -Várad 
Ur. Farkat G. Kolozsvár 
V-lyicsky G. Nyírbátor 
Weisz B. Szentes 
Brioinger M Beca 
Falke G- Berlin 
Titus J- Bia 
L8,y M- K.-Cz-ll 
Honig S. K -deli 
pPitéin P. Rimaszombat 
Forster W- Zuckman 
Dobay J- B.-Gyula 
Poliak S. Kolozsvár 
Friedler L. V.-Ujhely .

Walter Fehérló szálloda
R.géczyM.Kishér
Stamil J. Miláné 
Komjáthy K Bd-g 
Scbmöllzcr M. Berlin 
Ctetey B. Versecz 
Heitrer J. Ipolyság

Ellmltak névsd
Kentner S. 41 é. tűzoltó Vili. kJ 
Mick J. 48 é. hiv. 1. k. kard-n. I 
Mihalitska M. 07 é. magánzó II. I 
Katz R 61 é. kofa VI k rizsa-l 
Koszt J. 25 é. czipcet VI. k. bal 
Viesztal L. 59 é. napsz. VI. k. F 
Linhart E. 8 é. napsz. VI k. szí 
Haslauer M. 3 é. napsz. 1 VI. ki 
Mandl A 7* é. földbirt. V. k. bl 
Kobut M. 53 é. napsz. V. k viJ 
Travnik A. 03 c. kir. lib. bin i| 
Vsbnadnik F 85 é. czipész IV 
Urbán Ei 84 c. szolga nője IV. 
Kirchner A. 63 é. hiv. Vili. k. sl 
Marsó E. 6 é. napsz. I. Vili. f 
Köles G. 2 é. kézműves 1 Vili. I 
Jedlicka J 4£ é. kézműves VIl| 
Rezsuha A. 23 é. cseléd III. k. 
Beer A. 6 é. özvegy I k. F.rzi 
Kohn D. 78 é. szabó VI, k. vác 
Miklós M. 46 é. pinezér VI. k. l|
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Msgy. fctr. arany)éiradék 
«agy. kir. aranyjáradék ■ 
•Jograr papirjaradék ad/J 
Magyar vasúti kölcsön al 
Magyar vasúti kölcsön 12 
Gömöri ádlamvasuti záloi 
Magyar 1869. keleti vasa 
Magyar 1878. keleti vasú. 
Magyar 1876. keleti vmnl 
Magy. kir. nyeremeny-köl 
Magt- Ur. nyercmény-köl 
Ttsaai te szegedi kölcsBnl 

387l-iki magyar állam-kel 
'878-iki magyar áliam köl 
Magyar leidtehermentesitf 

-J-.1 Magyar IBldlebermentesitl

iA PALI AS Irodalmi és,ln rMLLrtú hivatalában
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ORÖKÖSOl
BIRÖSa

Rónaszé:
HITES K 

BUDAPESTI K

4ra 1 on

^agyar kii

>U26,CI- Hirt
náí TokaJ és Királytele]

és podgyásljnegallóheiy a gyorsáru
kerül*5 Zére me8nyittatv 
M„6„gy0rs- és kocsirj 
drmnntó?a a megnyitás 
Sató es,zközlendö. liogv n 

azon állomásait 
írt?,mási és csomóponti 
[íve a szomszéd Királyt 

ktszamitásra nézve a
m.Uo/iLr8a,mában f- év 
Jutóban kitüntetett I
u *• évi Julius 1-től 
Í-Tr^mányok és dijtc
ÄnSaL-Va10 for>ralom 
fonnzu1-1 kiszabások lét fe11110,díjtételekhez 11 

kezelési illetékk 
BudaDest. 1687. nőve:



1887
[lek óla nem 

.Irt, egy te.
I1 'abonaáraink
í*i 79-«1 k. 
1.70—6.25 írt 
prgás 5.20 frt’ 

tiszta 8 frtj

Ite következő- 
I 2142 bál,
|iai 84, Tas. 
F'-al 970, kü- 
szilárd irány- 

J meg. Eddig 
|sszavontak. A 
walesi, 9U52 
fiai, 5959 uj-

ek.
i'i alispánnak
-áben a mar-

kertészeti 
Hajó József 

gyümölcs 
■Itala készített 
|‘:ny kört..faj

í!-áru
Prof.: Auré- 
Gergely. — 

lP*> nyug.'4 ó. 
|g- 8 ó. 49 p,

fogad d. u.

u. 5 órakor

Ikor a Vigadó

in íAndrássv- 
|ig villain vili-

[0— d. u. 5. 
sarnokLan d.

d. o. 9-től

’-Ja déli pálva- 
I J. e. 1Ü-Í1J
ll.

pképezde épíl-

Beleznay-kert.)
|-5-ig.

-12 és d. u.

párnából.
|uel 341 írtra

. sz.) decz. 
i. (VI. kér. 
erencz 758 

Isz.i der-z. 6. 
[V. kér. Aka-

ra 400 írtra 
I Alfréd 5830 
nat.i llrubant 
Pozsonyban. 
16. Beszter- 

1 dec-z. 31. 
|atl. decz. 9. 

becs. ingatl. 
írtra becs. 

18,626 írtra 
I Mihály 2000 

Ferenczi 
Ji. 27. Szere­
li; írtra becs. 
ügyet József 
,--Káta.

lakos ellen. 
|, tömeggond- 
if áridő 1887. 
|tt kereskedő 
imeggondnok 
San. 16. 
ísinári lakos 

fegyzett keres-

feazgafóságnál 
[(Liptúrnegye) 

Nagy-Kőrös 
ügyészségnél 
íróságnál ir-

íy Lajos.

sinieta
vlfeberg

zálloda.

zanüJa.
Váoi

iák

szálloda.
C.az
Aiiód

1887 EGYETÉRTÉS. FENTEK, DECZEMBER 2.
f/.^Zámely 

A T -Sit-Míiton

•'! f. I N.-Várad 
Äifi K. Debrecien

Hnízwarth-Frohner száll.
a. Si.-Fr-bírvár 

tt',ín*r, Nr.-Uifalu 
W'“ a" Krompach 

D. Keszthely 
t;L, B. Miskolci 
Äb G- Trieizt

fJ-j R. Pot-r.^rf
J. Neudorf 

L*. M. Ernsdorf 
$Kmann H Hol.t.chau 

Wersswasser

Két korona szálloda.
cvn.sld J Motelek 

S. Félegyhaza
Lg.] J. Ina
pt.jr J. Forsony

S-FelegyUz.
G Erdély 

aárritb L Sopron
S»Zs. N'Varad 
gciog 1 'Jcz - 
fgi.-h R- Kanizsa

Aranysas szaloda,
ílf- M. N -Abony 
iilVház J. Eszterrom 
u-.irtrt D. Neimark 

-skr Gy. Bodrogköz 
■Ä E. Szt-Hubert 
Viki J Nyitra, . 
f. «lauer Gy. Moor 
pfiifer P. Bácska 
vy.i J. Szered
Schmidt Orient szálloda.
v^ziry M. Szemere 
f'i-i P. Nyíregyháza 
f j-jaf G. Karczag 
nj Bodor K N -Várad 
n. Fark«. G. Kolozsvát 
V.lricsky G. Nyírbátor 
»•fisz Ö- Szentes 
Bhringer M Becs 
ralié 0. Benin
^mBk..c,oii 

H-sir S. K fzell 
miéin P. Rimaszombat 
f rsler W. Zu.kman 
May J B -Gyula 
patai S. Kolozsvár 
frieíler L V.-Ujbely

Walter Fehérló szálloda.
Seiéeiy M. Kisbér 

Miláné
Kem-ithy K Bileg 
«Amóllzer M. Berlin 
Csetey B. Vcrsecz 
Heitrer J. Ipolyság

Szemerédi J Félegyháza 
Kubinyi L. Esztergály 
Fadgyos K. Mezőtúr 
Csiszár B. Újvidék 
Rigó Gy. M.-Berény 
Jurovich J. Pia'«I 
Ber.kovils Gy Beszlerczcbinye 
Berger G. S.-Tarján 
Kirachner M. Dobiina 
Károly M. Pécs 
Klein B. Veszprém 
Schwarz M. Pozsony

Hungária szálloda.
Br. Munchhauaer J. Hannover
Szalny O. Pozsony
Kapisztory F. É -Ujvár
Slern M. Kaba
Boda J. Veszprém
Alexander I. London
Barta M. Kolozsrár
Adóm D. Sz.-Udvarhely
Hibler A. Lindau
Nagy L. Temesvár
Markus L N.-Várad
Hegenscheidt V. Gleiwilz
Rotheipper A. Romicheit
Pollák j. Becs
Popper A. Béca
Glück J. Becs
Frank 0. Pária
Fischer Zs. Berlin
Stebr Gy. Trieszt
Singer L Hamburg
An Irene J. Frankfurt
Ettinger S. Becs

Pannónia szálloda«
Gr. Zay A. Zay-Ugrócz 
Tóth A. Csorna 
Tulok B Sárvár 
Nánássy F Turkey*
Szilassy J. Pásztó 
Kiss E Pásztó 
Balogh J. Tasi 
Képi S P.-Szt-Kiräiy 
Strobl F. Kapuvár 
Galcóczy B. Zsely 
Klein M. P.-Ugra 
Héya T. MuzsTa 
Juhász L. Z.-Egerszeg 
Fehér M. Ercsi 
Schwarz S. N.-Abony 
Salamon S Pcröcseny 
Bedráe J. N’y.-Ujfalu 
Gubody J. Czegléd 
Kirchner J. Z-ebély 
Steincker G. B -Gyula 
Vajda F. Patvarcz 
Dezső A. Ocsód 
Kohn Zs. Öcsöd 
Mayer E. Arad

Erzsébet szálloda.
Oszwald S. Szeged 
Potkó V. Déva 
Worecska K. Prága 
Thurzo P S.-Tarján 
Szilér L. Pozsony 
Niklay A. Szalmát 
Simor.yi D Lug a 
Korányi K. Szillae 
Mokry S. Edelény 
Heutcsin J. Pöchlarn 
Lakó Gy. Temesvár 
Fikkcr P. BrUszszel

Elhaltak névsora 1887. nov. 26—29.
Kenrser 5. 41 é. tűzoltó Vili. k. Esterházi-u. 20, szívbaj.
H < J. 12 é. hiv. 1. k. kard-u. 4. tUdölob.
il:bi!it’ka M. 67 é. magánzó II. k, csaiogány-u. 34. tüdövizonyö
fi:: R '1 é. kofa VI k. tózsa-u. 53. ezivbaj.
K'izt i 25 á czipész VI. k. bajnok-u. 27. tüdővész.
Vf'Ztsl L. 59 c. napsz. VI. k. bajnok-u. 27. tüdölégdig. 
liriui E- 2 é. napiz. VI k. szükséglakás kanyaró 
Bwiuer M. ' é. napsz. I. VI. k. Csengeri-u. fii', kanyaró.
Misái A 74 é. foldbirt. V. k. bálvány-u. 15. ngyguta
irhái >1. 53 e napsz. V. k vizafogó 1390. gumókor
Tomik A 63 e kir. táb. biró IV. k. kacskemóli-u. 5. ogyhadce.
Vibradnik F 86 e. czipész IV. k. Lipót-u. 85. tudőiégdag.
Criis Ei 84 é szolga neje IV. k. ríjvilág-u. 6. aggkór.
Kúchnsr A. 63 é. hiv. VIII. k. stáczió-u. 36. kimerülés.
Varsó E. 5 e. napsz. I. Vili. k. Teleky-tér 5. sorvadás.
K- ti G. 2 e. kézműves I. Vili. k. ujvásár-tér 22. agvhártyalob. 
jKlauki J 42 e. kezmüvea Vili. k. Mátyás-tér 7. gumókor.
Ruuhs A 2Ö e. cseléd III. k. hat ház tödövész.
Berr A- 6 é. özvegy I k. Erzsébet.kórház agyguta.
K-a D. 78 é. szvbö VI. k. váczi-körut 39. tudfitágulat 

11. 46 e. pinezér VI. k. lovag-u. 17. tüdögümö.

Schlesinger J. 57 é. özv. VI. k. mezö-u. 45. vesehaj. 
i luho^czky M. t: é. napsz. V. k. váczi-ut 58. gUmőkór.
Deutsch M. 6 e. ügynök VI. k. váez -körút 61. veselob.
Majoros 1. 23 e. czinkograf szegényház térdizületiek 
Lendvai M. ao e. cseléd VII. k. kerepesi ut r.G. tUdölob. 
c. 8133 ?■ *>0rkocsii Vili. k. uggleleki-u. 17. sorvadás.
Stern K. 48 é. naps-.-nó Vili. k. tömö-u. 3‘. ujképlnt.
Kohn G. 5 e. fényező fia X. k. Bernhardt-ház sorvadás.

3 e. korcsk. 1. IV k hatvani-u. i. roncsoló turoklob.
” °‘,r M- 8* «• keresk. nojo I. k. apród-u. 3. hashártyalob. 
raulovics A. 63 ó. napsz I. k gyökér-u. 9. agygnta.
Pozmger E. 70 é. napsz.-nö VI k. lőportár dülö 17'S. tUdölob. 
Zurovszky A. 37 é. napsz. IX. k. bokréta-u. 5. tüdővész.
Guttmann A. 36 é. keresk. mollhártyalob.
Neuwirth B. 80 é. szabó VII k. arena-u. 5». nggkór 
Klingenbclg H 46 é. kőfejtő X. k. Jószberényi-ú. tüdővész.
Dombi K. 18 é. cseléd V. k. nádor-u hfi. mérgezés.
Román M. 65 é. özv. X. k. osztrák ál'amvasut gyomorbaj.
Czank L. 84 é. házfelügyelő neje VI. k. Andrássy-ut hashártyalob, 
König R. 66 ó vasúti hiv. neje VI. k. mező-n. 2 . tUdölob- 
hoichus E. 19 é. orvosnöv. IV. k. züldfa-u Vi. tüdővész.
Reinhold M. tt é. kézműves neje Vili. k. köztemetőm. 87, gUmőkór. 
Danzing M. 12 é. bádogos I. Vili. k öez-u. 3. gilmőkór.
Latner T. 71 é. özvegy II. k. kapás-u. 39. agyguta.
Bortezzi J. 53 é. fuvaros II. k. rotek-u. 15. tüdővész,
Lowinger Zs. 41 é. taniló II. k fő-u. 59 tüdöboj.
Révai V. 9V é. szakácsnő szegényház aggkor.
Zajacz K. 2 é munkás fia VII. k. hársfa-u. 10- bélbaj.
Vzsava A. 4 é. fuvaroi fia VII. k. csömiiri-ut 4. kanyaró,
Leiste J. 86 é, szolga X. k. aggkór.
Januschka S. 33 é. hiv. VI. k. Szabolcs-u. 27. tüdővész.
Hies J. 11 é. bognár útról rák.
G«I I. fi é, cseléd IV. k magyar-u. 42. tüdővész.
Vavrok F. 42 c. cseléd útról szurDeb.
Schirncr J. 66 c. fogl. nélkül lakástalan tüdővizenyő, 
blanker K. 25 é. napsz. VI. k. uj-u 38. hashártyaiob.

v !i *• képfnragó VIII. k. német-u. zs. mellhártyalob.
Fihpjnk J. 10 é. napsz fia V. k Géza-u. 8. himlő.
Ban J. 30 é. keresk. lakástalan tüdővész.

NYILT-TÉR.
Tiszta selyem szövete t méterje 80 kr.j

valamint 1 Irt to kr. és 1 frt 35 kr. egész 6 frt 10 krig (színes, csikós és 
koczkás mintákban) küld egyes ruhára valókban és végekben vámmen­
tesen Honnebcrg G selyemgyári raktára (vs. k udv. szállító) 
Zürichben Minta azonnal küldetik. Levelekre ti) kr. norto kell. 479 |

Ä iBazilika-sorsj egyek
tegnap megejtett húzása alkalmával a

100,000 frtot
tevő

az általunk

IPHF" részletfizetésre
eladott sorozat 590 számú

sorsjegyre esett.
Budapest, 1887. deczember hó 2-án.

Hz első magyar iparbank
uáltó-üzlete.

Bármily minőségű szőnyegeket
különösen kisebb és nagyobb maradékokat, mint öregebb 

mintákat tetemesen leszállított árakon elad

WEISZ ÉS ROSENFELD
Budapest, Andrássy-ut 5.

06gb* Bútorszövetek, függönyök, takarók a leg­
nagyobb választékban. 4084

A Brogle József ezég csődtömege a teljesen beren­
dezett

gép-és rostaleniezgyár
Budapest, külső vánzi-ut 46. sz. eiabadkózböl oladatik. 
írásbeli ajánlatok 1888. január 5-6ie elfogadtatnak. Köze­
lebbi felvilágosítás a gyárban nyerhető. 4038

rossz emészlést, lassú anyagese- 
_ kj rét, vértolulást, fejfájást, szédü­

lést megszüntet a I.ippmard-féle karlsbadi pezsgő- 
por. Kapható 60 kr és 2 forintos dobozokban a gyógyszer- 
tárakban. 3862

Gyesit ©gseeíigig,
rczikkeinek a téli idénA bel- és külföld müiparczikkeinek a téli idényre készült 

újdonságai nálam mind kaphatók, s ezennel meghivom a 
n. ó. kpzözönséget, hogy üzletemet meglátogatni, s abban 
körülnézni szíveskedjék; megjegyzem, hogy vasárnap, azaz 
decz. 3-án az üzlet megszemlélése alkalmával ezikkeimre 
csupán előjegyzési fogadok cl, nehogy a rendes üzleti for­
galom által az üzletem megszemlélése végett jelenlévő kö­
zönség kényelme zavartassuk. TESTORY, llaás-féle palota.

4055

Négy arany érem.

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a «CHOKOLADE KÜFFERLE» jó hírnevét 
megállapították. 4086
Kapható a finomabb fűszer - kereskedésekben.

SZÍNHAZAK ES MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 254. Havi b. 2, 
Budapest, deczember 2-án. 

Először:
Az uj élet.

Színmű 4 felv. Irta Bercsé­
nyi B.

Személyek:
Gróf Heves Kőrösmezei 
Nagy István Nagy I. 
Klein (Halmay) Szigeti I. 
László Mihályfi
Alfréd Császár
Gr. Antalfalvy Gyencs 
Jenő Horváth

András Újházi
Balkai Gabányi
Ügyész Abonyi
Börtönőr Mészáros
Orvos Tóth
Bon tó Egressy
Zoltay Hetényi
Uazuba Pintér
Szendrő Faludi
Günther Sánlha
Adél Helvev L.
Elza (gyermek) Turcsányi G.
Elza (évek múlva) P. Márkus
Ozv. Hevesnó Felekiné
Jenny Lendvayné
Katinka Alszegi 1.
Szerafina
Martba

Jászay M. 
Vizváriné

Róza Kaczér N.
Kezdete 7 órakor. 

Holnap deczember 3-án. 
UGYANEZ.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczember 2-án. 
Ás opcrahÚB zárva. 
Holnap, deczember "i-án. 

Bérletfolyamban:
Gabbi A. k. a. vendégjáté­

kául :
C a r m e n.

NÉP- SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 2-án. 

F.lőször:
Az árlózi leány.

Franczia népszínmű 3 felv., 
5 képben, dalokkal, zenével 
és tánczczal. Irta Alphonse 
Daudet. Forditolta Fái .1. B. 
Zenéjét szerzetté G. Bizet.

Személyek: 
Boldizsár Makó 
Francét Mamai Horváth V. 
Rózsa Pártényiné
Frédéric Szirmai 
Az «Ártatlan» Fodor F.
Özv Renaudné Klárné 
Vivette F. Hegyi A.
Márkus Szahtmáry
Mitifió Hunyadi
A «Legénység» Pusztai 
Egy szolga Kompolti 
Egy szolgáló Arányi B.
Egy béres Tirnovai 

Kezdete 7 óra ;or. 
Holnap, deczember 3-án, 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 2 án.

Wien bleibt Wien.
Énekes bohózat 4 képben. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Magymező-iatcza 57. sz. 4043

Ma először lep lel: a Jnbiliinm-qaintet óneltesok, 
az az eredeti természet utáni kiárinétisták Mr. Háry Clif­
ton vezetése alatt, 3 hölgy és 2 úr, mind négerek.

Továbbá fellépnek : Signer Walenda kitünően idomított 
kutyáival, a Franklin család (4 hölgy) légtor násznők, az 
«Alpesi viola» ez. női-terczett, Völker Margit k. a. he­
gedű-művésznő, hegedű-tündér a levegőben a drótkötélen. 
Csak még rövid ideig lép fel Herrmann tanár feltűnést 
cltő mutatványával! Egy selyemhernyó átváltozása. 
Továbbá felép: Mosor tornászcsalád. Mr. Waljcan keleti 
jouglcur. Utoljára lépnek fel: Beito testvérek mechanikus 
szamarukkal, Roger Margot, Schmiedt Teréz, Talcácsy 
Hona, Nathaunon Jenny k. a. és Schenk Márton dal­
komikus fellépése.

Időjárás, decz. 1. reggel 7 órakor.
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában: A nagy légnyomás (768—770) nyugotról és 
délkeletről kiterjed a kontinens nagy részére (7601. Az idő 
többnyire borús, helyenkint ködös, enyhe, ilt-oit esővel.

Hazánkban : Délnyugatias, részben északkeleties mérsékelt 
szelekkel, a hőmérséklet keveset változott, a légnyomás 
mindenütt nagyobbodóit- Az idő többnyire borús, helyenkint 
ködös, itt-olt kevés esővel, keleten éjjeli gyenge íagygyal. A 
tegnapelőtt jelzett idő, boruló jellegével végződik s ’ változó 
jelleget öltve, jövőre kevés hőváltozás mellett helyenkint 
csapadékkal lesz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Változó felhőzetű, helyenkint ködös időt vár­

hatni, itt-ott csapadékkal, kevés hőváltozás mellett.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások Lég­
nyomás
m/ro70D

SzélIránya 4a
(1-18)

A hő- 
mér* klet
fokban

dókaP4.
Fel­hő­
zet

Arad .... G5.5 K •> + 1.9
Besziercze . . . 65.5 NY "i 0.3 o
Bcszterczebánya. • 64.4 © T 1.9 — e
Budapest . . . , 65.6 NY 2 + 2.6 1 e
Csáktornya . . . 65.8 ENY 2 + 12 — o
Dcbreczen . . . 65.9 NY 1 + 4.0 — 04
Eger................... , 66.4 DNY 1 + 2.4 — •
Eszék ....
Fiume .... 63.2 E 2 + 88 3
Késmárk . , , 647 D 1 + 1 4 — e>
Keszthely . , , 66.8 ENY 1 + 3.0 — =
Kolozsvár . . , — (3) 4.1 _ =
Magvar-Óvá r . . 67.1 E 1 + 1.6 1 9
Mármaros-Sziget 65.0 DNY 1 + 0.2 — ©
Nagy-Enyed . . 66.7 EK 1 2.5 — =
Nagv-Szebcn , , 65.7 NY 1 _ 1.6 — &
Nagyvárad. . . 6-1.6 (3) + 1.2 —
Orsóvá .... 66.5 K 1 + 3.9 — ©
Pancsova . , , 69.1 I) 2 -f 1.6 — o
Selmeczbánya . 66.9 NY 2 + 0.2 — ©
Sopron .... 67.6 E + 0.8 — ©
Szatmár-Némoti . 65.3 DNY 2 + 2.6 — ©
Szeged .... 65.3 NY 1 0.4 — =
Scpsi-Szt,-György 68.5 © — 1.5 — o
Szolnok .... 66.7 (3) + 2.8 —
Temesvár . . , 67.9 E 4 + 2.0 — ©
Trencsén , , , 65.0 D 1 4- 2 4 —

Ungvár .... 641 I) 1 + 3.5 —

Zágráb .... 68.4 E 2 + 0 8 — Q
Bécs ..... 67.4 NY lj + 1.4 1 ©
Bregenz , . , 69.8 © -t- 08 15 Oi
Lesina .... 63.7 K 2 + 12.2 65 V
Pola.................... 63.5 K 2 + 9.8 — 9
Prága .... 67.5 D 2 + 2.8 64 9

Jelek magyarázata: © = szélcsend, tiszta, derült, 
®= 1 felhős, J felhős, ■£ = > felhős, Ö = borult, 
®t= eső, hó, jk. = jégeső,== köd, oo= gőz, <.= zi­
vatar, villám, (n)= csapadék mm.-ben.

Vízállás, 1887. deczember 1.
Motor .Hetemen

Névezerint 0 Változik NéTBzorint 0 Változik
fölött alit fölött 1 Utalt

Dana Tlein
apadóPozsony. . 1.28 apadó M.-Szlgot.. 0.84

Komárom . 1.25 V.-Namény 3 83 apadó
Budapest . 1.47 Tokaj. . . . 4 34 apadó
Mohács . . 2.C4 apadó Szolnok. . . 3 92 áradó
Vukovár. . Szeged . .. 3.30 áradó
Ujyidék... 
Pancsova..

3.07
2.96
3.21

apadó Bodrog
Sárospatak. 2.38 - apadó

vak .
Bsamoe

Szalmát. . 1.46 apadó
Komárom . 1.E0 — apadó Kőrös

b.-üyula. . 0.32 apadó
Barcs . é . 1.07 — apadó Gynme. . . j 8.59 — apadó
Eszék . . . 1,83 — apadó RTfiro^

Száva
Arad . . .. — 0.03 apadó

Sziszok. . . 5.84 Béga
apadóMitrovica. 5.47 — apadó Temesvár . 0.43

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés november 6-ikli 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember !•
F aj Irányzat

Minőé.
súly

hektolit.

100 kilogramm 
ára

M.u?f 100 kilogramm

írttól frtlg frttói 1 írtig

Bűze
uniti 0) szilárd 74 —.— 75 — — -v—

76 77
78 79
60 81

uusridéld .... 74 75
76 77

I « 78 6.83 6 85 79 6.90 6.95
80 6 95 7*- 81 7 — 7.05

pretvidiki. 74 75 --- —
76 77

1 78 6.75 1 6.80 79 6-85 6.90
fO 6.90 6.95 81 6 95 7—

, 76 77 ____
« 78 6.80 6.85 79 6.90 6.95

fO 6 95 7.- Bt 7'— 7 05
ticn ti..................... 74 75

76 77
78 fi 90 6 95 79 7.05
20 7.05 7.10 81 7 10 7.15

CffTir eizakvideki . 74 ---
77

• • ; e v 78 0.60 6.65 79 6.65 6.70
• * • • 80 fi 70 fi 80 81 fi 85 6.90

Minőségi 100 kilogramm
babona ó vagy uj Irányzat 1 F»J súly ára

hektoliter*. írttól frtlg

reu , • vj sziláid 70—72 f .35 6.60
árpa................... ..... 1 takarmány 61-62 5.20 5.40

; égetni való >2-6* 6.55 6 .60
, sörfőzdéi >4-66 6.90 7 60

láb . , 19-41 5 15 5 40
tengeri.................... szilárd 1 bánsági 75 6.40 ti.45

. másnemű 73 6 35 6.40
» . . # • , _ 6.10 6 75

Ulei......................... nélkül
Hpoizta-repcze . . 10.% U-%
‘irs- peze. . .

• • • 10.»', 10.%

cieudei
zab

láp rerize — —

tavaszra V 26 7.28

máj.—jun.-ra ■n N 6 8! 5.83
jul—aug.-ra s*.S1 ^r? — —
tavaszra c a. 6.57 5.58

aur.-sz-nt.

Különféle 
termények Irányzat F aj

frt

Ára

Heremag

RepczeotaJ. ; ,

LenmBgolaJ . 
Otajpogáeai , 
Disznózsír. - .

Szalonna . . ■

fXT::::

• baiáridS

Szilva-iz . . ,

• baláridS 
Dió *. .*/. 

Gubacs. . , ,

Borkó term. ! *

Méz. . * \

Viaszk "• [ .

esendői

szilárd

csendes

lanyha

szilárd
csendes

szilárd

csendes

lanyha

Inezerna magyar. • •
franc-»' . , . • • •
olasz. ....
vörös .1 . • • •
nyers azonnali' ezálht. 
ünomitott . . • . • 
6szi, kétszer finomított

repeze ..........................
pesti .
vidéki ...........................
m.Ia.lfaensz. áru m.ss. 
városi lózenei. . . .
füstölt ..........................
olvasztott .....................
boszniai hordóban 1886.

< zsákokban 
szerbiai, hordóban . 
izerbiai, zsákokban. .

boszniai, h. okt.-nov. 
zsákokban . 
szerbiai hordó «

« zsákb. « 
szlavóniai új . . , .
bánsági új . ...

szlavóniai szept.—okt 
bánsági •
magyar min. szerint .
szlavóniai......................
magyar la........................
szerbiai ...........................
boszniai............................
fehér la............................
fehér Ha............................
vörös.................................
nyers................................
sárga, csurgatott. . .
világos szinti.... 
rozsnyói. . • . . .
szlavóniai . . • . .
tze 7 . - . • • • .Bzesz-eleszlo . . ,

21.50
27-áü

Olltalft
1886-ra ÉRTÉKPAPÍROK

13 50 
12 25

24.76
28.—

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

„ ÁLLAMADÓSSAG.
Mr. arany)áradák adómentes 100, 600, 1000 . . , 

{J>;y. kir. aranyjáradék adómentes 10,000 . . .
ítaijjir papirjaradék adómentes.................................... ..... .
M-gyar vasúti kölcsön a 120 frt o. é. (800 frank).... 
Mafjar vsiaii kölcsön 120 frt egyes darabokban ....
jSraOn aliamvasuU záloglevelek................................................
»•sgyar 1869. keleti vasat államkötv. (elsflbbs.) adóm. . . 
JjMTsr 1878. keleti vasút arany v. estistb. (elsőbb.) addoL 
M*tyar 1878. keleti vmnt államkötvény aranyban . . .
Jlegy- ktr. nycremeny-kölcsön ÍOO M...................... .....
Jkjy- kir. nyeremény-kölcsön 60 frt...................... .....
TUuI t. szegedi kölcsön....................................................... . .
iJ-a í• ma8Yar állam-kólcsönkötvcny font st -boo . • , 
í, rpa^ar ál)am-kölc8önköt?ény font st.-fcen * * •
Maijai főldtehermentesitési kötvények.......................... ...... •
Mr/ar lolrtchermenteíiléfi kötvények 1867. záradék . .

ÄI ára ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

ö°/*

99.30 i Matyar föliitehcrmenlooiícsl kötvények temeai ...
-------Magyar földtebermentesiteai kötvények 1867. záradékkal

Magyar földtebormentesitési kötvények horvátországi . • 
Magyar földtebermentesiténi kötvények erdciyi . . .
Magyar orzz. jelzálog úrbéri váltaágkötvényolc (100irt) .
■ ir. horv.-szlavonjclzálcg fóldváitaágkötvény (100 frt) .
Ezöiídézsmaváltsa'i kötvény (100 frt)..................... • •
Magy. ki., kam».ózó kin est. utalvány 6 hóra (100 Irt) «

149 - 
119—

! 95.75
|| 112*50 
I 123 50 
,! 12'.50 

123 -

104.25
104—

8d—
150— 
lói). - ■

96.' 0

, 60/0 1 0 4. 105—
.60/e 101.- 105.—
5% —
60/0 10150 
60/0 98—

113.50
121.50
181.50 
121'-

105.25 
105 —

Egyesitett államadósság papírban máj.—nov.' i S 
Egyesített áilamadósuág papírban lebr«—oug, . j
Egyes, államad. ez. kam. jan.—jut..........................
Egyes, államad.ez.kam. apr.—okt................................
Osztrák aranyjáradék adóraentoa. • ...................
Osztrák papirjaradék adómentes.................................
Osztr.államaa.,kisora. 1654.250 frtp.p.......................... 40/e

99—

i 81 10 
81 10 
82*26 
82'25 

111.75 
96— 

131—

99 59

81.60 
81 60 
82.75

Osztr.áIIamad.,kisors.f860 »wfrto.í. Cfl/i 
Osztr.dIIamad.,kiscrs.l860. lOOfrto.é, 6°/e 
Osztr.hllamad.,kisors.1864,100 frt o. a. 
Oaztr.államad.,kisors. 1884, őOírto.é,

bégavölgyi vizsr-ab. társulat 6% 
Pest város kölcsöno 1870-ből adőmts. 6°/e 

város kölcsöne 1871-ből adőmts. 6°/t 
it főváros 1880-iki kölos. adóra 6’-«

__j nyeremcny.kölcaön 100 frank 8°/i
város nyeremény-köles. 1874-böl 

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

■f rn1 Angol-osztrák bank. . .
, cu| Budapesti bankogyes. r. társ.

Fiumei hitelbank .... 
ír.—IHorvát leszámítoló bank . .

30 frank Monya1 általános hitelbank .

jlOsrtrák hitolintózot.
I “ Osztrák-magyar bank
— il. Magyar iparbank......................

Pesti magyar kereskedelmi bank.

Utolsó árkelet
pénz I ~áiu .

:t
iki hitelbank 

.ünio.-bank . .
tjlltotoaité társulatok.ie _! e/uizioaiie taraumroit.

ín"_j Bécsi biztosító társaaág . . . . !00
™'_ Bécal élet- es járadék-bizt. társaaág . 200 

_ Első magyar altalános bizt. társ. . IÍIÜÖ 
30 frnnic Fonóiért pesti biztosító intézet . . 10030 JS _ Magyar-tranczia biztosító társaság 260 ar. 

10, Pannónia viszontbiztosító társaság . 30 
I ») Gőzmalmok.

cn,_ Concordia gőzmalom . . ; 3
ír,— Első budapesti........................  i£:_;Ensébet-malom .......
Ili— Hengermalom............................. iJrl— Lujza-malom

Molnárok éa sütők.............................. .
pannoni#........................ : . .
Viktória......................................  J ,

d;Közlekedóei vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t. . . :
AJfóld-üumei . . ........................ .......
Aradi és ceonádi egyesült vasat . . 
Baics-pakrauzi vasút részvény-társ. . 
BátUszék-dorobnvári ......
Budapeet-pócd vnsat r. t;. . . • 
Bpest-bzt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. JÖÓ 
Bpcst-ázt.-Lörincz helyi érdekű c!s. r. U-U 
Defcreczen-hajdunánási r. e. r. , ,

1 frank Leli vasút.......................... ...... . .
I Északkeleti vasút........................ ....
IErdélyi vasút . , . ........................

1—GyöMopron-obonfurti vasút. , ..
Kassa-oderbergi vasút........................
Magyar-galicziai vasút........................

B— M. ny. v. (azékosfohérvár-győr-gráozi)
17*/» frk. Marmarosi sóvaaut r.-t, el., r. . . 

Osztrák-magyar «Hamvasul • . . ,
iPéce-barcsi vasút.............................

J— Szamosvölgyi vasút t. els. r. . . . 
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb..

—Tiszavidéki vasút.............................
Osztrák dunagözhajózási társaság

26— Pesti közúti vaspálya........................
16— Pesti közúti vaspálya álv. jegy . , 

t) Tanarcxpóuztárak.
7.—.Budapest III. kerületi.........................
J — I Országos központi . . . . , , .

134*50
133.50 
170 
170 —

95-50
108.50
107.50 
101.25
30 5C 

133 60

101.50

132 75 
98.50

Í2252L
ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

1S560
189.50
171.—
171.-

105.—

133,25 
92 75

210_
2920.- 

68 50 
212.— 
800.-

445.—
980— 
229 50

!■ -

207 - 
212.- 

2950- 
o9.- 

214.- 
820-

169.50
174.50

3»
107^-
476—

J80.—

173.-
176.-

161.50 
17» 50

149—' 
165.-
161 —
93.50 

222.;5
'..5! -

3477—
408.—
215.—

45—

6—

Pesti első hazai ....,,
Egyesült Budapest főváros 
Magyar ált. tauarekpenztái r.-t. , .
. //Különféle vállalatok.
Alagút....................................................
Általános waggon-kölesönzö társaság 
Eszakmagyarorsz. 0. kőszónb. r.-L . 
branklin-rársulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Athenaeum» . . .
Pesti könyvnyomda részvény-tár*. . 
Pallas irodalmi cs nyomdai r.-t.
Fiumei I. m.riszhánt. éeriszkemény.
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindt-félo szeszgyár......................
Gyapjumosó és biz. első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . . 
Kőszén- s téglagyár (Dräsche) . . .
Salgótarjáni kőszónbanya......................
Göztéglagyár, kőbányai......................
Tégla és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ. . 
Rimamurány-sslgótanám vasmű . . 
Schlick-féle vasöntőiio s gépgyár . . 
Serfőzde első magyar . ... . .
Serlésbizlaló . .....................................
Spodium és csontlisztgyár .... 
Szálloda részvénytársaság .... 
Szegedi szeszgyár és finom, r.-lárs. . 
Törők bir. dobány-ogyodúrus . 250
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t- . . .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar löMtijteHnt. papirérték 
ö'agyar fiildlutolint. papirortok 
Magyar fOldbitolint. papirérték 
Magyar I 
Magyar j

KBSl
telintézoto 6V,o/0 
tclintézoto 5 %

. 4'/j°/o 
é.40V, évre 4 °/e 
ó. 50 évre + "/ 

ni bank . 0 o;0 
i bank . 5Va°/o 
i bank . 6 0/0 
bank . 4*/,% 

:ségi leütv. 4'/.% 
utézet. .6o/0 
/.et . . 5 »/„ 
t . . . M/,0/0
t . . b °/i 

•s. részlet 51/,»/e
„r.........  ( részlet A 5
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kai. 4 o/0 
Magyar jelzálogbank nyorcmóny-j;gy 
ÜBZtr. fóldh. int. dij kölcsön kötv. 3%: 
Pesti hazai 1. takp. e. kib. kötv.. 5% 1 
Pesti hazai I- takp. e. kib. kötv. . 4'/^,

7.SU0—■ 
473.— 
96.50

200.-

101.50 
99.60
94 60 

130.—
102.75
101.—
99.— 

108 —
100.75 
101 25
99.20 
99.20 

lü2.— 
101— 
101 - 
98.- 
99 50 

101— 
100—
101.75
103.50
100.50 
99—

104*50 
14— 

192 25 
100.50 
99.—

7»f,0.—
475.—
97.-

153.—
79.-

203 — 
528— 

1150— 
153— 
630— 
RIO —

162,- 
840.- 
294- 
118 _ 
10.3.-
I17*'

500-

102.25
100.59 
95—

131.
103.50
101.50 
99,50

102 50
191.25 
101 90
99 75 
99.7»

108.50
101.50 
101.50
99.59 

100— 
102— 
100.51)
102.25

101 — 
99-50 

105 — 
IC — 

103— 
101.50 

99 50

ÉRTÉKPAPÍROK
KLSOUBSßlihK.

Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki 7.) »(Ill nVt 100.25 Alföld-fiumei vasút 1874. kib. . 5-0, — .—
Budapest-pécsi vasút......................2ÍI0 5Ve -! 101.75
Budapesti lánczhid...................... ;>n|) o"« 104—
Bátlnszék-dombovár-zákányl v. . j|)n au 98 — 
Déli vasút . . . . . 408/200!) márka : —

| Utolsó árkelet
I pénz | áru

Dunagőzhalózásl 
ajózásl 
dl vrsp

társ 
társasigyunagözh

Északkeleti vrspálya......................
Északkeleti v slya (aranyb.) . 
Északkeleti vaspálya 'aranyb.) .
Lloyd és tőz e-óplllet . . . . 
Magyar-galicziai vaspálya . . . 
Magyar-galicziai vnep. II. kib. .
M.-ny. v. (*z..foh..györ.gráozi) .
Magyar nyng. v. 187Ó. kib.
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb.
I. erdélyi vaspálya.....................
Györ-sopron-cbenfurli vasút arany 
Knssa-odorhergi vasút, ezüstben. 
Kassa-oderbcrgi v. (operjos-tarn.) 
Kaesa-oderbergi v. (osztr. vonal) 
Kassa-oderborgi v. (m. v.) arany 
Osztrák-magyar állar 
O.-m. áliamv. 1883. I 
O -m. úllamv. X. kib.
Tiszavidéki vasút............................
Victoria gözma m elsőbbs. kötv. 

MAGÁNSOHSJEGYEI
Rudavárosi soisjegy......................................
Keglovicli sorsjegy..........................................
M. sz. korona nrsz. vörös kereszt egylet 
Nyer.-kütv. a bpest-lipótv. baz.il. folép. .
Az olasz vörös héroszt egylet.....................
Osztrák hitelintézet.....................................
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Osz.tr. földhitel intéz. kötv. nyerőin, jegy
Pállfy sorsjegy................................................

«PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)
Császári királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany
20 márka...................................... .
Török arany lira...........................................
Osztrák és magyar ezüst . . . • • .. 
Kémet birodalmi bankjegy 109 márkányi

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiacok loo márka , 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért......................
Párir, 100 frankért..........................
Marseille 100 frankért . . .
Svájci pénzpiacok 100 frankért.
Zürich 100 frankért.....................
London 10 font storlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankp.lO-.l lira nouvo ital.

k. láb 
. 3Ve 
2'/,'Ve

■ö'.VVo
. 3>/o

99. 
99 59 
98 25
99.50

125 —
98.50

101 — 
100 50

102.—
150—

180.— 
17 75

46 50

5.92 
6.66 
9.94 
9 94 

12.34

61 75 
104 —

49.65 
49 65 

1-25 90

102.25
105.50
69.

99.75 
100—
98.75 

100.50

125.60 
99 —

101.53 
101 —

103.— 
151 —
53— 
29 — 
12 50 

9 50 
14 25 

18F — 
18150

61.95 
104 50

49.75
49.75

126.39

FeUsAmltoIAel Árfolyamok 
Magyar 4% aranyjáradék . . .

« 6% papirjaradék . . ,
« áltolanoü hitelbank . . 
• pénzv. óé löszéin, bank. 

Tisza és szegedi kölcsön. , . ,
Magyar ielutlogbank......................
Osztrák hitolintózot....................
Anglo-oazttsk bank......................
Állami vasút»...........................,
Déli vasat.....................................
Török birodalm dohány. 
Rima-Murányi ... ..4 
Jeliálog nye-im. ■ . ■ « «

A mai déli tőzsdén

eladatott
•ozálllt&sra»

4% magyar aranyjáradék . 
6°/o • papirjaradék .
Magyar bitóiba.,k .... 
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvasut 
Déli vasut-részvóny . . . 
Lcszámitoló-réezvény. . . 
Jolzálog-hitolban -részvény I

Utolsó árkelet Előfordult kötés
legmag. | lcgnlacs

r l: e I e t

15 99.30 99.35 || 99.42» 99.32»
a. 85. 75 85.60 85.82» 85.<7,

dec. 4

El z=

A PA1 AS Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
nkLnti hivatalában (Budapest, IV., ketskeméÜ-ntcza 6. ez.) 

megjelent:

A MAG-VAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA

Rónaszéki trüx hugó,
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. 1TÉLÖ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

1 forint 80 krajcxár.

— Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
tán Királytelek állomások közt fekvő, jelenleg csu-
L,és podgyász forgalomra berendezett Rakamaz 
lom i i a gyorsáru és kocsi rakományi teheráru forga- 
ken V-Zére megnyittatván, az ezen állomáson fel és leadásra 
j°. gyors- és kocsirakományi teheráru küldemények dij- 
don “ta?a a megnyilás napjától további intézkedésig oly mó- 
»Mán i 7lendő' hogy a m. kir. államvasutak központi háló- 
il'ona20n állomásaival való forgalomba, melyekre nézve 
értvpUSI ÍS rsornóponti díjszabások fenn nem állanak, ide 
dij ,a szomszéd Király telek és Tokaj állomást is, a szállítási 
áruk'f2arn'l®sra "ézve a m. kir. államvasutak gyors és teher 

irgalmában f. évi julius hó 1-től érvényes kilométer 
uuVf /n kltünte|ett távolságok alapján a m. kir. államvas- 
U ' év‘1 julius 1-től érvényes helyi díjszabásában foglalót 
foáscikk í dij tételek mérvadók; ellenben azon állo-
mónn .-a ,.ya^ forgalomban, melyekre nézve állomási és cso- 
Í8nn4?u díjszabások léteznek, a Királytelekre, illetve Tokajra 
telik *° díjtételekhez 11, illetve 6 kilométerre esedékes dijté- 

a kezelési illetékkel rövidítve bozzászámitandók.
“uaoest. 1687. november 19.

Az igazgatóság.

A FRANKLIN TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Szelinszki György cs, kir. egyetemi könyvárusnál Bécsben,

I., Stefansplatz Nr. 6.

az 1888-ik szökő évre szóló általánosan kedvelt dús tartalmú

ugymint: 3751

I VSTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. XXXIII. évfolyam.
I A Képekkel. Alapitó Majer István. Fűzve 50 kr.

OZÉKELY-EGYLETI KÉPES NAPTÁR.
^ Szerkesztő-bizottság: Boehkor Károly, Buzogány Áron,

PROTESTÁNS uj képes naptár.
XT XXXIV. évfolyam. Szerkeszti Dúzs Sándor. Fűzve 50 kr.

Deák Farkas, Kovács Ferencz, Nagy Gábor, Szász Károly, 
Szilágyi Sándor, Turóczy Adolf. Vll-ik évfolyam. Fűzve 25 kr.

T^TEUER ILLUSTR. VOLKS-KALENDER fúr
Ungarn u. Siebenbürgen. XXIII. Jahrg. Geheftet 50 kr.

T1ALUSI GAZDA NAPTÁRA. XXIV. évfolyam.
Jl Szerkeszti Sporzon Pál. Fűzve 80 kr.

Y IDÉRCZ-N APTÁR. XXVII.évfolyam, képekkel;
jLa Fűzve 60 kr.

TJATÁRIDÓ-NAPTÁR) mindennemű hivatalno-
kok, ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazók és 

üzérek számára, hasznos jegyzetekkel és 366 üres lappal el­
látva, irópapiron és kemény kötésben 1 frt 20 kr.▼TTONVÉD-NAPTÁR (egyúttal katonai naptár),

\ MAGYAR NÉP NAPTÁRA. Szerkeszti
■Á* ifj. Tatár Péter. Képekkel. XXXIII-ik évf. Fűzve 25 kr.\ MAGYAR NŐK HÁZI NAPTÁRA. XX. évf.

VAn^Vb-ol Fűzve 60 kr.
Uj FALI NAPTÁR egész ív 20 kr.

1 ÄS XV. évfolyam. Fűzve 80 kr. | NEUER WANDKALENDER, 1 ganzer Bogen 20 kr.

FELHÍVJUK

FIGYELMET A TARTALOMDUSW

CZIMŰ KÉPES HETILAPRA

ELŐFIZETÉSI ÁRA 

EGÉSZ ÉVRE 10 FRT. FÉL 

NEGYED ÉVRE 2 FRT
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Ezen hiraotöai rovatoan minőén szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivata 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden eeVe< 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Nyílt levél

a magyar háziasszonyokhoz!
Vagyunk bátrak lelkes ma­

gyar hölgyeink becses figyel­
mébe ajánlani, hogy a legjobb 
kávé az, mely az általános el­
terjedésnek és kedvcltségnck 
örvendő

LENCK-KÁVÉ
hozzáadásával készül. A Lenrk- 
káv- aránylag rövid idő alatt 
oly bámulatos mértékben ter­
jedt el, mint iparczik, eddig 
még nem, s a bámulatos el­
terjedés oka abban rejlik, hogy 
a Lenck-kávé illat, íz és festő- 
képesség tekintetben fölülmúlja 
az összes, eddig ismert pót­
kávékat. Figyelemreméltó kö­
rülmény még az is, hogy a 
Lenck-kávé magyar gyárt­
mány, s igy használatával t. 
hölgyeinek a hazai ipart is tá 
mogatják. Hazafias üdvözlettel:

Sopron, 1887. november hó.
5f,SR Lenek S. pótkáuégyára.

Fiatal ember,
8000 frtot jövedelmező föld­
birtok tulajdonosa, háziasán 
nevelt fiatal leányt óhajt, nőül 
venni. Hozomány mellékes, 
trczképpel ellátott ajánlatok 
-Földbirtokos 5031» czirn alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek.

13 A.
írtam hogy jöjjön el a régi 
D.-hoz, a múlt héten vártam.

3112
Házassági ajánlatok.

Egv özvegy úrnő 15,000 frt 
és hozomány, árva leány, igen 
csinos 1200 frt, egy inagas- 
rangu úri hölgy 60,000 forint, 
egy patikáros özvegye nagyobb 
birtokkal rendelkezik és egész 
berendezett gyógyszertárral. 
Fővárosi Hírnök szerkesz­
tősége Budapest, Vili. kerület 
hodzafa-uteza 14. szám. Levél 
válaszra 15 kr bélyegben meg- 
kivántatik. 3139

Akáczfalevelek.
A bájos remete zord magányá­
ban, gondol-e néha-néha ama 
szegény remete-társára, kinek 
boldogító pillanatok bűvös lá- 
tományként oly gyorsan tova­
tűntek. Mások által enyészetre 
szánt reményeket az érzés 
benső melege folyvást uj életre 
kelti, másrészt a szilárdan sze­
retni tudó szivem reményeivel 
meghalhat ugyan, de meg nem 
adja magát.... másért! Re­
meték hivatása szenvedők irá­
nyában könyörületességet gya­
korolni ; az akáczfák kedves 
remetéjénél ez már. vele szü­
letett erény; lenne az tehát 
jóságos, ismert okosságával 
valamikép tudatni, vájjon za­
rándokolhatok-e «akkor» áhí­
tatra az oltárképhez? — Sok 
üdvözlet! 3140

Legkomolyabb 1.
főpostán levele vau. 3143

Tervem
váratlanul megérkezni. Ha meg­
tudják, megtiltják, azért óva­
kodjék bármit bárhol beszélni. 
Legközelebbi napunkon indu­
lok, 3 nappal később érkezem. 
Kérem azonnal értesítsen M. 
hogylétéről, történendőkről, hol 
lehet összejönnünk. N.-éknál 
csakugyan voltam. Miért ? Más­
kor bízzék jobban a mindig hü 
3137 Balatonban,

Raktárom jelenlegi túlterhelt­
sége folytán finom, valamint 
egyszerűbb bútorokat január 
1-ig beszerzési árban eladok, 
liutortclcp Andrássy-ut 28.

3993

Eladás.
Helyis ég-változás

miatt használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron dadái­
nak. Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., nagy- 
korona-uteza 3. Deczcmb. 10-töl 
V. Bálvány-utcza 6. 3480

Jobb forgalmú
reáljogu gyógytár eladó. Fel­
világosítást ad a kiadóhivatal.

4087

Eladó ház!
Az Andrássy-ut mellék utczá- 
ban egy csinos és jó, újonnan 
épült urdukkal ellátott 3 eme­
letes ház eladó. Közelebbi ér­
tesítés a kiadóhivatalban.

3126

Úri öltönyök!
Uraságoktól levetett felöltök, 
szalonkabátok, frakkok, téli­
kabátok, nadrágok, Jaquettek 
és Saeco-öltönvök, mind ele­
gáns fazonban és legjobb álla­
potban, bámulatos olcsó 
áron IV., Károly-körút 
2. szám, hatvani-utcait 
sarkán, az udvari rak­
táron. Ugyanott tiszti tó-, ja­
vító- és ruha kölcsönző-in­
tézet. _ -1069

Uraságoktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. aaám alatt, 
az udvarban ajtó taiu 1.,
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 4070

Alkalmazást keres
Gazdaasszony!

állást keres valamely vidéki 
papi háznál egy 40 éves róni. 
kath. asszony, a ki úgy a belső, 
mint a külső gazdasághoz jól 
éri. Egy 16 éves leánya van, 
a kit hasonlókép hcoktalna a 
háztartásra. Bővebbet akiadó­
hivatal. 4071

4062 Kitűnő
Írás u fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat «Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.

Kiszolgált
intelligens altiszt, őrmester, ki 
magyarul, németül beszél és 
ir, valamely bank, más inté­
zetnél vagy nagy kereskedői 
háznál mint irodaszolca vagy 
pénzbeszedő keres alkalmazást. 
Szives ajánlatok «Irodaszolga» 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. 5002

Bizalmi állást
keres egy intelligens nős fiatal 
ember. Szives megkeresések 
«Bizalom 3695» czim alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

Oktatás.
A közeledő farsangi idényre 

egy intelligens szakképzett
tánezmester

minden előforduló kör- és 
társalgási (konversations) 
tánezokban alapos oktatásra 
ajánlkozik. Külön oktatást bár­
mely órában és igen mérsé­
kelt díjazás mellett. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 4047

Ügyes rajzoló
kezdőknek oktatást óhajt adni. 
Czime a kiadóhivatalban. 3999

Egy tapasztalt óseaknómot

neweSöníí,
kitünően zongorázik, a berlini 
zenedében kiképezve, a fran- 
czia nyelvet Francziországban 
megtanulta, legkitűnőbb bizo­
nyítványokkal ellátva, csakis 
nagyobb leányok mellé állást 

keres; továbbá több német
nevelőnő,

a franczia nyelvet tökéletesen 
bírják, és kitünően zongoráz­

nak, és több német
bomiree,

a franczia nyelvet Franczia- 
országban megtanulták, azon­
nal állást keresnek kisebb gyer­
mekek mellé szerény feltételek 
mellett, Grossé Dorottya oki. 
északnémet tanítónő által, Bu­
dapest, Andrássy-ut 86. sz. 
1. em. 4081

Alkalmazási nyer
Ügyes

gazdaasszony kerestetik.
Egy derék becsületes fiatal em­
ber, vendéglő-tulajdonos ke­
res egy ügyes, szép, csinos, 
takarékos gazdaasszonyt, 30 
éven alulit, ki az apró gyer­
mekek gondozását is szereti 
Czim a kiadóhivatalban. 3127

Vétel.
Két és fél,

három és 4 lóereiü használt 
de még jó állapotbon lévő 
gó'zcsépiő gépeket, úgymint 
lokomobilokat egyedül és az 
előbb említett erőkkel készfize­
tés mellett veszek. Ajánlatok­
nál a gép ára, száma, gyárt­
mánya és használati ideje meg­
nevezendő. Dünkl Adolf Mo­
hács. 3141

Teljesen
elkülönített, bútorozott szobát 
keresek külön bejárattal. Aján- 

j latok «B. L. alatt» a kiadó- 
! hivatalba. -4099

Kertes házban 
; lakás kerestetik, és pedig: 4 
szoba, konyha, előszoba, élés­
kamra, cselédszoba, closet. — 
Bővebbet a kiadóhiv. -1075

Pénzkölcsön
első, esetleg második

•Jó kereset.
Bizalmas személyeket kere­
sünk sorsjegyek eladására 
részletfizetés mellett a 1883. 
évi XXXI. t.-cz. értelmében.
Magas jutalékot, esetleg 
havi fizetésiig adunk.Fö- 
városi váltó-üzlet-társ.
ADLER és Társa

Budapesten. 3445

Különféle.

Gyógyszerész-
gyakornokul (Erdélybe) 4—6 
gimnáziumi osztályt végzett 
keresztény ifjú azonnal felvé­
tetik. Bővebbet a kiadókiva- 
talban. 3130

Lakás és bérit

Ritka alkalom!
Egy 80—100° o-ot jövedelmező 
kitűnő életképes vállalat 2200 
frtért családi viszonyok miatt 
rögtön átadandó. Bővebbet VII., 
Hársfa-utcza 27. II. em. 28.

3135

tolt korai, (Griffes d’Asperges 
hátives arneliorées d’Argenteuil
et tardives arneliorées d’Argen- - —•*
tcuil) kaphatók a halaton-|llc,.vre fővárosi házak» 
henyei faiskolában, még, kapható. Bővebb értesítés
100 darab lives' 1 frt 50 kr.N kiadohlvatalában 501? 

100 darab 2 éves 2 frt — kr, ~X
100 darab 3 éves 3 frt — kr.
A spárga-gyökerek leg- 
czélszerübh ültetési s szét­
küldés! idénye október hó 
elejével kezdődik s tart 

november hó végéig.
Szakszerű mivelési utasítás a 
küldeményhez díj mentesen 

mellékeltetik.

Egy szép
hónapos szoba külön bejárat­
tal olcsón kiadó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4095

Kölcsönt
2, sőt 3-1 k helyen! betáblá- 
zásra olcsó kamat mellett bu­
dapesti házakra azonnal, fölcl- 

i birtokra rövid idő alatt kiesz­
közöl ; továbbá tőkepenzeket 
biztos alapon díjmentesen el­
helyez líedcsula Tamás 
Népszinház-uteza 16. 3138

Spárga-gyökerek.
(Spargel-Pflanzen.)

Elültetésre alkalmas, igen 
szép, erőteljes spárga-gyö­
kerek, két legjelesebb válfaj­
ban: u. m.: argentciiili jobbí­
tott, késői és argentciiili jobbi-

Irta 390?
Gyiimölcsfák. TABORSKY OTTÓ

Alma 89 fajban, viaszalma'^ ipar
6 fajban, körte 97 fajban, birs c‘ ® °Ja Budapestet
6 fajban, berkenye 1 fajban, 
mandula 2 fajban, őszi-baraczk 
33 fajban, kajszi-baraczk 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse­
resznye 14 fajban és megy fa 
15 fajban dbja 50 kr. fügefa 
4 fajban dbja 25 kr, málnatő 
25 fajban 100 db 5 frt, szamó- 
czatő 19 fajban 100 db 3 frt, 
ribizke 12 fajban dbja 15 kr, 
köszméte 16 fajban dbja 20 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr, gesztenyefa 1 faj­
ban dbja 50 kr, magonezok 
22 fajban 100 drb 2—5 frtig. 525 Óllal, 283 tiHlcISíEVl átljíj] 
A megrendelések Teleki Já- A szerző tulajdona 
nos főkerltiszhcz Balaton- - 
Henyébe, u. p. Köves-Káiia Ara fűzve 5 frt, kötve 5 frt 10 kr 

intézendök. |Tartalom-jeeyzók és bird'
Árjegyzék ingyen és bérmentve latok kivonata kívánatra 
_________ küldetik. 29761 ingyen és bórmentvo.

Szőnyege!
maradékok és tavalyi minták

tetemesen leszállított áron!
plp*1* 8zmyrna -B^pS

□ métere 10 Írttól
(Megkülönhöztctendő a házalók által kínált selejtes minő-1 

ségektől.) 38921

Függönyök, asztal- és ágy-takarók, fg4jj
pokróczok, bútorszövetek stb.

nagyszerű választókban

KUNZ JÓZSEF és Társai
Budapest, V., Deák-tér.

V» »4» •I,-- *1» »V* Wr* *ü- *ió «V» «4» «A-» rA* *4» •4».|, '1* »G «V *4* *jr» 4> *1» ’h '!p ’f.

4 i Igazgatásiig:

Nádor-n, 12. Zrinyi-n. 6. |

11

^ Czlethclyisőg:

I Bécsi-utczn 7. sz. |

r r r

«J’ár: jgj
$ Budapest-Kőbánya.

világhírű művész

felülmúl minden eddig létező gyártmányt, a I 
bajuszt puhítja, a törékenységtől és kihullás-f 

tói megóvja, doboza 25 és 40 kr. 
Kapható az egyedüli készítőnél

MÜLLER J. L.I
illatszer- és pipere-szappan-gyárosnál 

HIJDAPESTEN. 2436| 
Gyárt Rottenbiller-utcza 36. sa 
Raktári Koronaherczeg-utcza 2.1
Továbbá helyben és vidéken minden előkelői 
kereskedésben, gyógytárban és fodrásznál. I

Mmb, S. Ä. Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER

'"■v>
Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti színét 

es itjükori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

"MAR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATÁSÁT" 
gy nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 
isszanycrte eredeti .színét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdmc. 8. A. ALLEN’8 Haj Restorer egy üvegjének használata után.
1 Ez nem hajfestő" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
-átkutatja át szembetünoleg a haj színét hanem lassúnkéit adja vissza a* 
eredeti ifjúkori szint.
Gyár éaeiítkiildési főraktár Londonban,114&1108outhamptoaBow.

Kffy üveg; líra :t Irt f>0 kr. 3404 
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy­

szertárában Budapest, hirály-ntcza 12. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza ti8. sz.

II Hí

ajánlja gyártmányait a t. kereskedő világ és a n. é. 
közönség szives figyelembe. E gyár az egyedüli 
magyar gyár. A magyar lámpagyár kiválóan 
gazdag választékú üzlethelyiségében mindennemű

pai m r

Ízléses kiállítás és kitűnő minőségben a legmér* 
sékeltcbl» gyári árak mellett kaphatók.

A gyár »zabadalmuzott

Hasplex égőinek
világi tó ereje, a szemre jól ható napfényes 
lángja, és biztonsága felülmúl minden más égőt.

Ugyanitt kapható világításra a legkitűnőbb 
petróleum

Király-olaj
név alatt. Ezen király-olaj (amerikai elsőrendű 
petróleum) kizárólag a magyar lámpagyár 
részére gyártatik és csakis itt kapható.

Mennyiség- és minőségért kezesség válaltatik; 
egy kilogramm ára 35 kr. A király-olaj szín­
lelőn, szagtalan és kiváló tisztasága következtében 
teljesen veszélytelen (robbanhatlan). ■— Kívá­
natra minden mennyiség házhoz szállittatik.

A magyar fém- és lámpagyár raktára
Budapest, Mcsi-iitm 7.

3161

GEGRÜNDET 1835
STADT,SCHULERSTRASSE

Hatóságilag vcgyelcmzett és jóváhagyott legújabb találmány. J

Keleti hajfestő növény-syrup.)
Mraviuae József és Honái ól feltalálva, a hajat nem festi, hanem kívánat szerint feketére 
vagy barnára páczoljn. Feltalálását szerencsés véletlennek köszöni és hivatva van, teljes 
ártalmatlansága, pusztithatlan festöképcsségc által a többi haj festőszereket nélkülözhctővé 
tenni. A legjobb szem sem képes az ezen szerrel átváltoztatott hajat, a természetes színű­
től megkülönböztetni, és ezért igen ajánlatos, különösen hosszú női hajaknak, már azért 
is, mert hatása évekig változatlanul eltart és a hajmosás által sem lesz befolyásolva. — 
Kicsinyben kapható Budapesten, Boríts udv. fodrásznál, Koronaherczeg-utcza. Raktár 
Mravinac J.-nál, hajó-uteza 16. szám, hova a megrendelések is intézendök. Ugyanott tel- 
jesittetik az első és gyökeres alkalmazás, miért a díjazás csak a teljes siker után igényeltetik.

(Ára fit- ó DL :V,n üt. 3 frt 50 kr. használafhrtasit^^^eseUd^mtL)^^^

HADAIN FÜRDŐ savanyúvlz-forrás

*
Gazdag
»zénsav-ezikeny- 
6e lavany-tartalma 
által a Uadaini savanyú' 
vt* különleges gyógyszerként 
hat: köizvénynél, epe-, hólyag- és ve 
köveknél, arany-érnél, görvélynél, golyvánál, 
sárgaságnál, gyomorbajokn.il és egyáltalában 
hurut-és idekbajokban.Olcsó fürdők, lakások, ve

legtartalmasabb azikrny-s lavany-Havanyú- 
"... Gnrod kísérletei bebizonyítottak, 

hogy a szénsavas lavnny a leg­
jobb és legbiztosabb gyógy­

szer köszvéuybon 
szenvedők szá-

in«' m- p* lunaujjunjaii-mc^il l ura OK, I.IKUSOK, vcnoeRi».
Főraktárak lludaposten: Edeskuty L. és Mattoni & Wille uraknál

^ Jtapható minden nevezetesebb Kyógys/crtnrhan es ftigzcrkercskfdésben.

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható a jobb gyógyszertárakban, gyógyfű kereskedésekben, csemege- 
ős füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben V2, 
*/« és Vb kiló tiszta sulylartalommal. 2353

Elárusító helyek: BUDAPESTEN Brázay Kálmán, muzoum-kőrut 23. Özekkel Fercncz,
■oroksári-uteza; Detslnyl Frigyes, droguáta, váczi-körut, Marokkói ház; Fonta Károly, fürdö-uleza 5. sz; 
Halbauor testvérek, király-ulcza 9.; Hoff Károly J. utóda, kishid-uteza 7.; Hall F. cs fia, schcslyóntcr; 
Hon* Zoltán, Andrássy-ut; Kálmán László, király-ulcza; Kananlczky Gyula, váczi kürut; Kovács 
József, vác/.i-kürut; Kollorlte Sándor, Andrássy-ut; Krauaz József, Ucúk-tcr; Kunz J, hamburgi kávé 
raktára, flirdő-utcza 9. cs ujvilag-ulcza 1. Neruda Nándor, batvani-ntvza 7.; Ottó Gusztáv, fehér hajó-uteza; 
Pintér Gyula, kccskcméti-utcza; Seidl J.. koronahcrczcg-utcza; Szirányl János, Linót-utcza; Sohuszter 
Gynla, Andrássy-ut; Stelnor és Gltzy, fíádor-nteza; Szenes Edo, Dorottya-ulcza 5. Fióküzlet: Andrássy-ut 
99. sz.; Takáts Lajos, hntvani-uüza ; Thalmayor és Soltz, nádor-uleza; Victor István, Andrássy-ut. 
Wonlnger M, fölizlcto Budán, fo-ut 28., fióküzlet vár, tárnok-uteza 8. Zorkóozy Béla Vili., Htáezió-uleza 5.

A nekllnk bemutatott számtalan meghízható hiteles köszönet- 
irat folgtán ezen intézet let/meleg ebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hngycafifoly ásókat (h sehckcl.nz önfertfiztetés utóbajait, 
az elgyenKrtlt férfiéról, ninKÖinlésekct, n btijnkóriink 
iilókbvelkeziiiényeil, «ifiknél fehérfolyást, bármennyire is 
idültek, valamint mindazon nfil betegséKekct, melyeknek a mag- 
talanaágegyik föokozója, és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy, 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAY ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-fforvoe.

Lakás: BUDAPEST,

IV. kér., kigyó-uteza I. sz.
Kendel: naponta 10 órától d. c. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. PV Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyezerekről is gondoskodva lesz. "9Q — Nőknek kü­

lön váróterem. 3706
Ugyanott megjelent és szerzőnél Ur. GARAY AXTAL-nil megrendelhető:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez 

czimü könyv, máris a második kiadás. — Ara ti frt 50 kr.

tisztien t
asztalos- és kárpitos-bútort

a legegyszerűbb kiviteltől a legflnomatibig csakis szolid minőségiéi legolcsóbb gyári árak mellett
STEIWBACH SÁNDOR

kárpitos, díszítő és bútor gyáros
Budapest, Ferencz JT ózsef-tér 6.

a lánczhiddal szemben az nj rendőrségi palotával szemben.
Menyasszonyi kelenf/j/éknél és nagi/obbmcrvil berendezéseknél meg­
felelő engedmény. Különösen ajánlható: A kedvelt í-u^-itiiyo.s »gryhetötelc 
(egész ágyherendezés egy darabban) (lbju 1Í2 Irt. Ugyanez mint ottomrin 
használható 1-1 irt, a hírneves gra-rvon-tainltiiiyoli (támlány - ágyak) 

30 irt. saját szabadalmazott találmány, 'i 4060
Kívánatra raktárom egyes bútordarabjának eredeti fényképét megküldöm.

Figyelmeztetem a t. ez. közönséget óvakodni Ä'ISS
sokatigérő butorczégektől, mint asztalos társaságok és szövetkezetek, 
valamint butorelárnsitóktól magánlakásokon, állítólag uraságok el­
utazása (a lakás egyszersmind, bérbeadása mellett) vagy egyéb okok 
miatt, melyek majdnem kivitel nélkül a. t. ez. közönség ámítására és 
tévútra vezetésére szolgálnak; azon helyzetben vagyok szolid gyártmányo­
kat olcsóbban szállíthatni, mint az itt megjelöltekcsábltó eljárásuk daczára.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismeretet: encyülopsdiája,
16 kötet szöveg és 1 kötet (160) kép- 

melléklet.
Ára fűtve 48 frt, kötve fí4 frt.

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
talaban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rondelóslTntézet ahol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.

Dr. LETTNER
44 óv óta

fennálló rendelési intézeté­
ben, Budapesten,dob-uteza 18. sz. 
titkos betegségek, tehetet­
lenség, öntertözés, fehérfolyás 
levclileg is biztosan gyógyittatnak. 
Itcndelcsi órák: reggel 6—9-ig. 
d.u. 1—5-ig, csto7—10-ig. 8907

mely minden lábbelit tartóssá tesz.
Kapható Osztráls-Magyarország legtöbb kereske­
déseiben. A sok értéktelen utánzások miatt ké­
retik a t. ez. közönség, határozottan FI-iRNOLENDT 
gyártmányát kérni és csak azt elfogadni, mely a fenti 
vignetta- és aláírásommal van ellátva. 33-16

Titkos betegségeket,
liugycafifolyfisokiit. sebeket, syphilis ntókövetkezmé- 
nyeit elgyengült férfiéról, magömléseket, ön fért fizi e- 
tés ntóbajait, nőknél feliérfolyllst és bármely nfil bajokat, a 
legmakacsabb hfirbetegsógeket, vitamint ifjúkori bűnök következ­
tében beállott illeg- és ennek utókövetkezményekep létrejött liótge- 
riuczhajnkat gyógyít 15 évi katimaorvosl tapasztalat után a 

legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dz\ KAJBACSY1
volt cs. kir. ezrertorvos.

Lakás: V., váczí-köruí 4. sz., I. em.
bejárat a lépcsőnél.

1 Rendel délelőtt >/2t0—4 óráig, este 7—8 óráig ; nőknek u. ni. férfiaknak 
I külön be- és kijárat — külön váróterem. Díjazott levelekre azonnal ' 

valaszoltatik cs gyógyszerekért is. gondoskodva lesz. 4044

rejtélybetegeket és üdülőket táplálni anélkül 
hogy azok gyomrát megterhelnénk, ezen nagy­
becsű tápszer által tökéletesen meg van oldva. 
Ez boros-poharankint, tiz gramm, tökéletesen 
megemészthető, azonosuló s minden megemészt- 
hetlen részektől ment, pepsinben oldott marha­
húst tartalmaz. Erősítő hatással hír mindenféle 
gyomor-, máj-, cs bólbántalmaknál at 

emésztési zavaroknál, rósz szájíz, vérszegénység 
és elerőtlenedésnél, melyek daganatok, rákbajok, vér­
has, láz és ezukorsár állal idéztettek elő; azonfelül mind­
azon esetekben, hol szükségesnek mutatkozik a betegek 
vagy sorvadásban szenvedők táplálása, s azok elgven- 
gűlt erejének valamely erősítő szer által való istápoíása. 
mit a huskivonatoknál, a concentrált husiénál vagy a 
nyci s húsnál hasztalan keresnénk. A Chupotoant-féle 
bor egyike a legjobb tápszereknek az öreg ősz emberek 
és a nyermekeknek, ez növeli a szoptatós-dajkák táp­
képességét. 3872

Ara, 2 frt .50 kr.
Raktár: 8. rue Vivienne.

Budapesten: TÖKÖM JÓZSEF gyógyszerész 
uél, király-utcza 13.

ÜSS0LL0I mnm
MOUTAHDE EN FEUILLSS

A
fen a^lta

POUB SINAPISMES
Óvakodjatok 
őrizkedjetek 

Tartózkodjatok 
a hamisítvá­

nyoktól Nélkü- 
lözhetlen csalá­

dokban ós utazásoknál.
Budapest,TOROK UÖSZEFgyi5|;ysz»rtárabta

DAI I fiQ irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-1 
lnLL.no hivatalálian (Budapest. IV. kér., kecskomotvntoza r 

6. szám) megjelent:

i gyOiölcstenyesztés m,
Vezérfonalul

gyümölcstGnyésztési clöaöások és önképzés szánról
LUGAS É. ÉS MEDICUS FR. nvomä«

átdolgozta
VILLÁSI PÁL.

10ü fametssvénynyel. 2 fit helyeit 1 fn

Biztosan cs gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkérné- 
nyedett bőr, szemó'cs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára GO kr. Vidékre .*40 kr. beklüdése mel­

lett bérmentve.
Főszéíltüldési telop:

\ L. ScwßBk’s Apotheke in Meidling bei Wien,
Baktárak Budapesten:

Török József gyógyszertárában,
Király-utcza 12.

és B nádornál. Aiod : lillo K. Balassi-1. AiOd : Ring. Aronyoc-Maroth : 13 
Gyarmat: Sugár M- Baán: Balogh M. Brassó: Hornung J , .leVlius 
Férd.. Kelemen F., Kugler li. Bcsztcrczobánya: fiOUner F. Eszék 
Dienes 1. Fogaras: Gleim R. Gyöngyös: Vozáry Th.. Mcrfit' F 
Győr: Lipóizy M., Mohlsclimidt J., Ke-methy, 1‘clri Ottó. H.-M.-Vá- 
sárhely: Bernácsky Béla. Kassa: WnnJiaschck K. Komárom Ko­
vács A Lugos: Vei les L Léva: Mcdvcvzky A. Lőcse : Mátyus A 
M.-Sziget: Hcdcr L., Buz.itli M. Ätitrovicza Zoy.-lwrfcerger I ’ Mis 
kolez : Dr. Szabó Gy. K -Blcso : Tombor L. N.-VArad : Nyíri György 
Nagy-Károiy : Fjlleky D- Nyltra: Tnmhor C. Nagy-Becskcrck: 
Menezcr L. Nova: Árpád V. Nagyszombat: Csepe.-ányi B. Oravtcza 
Knoblauch- Pancsova: Radda F. Pozsony: Scholtz R., ifj. H-inrici 
F., Erdy .1 , dr. Adler. Szatmári Dr. Lengyel M., Bőrűn J Szeged 
Kovács Albert. Sopron: Grauer E. Szombathely: Rudolf A. Soges 
vár : Fel berth. Székenfehérvár: G Dieballa, Braun L Sclmoczbi 
nya : Sztankay F. Szolnok : Horánszky. Sclmccz: Margólsy ,1 Szopat 
Szt-Györgv : Beteg V. Temesvár : Tarczay 1st., Jalmcr C.. Ilausman 
és Albert, Török-Becse : Bízok A. Titol: Zahn özvegye. Ulvldók 
Flavsics G. TlJ-Bcsztercze: Zintz A. Ungvári L»w A. Pontyén 
Organy F. Érsekújvár: Mészáros Cornel. Vág-Besztorcze : B r 
sányi A. 3740

Csak akkor valódi. S.Ä" 3SSÍ“"
gyei cs aláírással el_ van látva ; lehat figyelni kell ezekre és halározollan 
LUSER L.-ielc toui-ihtn. tapaszt kell kérni.

Meggyógyítja a vér tisztátalanságából eredő összes bajokat milyenek : görvóly, izzag, pikkely, 
kiileg, psovlastls, Ildién, inpcllgs ós nnta hfirlmjok, kösz vény ós csuz.

Meggyógyítja továbbá a syphilis legkomolyabb tüneteit, minők a fekélyek, csont eve- 
sülós, csont daganat, csont uövedókek, vizenyős vórüség, görvóly ós tüdfigünifikór. 

ráfiéban I'errd ggággazerrxz, Bogvemi Laifcctcur utáltánál.
Eny Uvan ára 4 frt és 2 frt lm tr. Hi'ilnnnston tíírÓ« nvónyszertárában király-utcza 12.

inis Elismert le i t ti. n
Soenncckon irólol- 
lak kiválaszlntt do­
bozokban (20 kr.)

I minden papirkores- 
kedesben.

Árjegyzék ingyen.
I főraktár BÉCSBE1T: KOBLBL

OENNEGKEN.
Jutalomban része 

Düsseldorf 
Fran!

Madrid

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV,, 
kecskemóti-utcza 6. szám.

Valódi pei*sa és Smyrna
rrszonye

ódonok és újak, valamint mindennemű futó-sz.őnyegcU, ottomán-áthuzatok, 
Nzamártúskák, iüggönyök cs portiérck, ágylcritők, pokróczok stb. 
Továbbá keleti különlegességek, arabs- és bambusz bútor darabok, díszí­

tési tárgyak legnagyobb választókban és legjutányosabb árak mellett.

Zacchiri H» és G.-iiél
IV., Maria Valéria-utcza 9. sz.

Eredeti görögországi borok
egyedüli raktára.

-Árjegyzékek: kívánatra, ingyen. 4059

Nélkiilözhetetleu minden háztartásban.
™™ r,árda-szilvoi'ium

melynek egy háztartásban sem 
szabadna hiányzani, miután az 
emésztési bajoknál, étvágyhiány 
és gyomorgycngescgnél a leg­
meglepőbb listást idézi elő. és 
kora állal elért zamatja folytán 
a tisztelt nővilágban is nagy 
tetszésben részesül, mindig kap­
ható ÉBER Antal Gynla 
zongora-üzletében, IV. kér., 
Forencziok-tere 4. szám a.; 
egy nagy pezsgő-üvegnek ára 
1 frt 20 kr., 1 pintes üveg 2 frt. 
Megrendelések minden irány­
ban tetszésszerinti mennyiségben 
postai utánvét mellett pontosan 
teljesittetnek. 1-10 üveg meg­
rendelésénél a csomagolási költ­
ség lehető legolcsóbban számil- 
tatik. 15 üveg vagy azon túl­
menő mennyiség megrendelésé­
nél csomagolási költség nem 
számittatik. Legfinomabb tör- 
kölypálinlta 1862-ből 1 lile- 

I res palaczk 1 frt 50 kr. Valódi borovicska 1 literes 
palaczk 1 frt. Legjobb óvszer cholera ollen. 4356 

Czim levelek és ’ táviratoknak:
Éder Antal Gyula, Budapest.

A PALLAS irodalmi cs nyomdai részvénytársaság ki- 
idásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

ki Él IÍTCZÁM
elbeszélések eyy kötetben

17 iv 280 oldal.

—^ Ara, fűzve 1 frt 80 kr £.!S

BABBA

1. Őszi napsugár.
2. Szeret.
3. Szomszédaim:

I. Patakiék és a néni.
II. A rácz Bogiimról. 

Hl. Klára az anya.
6. Rósz vásár.

IV. Sugár a buba*
V. A porkorum ipqpektof

VI. Kati
VII. Két gyermekről.

4. A kapu be van zárva. 
6. Máli.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. számi

V." "•?

1887 HÚS ti
’ szerkÜsztóI

büdapest,iv., KECSKEMÉTI

KÉZIRATOKAT NEM KÖLDül 
,AK BéRMENTES LEVELEKETI 

ELŐFIZETÉSI Dll 

ffidékre postán v. helyben h

IfJ fel óvra . • • *° ,rt_ I KKY 1 

SSrkba. tírajct-. Romániái
SSSint amaz országodba, I
Verzodéihrz tartoznak, neErcJe| 
ügy szám ára helyben H

Elnöl
Grévy lemondolt.l

a kamaráknak be I 
tegnapról mára a j 
a franczia közélet 1 
mit előre látni lj 
mindenki előre látH 
hogy Grévy maradj 
csak fokozhatja. Bil 
dikálisok hirtelen b| 
tatja meg azt a 
Grévy az alkot már 
Sem kormányt al; 
kai többé megférnil 
hangulata, legalább] 
változott, de neki 
jződnie arról, hogy 
segítségül hívnia 
maradásáért az 
megtámadni. És a 
az alkotmány 
alkotmányellenes 
bocsátkozhatott, 
ságot, hogy az a! 
nyein tultegyék mi 
gedte a kamarái 
szorították. Üzent 
hogy ismerve all 
kamarák kifej ezej
megvárni, mielőtt 
tést megkapta a 
kai hát harezba 
hárítja az alkotrm 
és a bekövetkezel 
felelősségét. Ö 
törvényesség is.

A lemondást 
minden áron keik 
Van-e még Franc 
hogy ezzel az ele 
ialkozni tudjon? 
forradalmat, látté 
összedőltét és a 
küzdelmét, de a t| 
mondhatatlan bek 
sem. A hányszor 
madta meg a dőli 
egyiknek volt saj; 
hajtó erőt képezte 
magyarázata, ha 
abszurditást jelent 
dálatos kép az, 
Parisból érkező h| 
festenek. Mintha 
dorná az emberei 
megmondani, hogj 
gásaival hová jut!

A válság legfől 
ráknak, az igaz,

A\
(Színmű négy felvonó sl 

ták a nemzeti

Régóta nem láttái 
újdonságot s még re 
csényi Bélától, ki 
figyelmet kellett ma 
mind a két rendbeli 
mutatni végre egy 
Bercsényinek is jel 
hátik ki Pallas Áthél 
fejéből, a dráma-iróij 
gél, hogy tudatára . 
különben nem fejlőd

Bercsényi mai daj 
zonyitotta. hogy isi 
hogy sok kiváló túli 
de meggyőzöl! arrólf 
kínálkozó eszközeit 
nálni, hogy tehetség 
mert vagy a saját i| 
színháznál uralkodói 
érintkezésbe a kó. .. 
időközökben áll elő

A mai premiere 
közönség elölt l'oly 
tanusitott az előad'«! 
nem csupán az uj 
az előadást illette. . 
rabban, mely két öv 
már ki van tűzve d 
dalmak vannak, mef 
folyamatban levő 
ügyre. Azt beszt 
az alkalmat és :i| 
előadás egészen akt

Mielőtt magáról 
szólnánk, számoljon 
nyival is inkább, m. 
Jóst foglalt el míndj 
történt. Történt pc 
vonás legelején, n, 
fmilia asszony olö&, 
jelenésben nem voll 
emlitett szenzát'ziósl 
sze még sem akart 
5zas és zajos tapssl 
nyékre fakadt és se 
^zzel aztán be is 
a tervezett tüntetési 
a csodálatos véletle 
nek a nemreg torul 
az°k a jelenetek m| 
Ámbár meg kell jej 
Jaz igazgatósága, ti 
kedélyére való lekii 
darabon: igy az ülj 
vonta, hogy az utc 
viselőház folyosóját 
képviselő lakásán

Az uj ólet társat 
adattal foglalkozik, 
Uelf. bebörtönzött sl


